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. SAFETY INFORMATION

Before using this electrical appliance, read the instructions
below and keep these instructions for future reference:

1.

This appliance can be used by children aged from

8 years and above and persons with reduce physical,

sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been given supervision

or instruction concerning the use of the appliance in

a safe way and understand the hazards involved.

Children shall not play with the appliance.

Cleaning and user maintenance shall not be made

by children without supervision.

This appliance is intended to be used in household

and similar applications such as

- staff kitchen areas in shops, offices and other
working environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and
other residential type environments;

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

This product is a household refrigerator and shall be

only suitable for the storage of food and beverage.

According to national standards, household

refrigerators shall not be used for other purposes,

such as storage of blood, drugs or biological products.
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

Warning: When positioning the appliance, ensure
the supply cord is not trapped or damaged.

The appliance cannot be built into furniture, wall or
similar locations.

Before connecting the appliance to an electrical outlet,
make sure that the local power supply corresponds
to that indicated on the rating label affixed to the
appliance.

A special plug is installed to the power cable of
your appliance. This plug must be plugged into a
grounded wall outlet with at least 16 A. If you should
not have such a wall outlet, have it installed by a
qualified electrician.

Warning — Do not damage the refrigerant circuit.
The refrigerant gas R600a that is contained in the
refrigerator is a natural gas. It is not harmful to
the environment, but combustible. It is therefore
important to transport and install your refrigerator
carefully so as not to damage the refrigerant ducts.
In the event of a gas leak, avoid contact with nearby
flames or fires and ventilate the room.

Risk of electric shock! Do not try to repair the
appliance yourself. In case of malfunction, repairs
must be carried out by qualified personnel.

If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.
Warning — Keep ventilation openings, in the
appliance enclosure or in the built-in structure, clear
of obstruction.

Warning — Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting process, other
than those recommended by the manufacturer.
Warning — Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments of the appliance,
unless they are of the type recommended by the
manufacturer.



17.
18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.
25.
26.
27.

28.

Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellant in this appliance.
Do not put flammable, explosive, volatile and highly
corrosive items in the refrigerator to prevent damages
to the product or fire accidents.
Do not place flammable items near the refrigerator
to avoid fires.
Do not place items such as bottled or sealed container
of fluid such as bottled beers and beverages in the
freezer compartment to prevent bursts and other
losses.
The appliance has to be unplugged after use and
before carrying out user maintenance on the
appliance.
Tips for cleaning the appliance can be found in the
“MAINTENANCE AND CLEANING” chapter.
This marking indicates that this product should
not be disposed with other household wastes
=== throughout the EU. To prevent possible harm
to the environment or human health from
uncontrolled waste disposal, recycle it responsibly to
promote the sustainable reuse of material resources.
To return your used device, please use the return
and collection systems or contact the retailer where
the product was purchased. They can take this
product for environmental safe recycling.
Dispose ofthe appliance accordingtolocalregulations
as it uses flammable blowing gas and refrigerant.
Before scrapping the appliance, remove the doors to
prevent children from becoming trapped.
Risk of suffocation! Keep all packaging materials out
of the reach of children and babies!
Recycle packaging materials in accordance with
regulations. Ask yourlocal authorities where collection
centres or waste disposal centres are located.
In order to prevent children from being locked inside
the appliance, keys for doors and lids must be kept
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29.

30.

out of the reach of children and not in the vicinity of

the appliance.

To avoid contamination of food, follow the instructions

below:

- Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

- Regularly clean surfaces that may come into contact
with food and accessible drainage systems.

- Clean water tanks if they have not been used for
48 h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.*

- Store raw meat and fish in suitable containers in
the refrigerator to ensure that it does not come into
contact with or drip onto other food.

Two-star frozen-food compartments are suitable

for storing pre-frozen food, storing or making ice-

cream and making ice cubes.”

- One (%), two (% %), three-star and four-star
compartments are not suitable for freezing
fresh food.*

- If the refrigerating appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry, and leave
the door open to prevent mould developing within
the appliance.

- For appliances without a 4-star compartment: this
refrigerating appliance is not suitable for freezing
food.*

*Please confirm applicability according to your product
compartment type.

31.

32.

33.

For freestanding appliances: this refrigerating
appliance is not intended to be used as a built-in
appliance.

Any replacement or maintenance of the LED lamps
must be completed by the manufacturer, its service
agent or similar qualified person.

This product contains a light source of energy
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34.
35.

36.
37.

efficiency class (F). m
Children aged 3 to 8 years may load and unload the
appliance.

WARNING: Do not locate multiple portable socket
outlets or portable power supplies at the rear of the
appliance.

All accessories, such as drawers, shelves, balconies,
should be kept there for lower energy consumption.
Any replacement or maintenance of the LED lamps is
intended to be made by the manufacturer, its service
agent or a similarly qualified person.

This symbol shows that this appliance used a
flammable refrigerant. If the refrigerant is leaked
and exposed to an external ignition source, there
is a risk of fire.

This symbol indicates the coldest part of the
appliance. It defines the highest level of this zone.



B 2. TECHNICAL DATA

rBrand name Qilive )
Model number 154617 / HD-359RWENJ
Protection class Class |
Power supply 220 - 240 V~, 50 Hz
Power consumption 0.600 kWh/24h
Exterior dimensions (H x L x W) 180 x 54.5 x 62.5 cm
kNet weight 58 kg
g Class Symbol Ambient temperature range °C
Extended temperature SN +10 to +32
Temperate N +16 to +32
Subtropical ST +16 to +38
\ Tropical T +16 to +43 J

Extended temperature: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C;

Temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 32 °C;

Subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 38 °C;

Tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 43 °C;

3. DESCRIPTION

1. Door compartment (x 3) 4. Crisper drawer
2. Levelling feet 5. Temperature sensor
3. Freezer drawer (x 3) 6. Shelf (x 3)

*The diagram shows the drawers, food boxes, shelves and other accessories placed in
the most energy efficient position.

4. INSTALLATION

Warning!
Disconnect the appliance from the wall outlet before you install the appliance.

4.1 Unpack all parts.
After unpacking, check for completeness of delivery and for shipping damage. If your
delivery is damaged or incomplete, please contact our after-sales service.
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4.2 Choose an appropriate location m

Warning!
Position the appliance so that it is not exposed to direct sunlight. This appliance
should not be used outdoors or exposed to rain.

Warning!

The appliance must be separated by a distance of at least 50 cm from heat
sources (such as stoves, ovens, radiators, etc.) and at least 5 cm from electric
ovens.

Warning!
Install the appliance in a place where the power plug is easily accessible for
power disconnection.

> > B

1. Place the appliance in a well ventilated room on a dry, stable and level surface, away
from direct sunlight and other heat sources.

2. Ensure sufficient air circulation at the rear of the appliance. Do not place the
appliance against a wall to avoid noise caused by vibration. Make sure that the air
can still circulate freely around the appliance. Insufficient ventilation would result
in malfunction and increased energy consumption. Leave a space of at least
10 cm between the appliance and the wall, and at least 30 cm between the top of the
appliance and the ceiling.

3. Leave enough space to access and open the door easily (W x D = 82 x 107 cm)
(—» Fig. 1). If necessary, change the direction of door opening as described below.

4.3 Level feet

If the appliance tilts in some way, adjust the height of the left/right foot (2) of the appliance
to be in a horizontal level (—» Fig. 2).

1. Turn the foot (2) clockwise to raise the appliance.

2. Turn the foot (2) counter clockwise to lower the appliance.

Note: If the appliance is not level, the door and the door seal will not be closed properly.

4.4 Reverse door

Ensure the appliance is unplugged and empty. All parts removed must be saved to do the

reinstallation of the door. It is better that 2 people handle the appliance during assembly.

Close the doors.

Remove the hole cover, then unscrew and remove the upper hinge (—» Fig. 3).

Remove the upper door, and place it on a soft pad to avoid scratches. Unscrew and

remove the middle hinge (—» Fig. 4).

Remove the lower door, and place it on a soft pad to avoid scratches.

Place a rug or blanket on the floor to avoid scratches on the surface. Carefully lay

down the appliance.

Warning: Do not lay down the appliance for an extended period of time!

Unscrew and remove the lower hinge. Remove the top and middle stoppers, as well

as middle hinge adjuster (—» Fig. 5).

Remove the door sleeve and door holder. Assemble the bottom hinge assembly on

the left side of the lower door (— Fig. 6).

Install the adjuster on the right side of the appliance (— Fig. 7).

Install the door sleeve and door holder on the left side of the lower door. Place

the appliance in a vertical position and insert the lower door onto the lower hinge

(—» Fig. 8).

10. Install the middle hinge on the left side of the appliance. Install the door sleeve and
door holder on the left side of the upper door (—» Fig. 9).

11. Insert the upper door onto the middle hinge. Insert and secure the upper hinge on
the left side of the appliance. Install the hole cover, top and middle hinges plugs
(—» Fig. 10).

Note: Ensure the door closes properly before using the appliance.
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4.5 Adjusting shelves and door compartments

Adjust the location of the shelves (6) and door compartments (1) according to your

storage needs.

1. Slide the shelves (6) into the inside wall guides at the desired height.

Note:

* Always slide one of the shelves into the lowest set of guides, above the crisper
drawer (4).

* Remove one or more shelves if needed.

2. Slide the door compartments (1) down into the doors at the desired height. To adjust
the position of a door compartment (1), lift it until it becomes free, and then slide it to
the desired position.

5. USE

5.1 First use

Before using the appliance for the first time, wash the interior and all internal accessories
with lukewarm water and some neutral soap so as to remove the typical smell of a brand
new product, then dry thoroughly.

Important!

» Do not use detergents or abrasive powders, as these will damage the finish.

« After transport, unpacking and installation, let the appliance rest at least 2 hours in
vertical position before connecting to the power supply.

» Let the appliance run for at least 2 hours before inserting fresh or frozen foods.

5.2 Temperature setting

You can independently adjust the temperature of the freezer and refrigerator
compartments. The temperature sensor (5) automatically regulates the internal
temperature.

5.2.1 Refrigerator compartment
1. Press the SET TEMPERATURE button to set the refrigerator temperature to the
desired setting (2°C, 3°C, 4°C, 6°C or 8°C).

Note:

» The standard temperature setting is 4°C. Adjust the settings based on your needs.

* Use the FAST COOL setting when you place a large amount of fresh food in the
refrigerator compartment. The FAST COOL setting runs for 2.5 hours to ensure
the food temperature drops faster. Once the set time has elapsed, the appliance
automatically reverts to the previous temperature setting.

5.2.2 Freezer compartment

1. Rotate the freezer temperature dial to set the freezer
temperature to the desired setting (COOL, NORMAL,
COOLER).

Note:

* The standard temperature setting is NORMAL. Adjust the
settings based on your needs.

e During summer, set the freezer temperature dial to
between NORMAL and COOL. Use the COOL setting when the ambient temperature
exceeds 35°C.
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» During winter, set the freezer temperature dial to between NORMAL and COOLER.
Use the COOLER setting when the ambient temperature falls below 10°C.

5.3 Storing food in the refrigerator compartment

» Cooked meat/fish should always be stored on a shelf above raw meat/fish to avoid
bacterial transfer. Keep raw meat/fish in a container which is large enough to collect
juices and cover it properly. Place the container on the lowest shelf (6).

» Leave space around your food to allow air circulation inside the appliance.

» To prevent the transfer of flavours and stop food from drying out, pack or cover each
item of food separately. Fruit and vegetables do not need to be wrapped.

« Storing an excessive amount of food may adversely affect the cooling capability of
the refrigerator.

5.4 Storing food in the freezer compartment
Use the freezer drawers (3) to store frozen foods and/or freeze fresh foods.
Place fresh foods to be frozen in the bottom drawer (3) of the freezer.

Note: The freezing process takes around 24 hours. Storing a large amount of food will
increase the freezing time.

5.5 Thawing food

Frozen food can be thawed in the refrigerator compartment or at room temperature before
being cooked, depending on your needs. Follow the food manufacturer’s instructions on
the packaging.

WARNING: Thawed foods cannot be re-frozen. Consume quickly.

5.6 Impact on food storage

* Under Recommended setting, the best storage time of fridge is no more than 3 days.

» Under Recommended setting, the best storage time of freezer is no more than 1
month.

* The best storage time may reduce under other settings.

5.7 Food storage tips

rRefrigerator Type of food
compartments

Door compartments | Foods with natural preservatives, such as jams, juices, drinks,
condiments. Do not store perishable foods.

Crisper drawer Fruits, herbs and vegetables should be placed separately in
the crisper bin. Fresh bananas, potatoes, onions and garlic
should not be kept in the refrigerator.

Refrigerator shelf - | Raw meat, poultry, fish (for short-term storage)
bottom
Chiller box/drawer

Refrigerator shelf - | Dairy products, eggs
middle

Refrigerator shelf Foods that do not need cooking, such as ready-to-eat foods,
- top deli meats, leftovers.

Freezer drawer/ Foods for long-term storage. Bottom drawer/shelf for raw
shelf meat, poultry, fish. Middle drawer/shelf for frozen vegetables,
chips. Top drawer/shelf for ice cream, frozen fruit, frozen
\ baked goods. J
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To avoid contamination of food, respect the following instructions:

» Do not place hot food and/or liquids directly in the appliance. Allow them to cool down
before placing them in the appliance.

» Do not place foods against the inside rear wall.

« Store cleaned fruits and vegetables in the crisper drawer (4), butter and cheeses in
airtight containers and milk bottles in the door compartments (1).

* When placing foods in containers or bags, writing dates down helps track the storage
time.

* Avoid opening the doors too often and for too long to reduce the loss of cold air and
prevent humidity build-up in the appliance compartments.

» Do not refreeze frozen foods after thawing.

» Follow the food manufacturer’s storage recommendations for frozen foods.

* Do not place items such as bottled or sealed containers of liquid (e.g. bottled beers
and beverages) in the freezer compartment, as this may cause them to burst.

* Prepare food in small batches to allow it to freeze and thaw more quickly.

6. MAINTENANCE AND CLEANING

For hygienic reasons the appliance interior, including interior
accessories, should be cleaned regularly.

Caution!
A Always disconnect the mains plug from the wall outlet
before cleaning.

Important! Never use detergent, solvents/abrasive products,
sharp objects or wire brushes for cleaning, as this will damage the
finish.

6.1 Cleaning

1. Remove all shelves (6), door compartments (1) and drawers
(3, 4) from the refrigerator. Wash them in lukewarm water with a
mild detergent. Rinse with water and dry thoroughly.

Note:

* Remove the lower door compartment (1) on the upper door
before removing the crisper drawer (4).

1. Wipe the inside of the appliance with a damp cloth and some mild
detergent. Wipe with a warm damp cloth and then dry thoroughly
before replacing the accessories inside the appliance.

2. Wipe the outside of the appliance with a soft dry cloth. Never
use solvents.

3. Regularly check the door seals and wipe clean to ensure they
are free from debris.

4. Dust off the back of the refrigerator regularly. If necessary, use
a vacuum cleaner with a soft brush attachment.

14



6.2 Defrosting m
The appliance is equipped with an automatic defrosting function.

Due to seasonal changes, a thick layer of frost may form. To defrost
manually, unplug the appliance from the power supply or remove
excess frost with a dry cloth.

Defrosting regularly helps to lower the energy consumption of the
appliance.

6.3 Lamp
This product contains a lamp. In the event of a fault, contact a
qualified technician to inspect and/ or replace the lamp.

6.4 Transportation

Caution!

Do not place the refrigerator upside down or sideways.
During transportation, the refrigerator inclination must not
exceed 45°.

+ Donotliftthe appliance by holding the top edges of the appliance.
Hold the appliance by its base or sides.

+ Before moving the appliance, remove all food and secure the
components properly.

» Tape the door to secure them.

+ Tape the power cord to the side of the appliance to prevent
damage during transportation.

6.5 Storage

 If you do not plan to use the appliance for an extended period,
unplug it from the power supply, remove all food and clean the
appliance.

* During storage, leave the door slightly open to prevent the
formation of unpleasant odours.

15



m 7. TROUBLESHOOTING

Warning!
Refer to the Safety section.
If the malfunction persists, contact an authorised service centre or a similarly

qualified specialist.

rProbIem Possible cause Solution h
Appliance does not Not connected to power Plug the appliance into a
operate. supply. suitable power outlet.

Blown or defective fuse.

Check fuse and replace it if
necessary.

Defective power cord or
plug.

Check and repair by a
qualified electrician.

Appliance freezes or
cools too much.

Inappropriate temperature
settings

Adjust the temperature to a
lower setting.

Appliance does not

freeze or cool enough.

Inappropriate temperature
settings

Adjust the temperature to a
higher setting.

Large quantity of hot/
warm food placed in the
appliance

Allow food to cool down before
placing it in the appliance.

Heat source placed near
the appliance

Move the heat source further
from the appliance.

Door opened for an
extended period of time.

Close the door as soon as
possible.

Ensure the door is properly
closed.

Appliance emits loud
noises.

Appliance not level

Adjust feet to level the
appliance.

Appliance touching a wall
or furniture.

Move the appliance and leave
enough free space around it.

Odorous food not wrapped

Closely wrap the odorous
food.

Appliance has
peculiar smell.

\.

Food spoiled

Remove the spoiled food.

Interior not clean

Clean the interior.

8. TIPS FOR ENERGY SAVING

* Refrigerating appliances may not operate consistently (the contents may defrost
or the temperature may become too warm in the frozen food compartment) when
placed for an extended period of time below the minimum temperature for which the
refrigerating appliance is designed.

+ Do not store fizzy drinks in food freezer compartments or cabinets or in low-
temperature compartments or cabinets.

« Do not exceed the storage time recommended by the food manufacturer (especially
for commercially quick-frozen food).
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* When defrosting the appliance, take necessary precautions to prevent an undue rise
in the temperature of frozen food, such as wrapping the frozen food in several layers
of newspaper. A rise in the temperature of frozen food during manual defrosting,
maintenance or cleaning may shorten the storage life.

9. WARRANTY AND LIMITATIONS OF LIABILITY

This product is guaranteed for a period of 36 months (defined by local law, as per the

period on the receipt) from the date of purchase against any failures resulting from

manufacturing or material defects.

This warranty does not cover damage caused by improper installation, improper use, or

normal wear and tear of the product.

More specifically, the warranty does not cover:

- Damage or problems caused by improper use, accident, alteration or electrical
connection of improper intensity or voltage.

- Modified products, those whose warranty seal or serial number have been damaged,
altered, removed or oxidised.

- Replaceable batteries and accessories are guaranteed for a period of 6 months.

- Battery failure, due to overcharging or failure to comply with the safety instructions
in the manual.

- Cosmetic damage, including scratches, dents, or any other element.

- Damage caused by any intervention carried out by an unauthorised person.

- Defects caused by normal wear and tear or due to normal ageing of the product.

- Software updates due to a change in network settings.

- Product failures due to the use of third party software to modify, change or adapt the
existing software.

- Product failures caused by use without accessories approved by the manufacturer.

- Oxidised products.

Under no circumstances can the manufacturer be held responsible for the loss of data
stored on the disk. Similarly, the manufacturer is not required to verify that the SIM/SD
cards are removed from the returned products.

Repaired or replaced products may include new and/or reconditioned components and
equipment.

TERMS AND CONDITIONS OF IMPLEMENTATION

To obtain a warranty service, you are requested to return your product to the customer

service desk of your retail outlet with your proof of purchase (receipt, invoice, ...), the

product and its supplied accessories, with its original packaging.

It is important to have the date of purchase, the model and the serial or IMEI number on

hand as information (this information usually appears on the product, the packaging or

your proof of purchase).

Failing this, you must return the product with the accessories necessary for its proper

operation (power supply, adaptor, etc.).

In the event that your claim is covered by the warranty, the after-sales service may, within

the limits of local law, either:

- Repair or replace defective parts.

- Exchange the returned product with a product that has at least the same functionality
and that is equivalent in terms of performance.

- Refund the product at the purchase price of the product mentioned on the proof of
purchase.

If one of these 3 solutions is made use of, this does not extend or renew the warranty
period.
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. CONSIGNES DE SECURITE

Avantd'utilisercetappareil électrique, lisezlesinstructions
ci-dessous et conservez le mode d’emploi pour un usage
ultérieur :

1.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de
8 ans et plus ainsi que par des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles et mentales sont
réduites, ou des personnes dénuées d’expérience
ou de connaissance, si ceux-ci ont bénéficié d’'une
surveillance ou d’instructions préalables concernant
I'utilisation de [l'appareil en toute sécurité et
comprennent les dangers encourus.
Les enfants ne doivent pas prendre cet appareil pour
un jouet.
Le nettoyage etl'entretien usuel par['utilisateur ne doivent
pas étre effectués par des enfants sans surveillance.
Cet appareil est destiné a un usage domestique et
pour des applications similaires telles que :
coin cuisine dédié aux employés dans une boutique,
un bureau et tout autre environnement de travail ;
- dans des fermes, par les clients d’hétels, motels et
autres endroits résidentiels ;
- environnements de type bed-and-breakfast ;
- restauration et autres applications excluant la
vente au détail.

18



10.
11.

12.

13.

Cet appareil électroménager est un réfrigérateur
et doit uniquement étre utilisé pour conserver des
aliments et des boissons. D'aprés les normes
nationales, les réfrigérateurs a usage domestique
ne doivent pas étre utilisés a d'autres fins, comme le
stockage de sang, de médicaments ou de produits
biologiques.

Mise en garde : Lorsque vous placez l'apparell,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas
coincé ou endommage.

Il ne peut étre encastré dans un meuble, un mur ou
similaire.

Avant de brancher l'appareil a une prise secteur,
assurez-vous que l'alimentation électrique locale
correspondacelleindiquée surl'étiquette signalétique
collée a l'appareil.

Une fiche spéciale est installée sur le cable
d'alimentation de votre appareil. Cette fiche doit étre
branchée dans une prise murale mise a la terre d'au
moins 16 A. Si vous ne disposez pas d'une telle prise
murale, faites-la installer par un électricien qualifié.
Mise en garde — N'endommagez pas le circuit de
refroidissement.

Le gaz frigorigene R600a contenu dans le
réfrigérateur est un gaz naturel. Il n'est pas néfaste
pour l'environnement, mais il est inflammable.
Par conséquent, il est important de transporter et
d'installer votre réfrigérateur avec précaution, afin
de ne pas endommager les conduits réfrigérants.
En cas de fuite de gaz, évitez tout contact avec des
flammes ou feux proches, et aérez la piéce.

Risque d'électrocution ! N'essayez pas de réparer
vous-méme l'appareil. En cas de dysfonctionnement,
I'appareil doit étre réparé par un professionnel qualifié.
Sile cordon est endommagé, il doit étre remplacé par
le fabricant, son agent d’entretien ou une personne
qualifiée pour éviter tout danger.
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16.

17.
18.
19.
20.
21.

22.

23.

Mise en garde — les ouvertures d'aération doivent
rester exemptes de toute obstruction, a l'intérieur ou
a l'extérieur de l'appareil.
Mise en garde — n'utilisez pas de dispositifs
meécaniques ou d'autres moyens pour accélérer le
processus de dégivrage, autres que ceux conseillés
par le fabricant.
Mise en garde — n'utilisez pas d'appareils électriques
a l'intérieur des compartiments dédiés au stockage
des aliments, sauf s'ils font partie de ceux conseillés
par le fabricant.
Ne stockez pas de substances explosives comme
des bombes aérosol contenant du gaz inflammable
dans cet appareil.
Ne placez pas d'objets inflammables, explosifs,
volatiles ou hautement corrosifs dans le
réfrigérateur, pour prévenir tout risque d'incendie ou
d'endommagement du produit.
Ne placez pas d'objet inflammable a proximité du
réfrigérateur, pour éviter les incendies.
Ne mettez pas de bouteilles ou de récipients
contenant des boissons gazeuses dans le
compartiment congélateur, car ils risqueraient
d’éclater et dendommager 'appareil.
L'appareil doit étre débranché apres utilisation et
avant d'effectuer toute opération d'entretien sur
I'appareil.
Vous trouverez des conseils pour le nettoyage
de l'appareil dans le chapitre « ENTRETIEN ET
NETTOYAGE ».
Ce symbole indique que ce produit ne doit
pas étre jeté avecles autresordures ménageres
=== aqu sein de 'UE. Par mesure de prévention
pour 'environnement et pour la santé humaine,
veuillez le recycler de facon responsable,
conformément au principe de réutilisation des
ressources mateérielles. Pour renvoyer votre ancien
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24.

25.
26.

27.

28.

29.

appareil, veuillez utiliser les systémes de renvoi et

de collecte ou contacter le revendeur auprés duquel

vous avez acheté le produit. lls pourront procéder au
recyclage de ce produit en toute sécurité.

Eliminezl'appareilconformémentauxnormeslocales,

car il utilise du gaz et du réfrigérant inflammables et

explosifs.

Avant de jeter I'appareil, enlevez la porte afin d'éviter

que des enfants s'y trouvent enfermés.

Risque d'étouffement ! Tenez tout élément

d'emballage hors de la portée des enfants et des

bébés !

Recyclez les éléments d'emballage conformément

aux normes appropriées. Adressez-vous a votre

commune pour connaitre I'emplacement des centres
de collecte et des déchetteries.

Afin d’empécher les enfants de rester bloqués a

I'intérieure de l'appareil, les clés des portes et des

couvercles doivent étre maintenues hors de portée

des enfants et ne doivent pas se trouver a proximité
de I'appareil.

Pour éviter toute contamination des aliments,

respectez les instructions ci-dessous :

- Ouvrir la porte pendant une durée prolongée
peut causer une augmentation significative de la
température dans les compartiments de I'appareil.

- Nettoyez régulierement les surfaces pouvant
entrer en contact avec les aliments et les systéemes
d’évacuation accessibles.

- Nettoyez les réservoirs d’eau s’ils n‘'ont pas été
utilisés pendant 48 h ; rincez le systéeme d'eau
raccordé a une alimentation en eau si 'eau n’a pas
coulé pendant 5 jours *

- Conservez la viande et le poisson crus dans des
récipients appropriés au réfrigérateur pour vous
assurer qu’ils n'entrent pas en contact ou ne
coulent pas sur d’autres aliments.
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30.

Les compartiments pour aliments surgelés 2 étoiles
conviennent a la conservation d’aliments pré-
congelés, a la conservation ou a la réalisation de
creme glaceée et a la réalisation de glacons.”

- Les compartiments 1 étoile (%), 2 étoiles (¥ %), 3
étoiles et 4 étoiles kdll* **] ne conviennent
pas a la congélation d’aliments frais. *

- Si l'appareil de réfrigération reste vide pendant
une durée prolongée, éteignez-le, deégivrez-le,
nettoyez-le, séchez-le et laissez la porte ouverte
pour empécher le développement de moisissure
dans l'appareil.

- Pour les appareils sans compartiment 4 étoiles :
cet appareil de réfrigération ne convient pas a la
congélation d’aliments.”

*Veuillez vérifier 'applicabilité en fonction du type de
compartiment de votre produit.

31.

32.

33.
34.
35.

36.

37.

Pour les appareils en pose libre : cet appareil de
réfrigération n'est pas destiné a étre utilisé comme
un appareil encastré.

Le remplacement ou I'entretien des lampes LED doit
étre effectué par le fabricant, son agent de service
ou une personne aux qualifications similaires.

Ce produit contient une source lumineuse de classe
d’efficacité énergétique (F).

Les enfants de 3 a 8 ans peuventcharger etdécharger
I'appareil.

AVERTISSEMENT : Ne placez pas plusieurs prises
de courant portables ou alimentations électriques
portables a 'arriére de I'appareil.

Tous les accessoires, tels que les tiroirs, les clayettes
et les balconnets doivent étre gardés a lintérieur
pour réduire la consommation d’énergie.

Tout remplacement ou entretien des lampes LED doit
étre effectué par le fabricant, son agent d’entretien
ou une personne qualifiée.
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Ce symbole indique que cet appareil utilise un
& réfrigérant inflammable. Un risque d’incendie
existe en cas de fuite du réfrigérant et que celui-ci
est exposé a une source d’inflammation externe.

Ce symbole indique la partie la plus froide de
I'appareil. Il définit le niveau le plus élevé de
cette zone.

2. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

rNom de marque Qilive h
Numéro de modéle 154617 / HD-359RWENJ
Classe de protection Classe |
Alimentation 220 - 240 V~,50 Hz
Consommation 0,600 kWh/24 h
Dimensions extérieures (H x P x L) 180 x 54,5 x 62,5 cm
kPoids net 58 kg )
g Classe Symbole Plage de température ambiante en °C A
Température étendue SN +10 a +32
Tempéré N +16 a +32
Subtropical ST +16 a +38
\ Tropical T +16 a +43 J

Température étendue : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 °C et 32 °C ;

Tempéré : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °C ;

Subtropical : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C ;

Tropical : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °C.
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3. DESCRIPTION

1. Compartiment de porte (x 3) 4. Tiroir des légumes
2. Pieds de mise a niveau 5. Sonde de température
3. Tiroir de congélateur (x 3) 6. Etagere (x 3)

*Le schéma présente les tiroirs, les boites alimentaires, les étagéres et les autres
accessoires placés dans la position la plus efficace du point de vue énergétique.

4. INSTALLATION

Mise en garde
Débranchez I'appareil de la prise murale avant de l'installer.

4.1 Déballez toutes les piéces.

Aprés avoir tout déballé, vérifiez que la livraison est au complet et n'a pas été
endommagée durant le transport. Si votre livraison est endommagée ou incompléte,
veuillez contacter notre service aprés-vente.

4.2 Choisir un emplacement approprié

Mise en garde
Placez I'appareil de sorte qu'il ne soit pas exposeé a la lumiere directe du soleil.
L'appareil ne doit pas étre utilisé en extérieur ou exposé a la pluie.

Mise en garde

L'appareil doit se trouver a une distance d'au moins 50 cm de toute source de
chaleur (comme les cuisiniéres, les fours, les radiateurs, etc.) et & au moins
5 cm des fours électriques.

Mise en garde
Installez I'appareil dans un endroit ou la fiche d'alimentation est facilement
accessible pour le débranchement du courant.

> > B

1. Placez I'appareil dans une piéce bien ventilée sur une surface séche, stable et plane,
a l'abri de la lumiére directe du soleil et d'autres sources de chaleur.

2. Assurez-vous que suffisamment d'air circule a l'arriere de l'appareil. Ne placez
pas l'appareil contre un mur, pour éviter que les vibrations causent du bruit.
Assurez-vous que de I'air peut toujours circuler librement autour de I'appareil. Une
aération insuffisante entraine des dysfonctionnements et une augmentation de la
consommation d'énergie. Laissez un espace d'au moins 10 cm entre I'appareil et le
mur, et d'au moins 30 cm entre le haut de I'appareil et le plafond.

3. Laissez suffisamment d’espace pour accéder a la porte et I'ouvrir facilement
(Lx P =82x 107 cm) (—» Fig. 1). Si nécessaire, changez le sens d’ouverture de la
porte comme décrit ci-dessous.

4.3 Ajuster les pieds

Si I'appareil est bancal, ajustez la hauteur de son pied gauche/droit (2) pour I'équilibrer
sur le plan horizontal (—» Fig. 2).

1. Tournez le pied (2) dans le sens horaire pour élever I'appareil.

2. Tournez le pied (2) dans le sens antihoraire pour abaisser I'appareil.

Remarque : Si I'appareil n’est pas droit, la porte et le joint de porte ne fermeront pas
correctement.

4.4 Porte réversible
Assurez-vous que I'appareil est débranché et vide. Toutes les pieces démontées doivent
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étre conservées pour pouvoir réinstaller la porte. Idéalement, il faut étre 2 pour tenir

I apparell pendant son installation.

Fermez les portes.

Retirez le couvre-trou, puis dévissez et retirez la charniére supérieure (—» Fig. 3).

Retirez la porte supérieure et placez-la sur un support mou pour éviter les rayures. a

Dévissez et retirez la charniere centrale (—» Fig. 4).

Retirez la porte inférieure et placez-la sur un support mou pour éviter les rayures.

Placez un tapis ou une couverture sur le sol pour éviter de rayer la surface. Posez

I'appareil avec précaution.

Mise en garde : Ne laissez pas I'appareil en position allongée pendant une période

prolongée !

Dévissez et retirez la charniére inférieure. Retirez les butées supérieure et centrale,

ainsi que le dispositif de réglage de la charniere centrale — Fig. 5).

Retirez le manchon de porte et le support de porte. Assemblez 'ensemble charniére

inférieur a gauche de la porte inférieure (—» Fig. 6).

Installez le dispositif de réglage a droite de I'appareil (—» Fig. 7).

Installez le manchon de porte et le support de porte a gauche de la porte inférieure.

Placez I'appareil en position verticale et insérez la porte inférieure sur la charniere

inférieure (—» Fig. 8).

10. Installez la charniére centrale a gauche de I'appareil. Installez le manchon de porte
et le support de porte a gauche de la porte supérieure (—» Fig. 9).

11. Insérez la porte supérieure sur la charniére centrale. Insérez et fixez la charniére
supérieure a gauche de l'appareil. Installez le couvre-trou, les bouchons des
charniéres supérieure et centrale (—» Fig. 10).

Remarque : Assurez-vous que la porte se ferme correctement avant d’utiliser I'appareil.

SR SENINPS
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4.5 Réglage des étagéres et des compartiments des portes

Ajustez 'emplacement des étagéres (6) et des compartiments de porte (1) en fonction

de vos besoins de rangement.

1. Faites glisser les étagéres (6) dans les guides de paroi intérieurs a la hauteur
souhaitée.

Remarque :

» Toujours faire glisser 'une des étagéeres dans le jeu de guides le plus bas, au-dessus

du bac a légumes (4).

Retirez une ou plusieurs étagéres si nécessaire.

2. Faites glisser les compartiments de porte (1) vers le bas dans les portes a la hauteur
souhaitée. Pour régler la position d’'un compartiment de porte (1), soulevez-le jusqu’a
ce qu’il se dégage, puis faites-le glisser jusqu’a la position souhaitée.

5. UTILISATION

5.1 Premiére utilisation

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois, nettoyez I'intérieur et tous les accessoires
internes avec de I'eau tiede et du savon neutre pour supprimer I'odeur caractéristique du
produit neuf, puis séchez soigneusement.

Important
N’utilisez pas de produits abrasifs ou de poudre a récurer pour ne pas abimer les
finitions.

* Aprés le transport, le déballage et l'installation, laissez |'appareil reposer au moins
2 heures en position verticale avant de le brancher a |'alimentation électrique.

» Laissez l'appareil fonctionner pendant au moins 2 heures avant d'insérer des
aliments frais ou congelés.

5.2 Réglage de la température
Vous pouvez régler indépendamment la température des compartiments du congélateur
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et du réfrigérateur. Le capteur de température (5) régule automatiquement la température
interne.

5.2.1 Compartiment du réfrigérateur
1. Appuyez sur le bouton SET TEMPERATURE pour régler la température du
réfrigérateur a la valeur souhaitée (2 °C, 3 °C, 4 °C, 6 °C ou 8 °C).

Remarque :

* Le réglage de température standard est de 4 °C. Réglez la température en fonction
de vos besoins.

« Utilisez le réglage FAST COOL lorsque vous placez une grande quantité d’aliments
frais dans le compartiment du réfrigérateur. Le réglage FAST COOL dure 2,5 heures
pour faire en sorte que la température des aliments chute plus rapidement. Une fois
le temps défini écoulé, I'appareil revient automatiquement au réglage de température
précédent.

5.2.2 Compartiment congélateur

1. Tournez le cadran de température du congélateur pour
régler sa température a la valeur souhaitée (COOL,
NORMALCOOLER)).

Remarque :

* Le réglage de température standard est NORMAL.
Ajustez les réglages en fonction de vos besoins.

* En été, réglez le cadran de température du congélateur
entre NORMAL et COOL. Utilisez le réeglage COOL lorsque la température ambiante
dépasse 35 °C.

« En hiver, réglez le cadran de température du congélateur entre NORMAL
et COOLER. Utilisez le réglage COOLER lorsque la température ambiante tombe en
dessous de 10 °C.

5.3 Rangement des aliments dans le compartiment du réfrigérateur

« Laviande ou le poisson cuit doivent toujours étre rangés sur une étagére au-dessus
de la viande ou du poisson cru pour éviter tout transfert bactérien. Conservez la
viande ou le poisson cru dans un récipient suffisamment grand pour recueillir les jus
et recouvrez-les correctement. Placez le contenant sur I'étagére la plus basse (6).

* Laissez de lI'espace autour de vos aliments pour permettre a l'air de circuler a
l'intérieur de I'appareil.

*  Pour empécher le transfert des saveurs et empécher les aliments de sécher,
emballez ou couvrez chaque aliment séparément. Les fruits et Iégumes n'ont pas
besoin d'étre emballés.

* Le stockage d’'une quantité excessive d’aliments peut nuire a la capacité de
refroidissement du réfrigérateur.

5.4 Rangement des aliments dans le compartiment du congélateur

Utilisez les tiroirs du congélateur (3) pour conserver les aliments congelés et/ou congeler
les aliments frais.
Placez les aliments frais a congeler dans le tiroir inférieur (3) du congélateur.

Remarque : Le processus de congélation dure environ 24 heures. Conserver une
grande quantité d’aliments augmente le temps de congélation.

5.5 Décongélation des aliments
Les aliments congelés peuvent étre décongelés dans le compartiment du réfrigérateur
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ou a température ambiante avant d’étre cuits, selon vos besoins. Suivez les instructions
sur 'emballage du fabricant des aliments.

MISE EN GARDE : Les aliments décongelés ne peuvent pas étre recongelés.

Consommez-les rapidement. a

5.6 Impact sur le stockage des aliments

* Sous le réglage recommandé, la meilleure durée de conservation du réfrigérateur
n’est pas supérieure a 3 jours.

* Sous le réglage recommandé, la meilleure durée de conservation du congélateur
n’est pas supérieure a 1 mois.

» La meilleure durée de stockage peut étre réduite avec d’autres réglages.

5.7 Conseils pour la conservation des aliments

rCompartiments du Type d’'aliments
réfrigérateur

Compartiments de Aliments contenant des conservateurs naturels, tels que
porte confitures, jus de fruits, boissons, condiments. Ne conservez
pas d’aliments périssables.

Tiroir des légumes Les fruits, les herbes aromatiques et les légumes doivent étre
placés séparément dans le bac a légumes. Les bananes, les
pommes de terre, les oignons et 'ail frais ne doivent pas étre
conservés au réfrigérateur.

Etagere de Viande , volaille, poisson crus (pour la conservation de courte
réfrigérateur - bas durée)

Casierl/tiroir
refroidisseur

Etagére de Produits laitiers, ceufs

réfrigérateur - centre

Etagére de Aliments qui n’ont pas besoin de cuisson, tels que les repas
réfrigérateur - haut tous préts, les charcuteries, les restes.

Tiroir/étagére de Aliments pour la conservation a long terme. Tiroir/étagére
congélateur inférieur(e) pour viande , volaille, poisson crus. Tiroir/étagére

central(e) pour légumes congelés, chips. Tiroir/étagére
supérieur(e) pour creme glacée, fruits congelés, produits de
\ boulangerie congelés. y

Pour éviter la contamination des aliments, respectez les instructions suivantes :

* N’y placez pas d’'aliments et/ou de liquides chauds directement. Laissez-les refroidir
avant de les placer dans I'appareil.

* Ne placez pas les aliments contre la paroi arriére intérieure.

» Conservez les fruits et légumes nettoyés dans le bac a légumes (4), le beurre et
les fromages dans des récipients étanches a l'air et les bouteilles de lait dans les
compartiments de porte (1).

* Lorsque vous placez des aliments dans des récipients ou des sachets, noter les
dates aide a suivre le temps de conservation.

» Evitez d’'ouvrir les portes trop souvent et trop longtemps pour réduire la perte d’air
froid et empécher I'accumulation d’humidité dans les compartiments de 'appareil.

* Ne recongelez pas les aliments congelés aprés décongélation.

» Suivez les recommandations du fabricant d’aliments concernant la conservation des
aliments congelés.
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* Ne placez pas darticles tels que des récipients de liquide en bouteille ou scellés
(par exemple des bieres et des boissons en bouteille) dans le compartiment du
congélateur, car cela pourrait les faire éclater.
» Organisez les aliments en petites quantités afin de les congeler et de les décongeler
m plus rapidement.

6. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Pour des raisons hygiéniques, l'intérieur de I'appareil et ses
accessoires internes doivent étre réguliérement nettoyeés.

Attention !
A Débranchez toujours la fiche secteur de la prise murale
avant de nettoyer.

Important : N'utilisez jamais de détergent, de solvants/produits
abrasifs, d'objets pointus ou de brosses métalliques pour le
nettoyage, car cela endommagerait la finition.

6.1 Nettoyage

1. Retirez toutes les étagéres (6), les compartiments de porte (1) et
les tiroirs (3, 4) du réfrigérateur. Lavez-les a I'eau ti€de avec un
détergent doux. Rincez avec de I'eau et séchez minutieusement.

Remarque :

* Retirez le compartiment inférieur de la porte (1) sur la porte
supérieure avant de retirer le tiroir des légumes (4).

1. Essuyez l'intérieur de I'appareil avec un chiffon humide et un
peu de détergent doux. Essuyez avec un chiffon humide chaud,
puis séchez soigneusement avant de replacer les accessoires
a l'intérieur de I'appareil.

2. Essuyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon doux et sec.
N’utilisez jamais de solvants.

3. Vérifiez régulierement les joints de la porte et essuyez-les pour
vous assurer qu'ils sont exempts de débris.

4. Dépoussiérez régulierement l'arriere du réfrigérateur. Si
nécessaire, utilisez un aspirateur avec une brosse souple.

28



6.2 Dégivrage

L'appareil est équipé d’une fonction de dégivrage automatique.
Une épaisse couche de gel peut se former en raison des
changements saisonniers. Pour dégivrer manuellement,
débranchez I'appareil de l'alimentation électrique ou enlevez
I'excés de givre avec un chiffon sec.

Le dégivrage régulier contribue a réduire la consommation
d’énergie de I'appareil.

6.3 Lampe

Ce produit contient une lampe. En cas de probléme, contactez un
technicien qualifié pour inspecter et/ou remplacer la lampe.

6.4 Transport

Attention !

Ne mettez jamais le réfrigérateur a I'envers ou couché sur
le coté. Pendant le transport, I'inclinaison du réfrigérateur
ne doit pas dépasser 45°.

» Ne soulevez pas I'appareil en le tenant par ses bords supérieurs.
Tenez I'appareil par sa base ou ses cotés.

» Avant de déplacer I'appareil, retirez tous les aliments et fixez
correctement les éléments.

» Posez du ruban adhésif sur la porte pour les sécuriser.

» Fixez le cordon d’alimentation sur le c6té de I'appareil avec du
ruban adhésif pour éviter tout dommage pendant le transport.

6.5 Rangement

« Si vous ne prévoyez pas d'utiliser I'appareil pendant une
période prolongée, débranchez-le de I'alimentation, retirez tous
les aliments et nettoyez I'appareil.

* Pendant le stockage, laissez la porte Iégérement ouverte pour
éviter la formation d’odeurs désagréables.
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7. DEPANNAGE

Mise en garde
Reportez-vous a la section Sécurité.

m Si le dysfonctionnement persiste, contactez un centre de service agréé ou un
spécialiste ayant une qualification similaire.

rProbIéme Cause possible Solution h
L'appareil ne Non branché a Branchez I'appareil dans une
fonctionne pas. I'alimentation électrique. prise de courant appropriée.

Fusible grillé ou Vérifiez le fusible et
défectueux. remplacez-le si nécessaire.
Cordon ou fiche Faites vérifier et réparer par
d’alimentation défectueux. | un électricien qualifié.
L'appareil congele ou | Réglages de température | Réglez la température a un
refroidit trop. inadaptés niveau inférieur.
L'appareil ne congele | Réglages de température | Réglez la température a un
ou refroidit pas inadaptés niveau supérieur.
suffisamment — - ) —
Grande quantité Laissez les aliments refroidir
d’aliments chauds/tiedes avant de les placer dans
placés dans I'appareil I'appareil.
Source de chaleur placée | Eloignez la source de chaleur
a proximité de I'appareil de I'appareil.
Porte ouverte pendant une | Refermez la porte aussi vite
période prolongée. que possible.
Assurez-vous que la porte est
correctement fermée.
L'appareil produit des | L'appareil n’est pas Ajustez les pieds pour mettre
bruits forts. horizontal I'appareil a I'horizontale.
Appareil touchant un mur | Déplacez I'appareil et laissez
ou un meuble. suffisamment d’espace libre
tout autour.
Aliments odorants non Emballez soigneusement la
emballés nourriture odorante.
L'appareil a une odeur | Aliments avariés Retirez les aliments avariés.
particuliere. — —
\ Intérieur sale Nettoyez l'intérieur. y

8 CONSEILS D’ECONOMIE D’ENERGIE

Les appareils de réfrigération peuvent fonctionner de maniére irréguliere (le
contenu peut étre décongelé ou la température peut devenir trop élevée dans le
compartiment des aliments surgelés) s'ils sont placés pendant une durée prolongée
sous la température minimale pour laquelle ils sont congus.

* Ne conservez pas des boissons gazeuses dans les compartiments ou les caissons
de congélation des aliments ni dans les compartiments ou les caissons a basse

température.
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* Ne dépassez pas la durée de conservation recommandée par le fabricant des
aliments (en particulier pour les aliments surgelés du commerce).

» Lors du dégivrage de I'appareil, prenez les précautions nécessaires pour éviter une
augmentation excessive de la température des aliments surgelés, notamment en
enveloppant les aliments surgelés dans plusieurs couches de papier journal. Une
augmentation de la température des aliments surgelés pendant le dégivrage manuel,
I'entretien ou le nettoyage peut raccourcir la durée de conservation.

9. GARANTIE ET LIMITES DE RESPONSABILITE

Ce produit est garanti pour une période de 36 mois (définie par la Iégislation locale) a

partir de la date d’achat, contre toute défaillance résultant d’'un défaut de fabrication ou

de matériau.

Cette garantie ne couvre pas les dommages résultant d’'une mauvaise installation, d’'une

utilisation incorrecte, ou de I'usure normale du produit.

Plus précisément, la garantie ne couvre pas :

- Les dommages ou problémes causés par une utilisation incorrecte, un accident, une
altération ou un branchement électrique d’intensité ou de tension inappropriée.

- Les produits modifiés, ceux dont le scellé de garantie ou le numéro de série ont été
endommageés, altérés, supprimés ou oxydeés.

- Les batteries remplacables et accessoires sont garantis pour une période de 6 mois.

- Panne de batterie, en cas de surcharge ou de non-respect des instructions de sécurité
du manuel.

- Les dommages esthétiques, incluant les rayures, bosses ou tout autre élément.

- Les dommages causés par toute intervention effectuée par une personne non agréée.

- Les défauts causés par une usure normale ou dus au vieillissement normal du produit.

- Les mises a jour de logiciel, dues a un changement de paramétres réseau.

- Les défaillances du produit dues a I'utilisation de logiciels tiers pour modifier, changer
ou adapter I'existant.

- Les défaillances du produit dues a I'utilisation sans les accessoires homologués par
le fabricant.

- Les produits oxydés.

Le fabricant ne sera en aucun cas tenu responsable de la perte de données stockées sur
le disque. De méme, le fabricant n’est pas tenu de vérifier que les cartes SIM / SD soient
bien retirées des produits retournés.

Les produits réparés ou remplacés peuvent inclure des composants et des équipements
nouveaux et/ou reconditionnés.

MODALITES DE MISE EN CEUVRE

Pour obtenir un service de garantie, vous étes priés de rapporter votre produit a I'accueil

de votre lieu de vente muni de votre preuve d’achat (ticket de caisse, facture, ...), du

produit et de ses accessoires fournis, avec son emballage d’origine.

Il est important d’avoir comme information la date d’achat, le modele et le numéro de

série ou d'IMEI (ces informations apparaissent généralement sur le produit, 'emballage

ou votre preuve d’'achat).

A défaut, vous devez rapporter le produit avec les accessoires nécessaires a son bon

fonctionnement (alimentation, adaptateur, etc.).

Dans le cas ou votre réclamation est couverte par la garantie, le service aprés-vente

pourra, dans les limites de la législation locale, soit :

- Réparer ou remplacer les piéces défectueuses.

- Echanger le produit retourné avec un produit qui a au moins les mémes fonctionnalités
et qui est équivalent en termes de performance.

- Rembourser le produit au prix d’achat du produit mentionné sur la preuve d’achat.

L'utilisation de I'une de ces 3 solutions ne prolonge ni ne renouvelle la période de garantie.
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. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

Antes de utilizar este aparato eléctrico, lea detenidamente
las instrucciones indicadas a continuacion y conserve el
manual de utilizacién para futuras consultas.

1.

Este aparato puede ser utilizado por nifos mayores

de 8 anos y personas con capacidades fisicas,

sensoriales o mentales reducidas o sin experiencia

y conocimiento si se les ha supervisado o instruido

sobre el uso del artefacto de una manera segura y

entienden los peligros que conlleva.

Los nifos no deben jugar con el aparato.

La limpieza y el mantenimiento por parte del usuario

no deben ser realizados por nifios sin supervision.

Este aparato esta destinado al uso domeéstico y a

aplicaciones similares como las siguientes:

- cocinas de personal en tiendas, oficinas y otros
entornos laborales;

- en granjas y por parte de clientes de hoteles,
moteles y otros entornos de tipo residencial;

- entornos tipo pensién u hostal.

- en restauracion y aplicaciones similares no
minoristas.

Este producto es un frigorifico doméstico y solo sera

adecuado para almacenar alimentos y bebidas.

Segun la normativa nacional, los frigorificos de uso
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10.
1.

12.

13.

14.

15.

doméstico no se utilizaran con otros fines, como
el almacenamiento de sangre, medicamentos o
productos biologicos.

Advertencia: Al colocar el aparato, asegurese de
que el cable de alimentacion no quede atrapado ni
esté dafnado.

El aparato no se puede instalar en muebles, paredes
o lugares similares.

Antes de conectar el aparato a la toma eléctrica,
asegurese de que el suministro eléctrico local se
corresponda alindicado enla etiqueta de clasificacion
adherida al producto.

El cable de alimentacion del aparato cuenta con un
enchufe especial instalado. Este enchufe se debe
conectar a una toma de pared con toma de tierra y al
menos 16 A. Si no dispone de una toma de ese tipo,
pida a un electricista cualificado que la instale.
Advertencia: no danie el circuito refrigerante.

El gas refrigerante R600a que contiene el frigorifico
es un gas natural. No es peligroso para el medio
ambiente, pero si es combustible. Por tanto, es
importante transportar e instalar el frigorifico con
cuidado para no dafar los conductos refrigerantes.
En caso de una fuga de gas, evite el contacto con
llamas o fuego y ventile la habitacion.

jRiesgo de descarga eléctrica! No intente reparar
el aparato usted mismo. En caso de averia, las
reparaciones debera realizarlas personal cualificado.
En caso de que el cable de alimentacion esté
danado debe ser reemplazado por el fabricante, el
servicio técnico autorizado u otra persona con una
cualificacion similar para evitar accidentes.
Advertencia: mantenga los orificios de ventilacidon
(del aparato o de la estructura integrada) libres de
obstaculos.

Advertencia: no utilice aparatos mecanicos ni de
otro tipo, que no sean aquellos recomendados
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.

por el fabricante, para acelerar el proceso de
descongelacion.
Advertencia: no utilice aparatos eléctricos dentro de
los compartimentos de almacenamientode alimentos,
a no ser que se trate de aquellos recomendados por
el fabricante.
No almacene en el aparato sustancias explosivas,
como latas de aerosol con propulsores inflamables.
No coloque objetos inflamables, explosivos, volatiles
o altamente corrosivos en el frigorifico para evitar
danos al producto e incendios.
No coloque objetos inflamables cerca del frigorifico
para evitar incendios.
No coloque articulos como envases de liquido
embotellados o sellados, como cervezas y bebidas
embotelladas, en el compartimento del congelador
para evitar explosiones y otras fugas.
El aparato debe ser desenchufado después de
utilizarlo y antes de llevar a cabo labores de
mantenimiento.
En el capitulo "MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA" se
incluyen consejos para limpiar el aparato.
Este simbolo indica que, tal y como dicta la
Directiva Europea, este producto no se deberia
=== desechar con los residuos domésticos. Con el
fin de evitar posibles dafios al medio ambiente
o a la salud por la eliminacion descontrolada de
residuos, reciclelo con responsabilidad, promoviendo
asi una reutilizacion sostenible de los recursos
materiales. Si desea desprenderse de su dispositivo
utilice los puntos de recogida habilitados para tal fin
0 pongase en contacto con el distribuidor al que
compré el producto. Estos profesionales se
encargaran de desechar el aparato de forma
sostenible.
Deseche el aparato segun la normativa local, ya que
emplea refrigerante y gas inflamable.
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25.

26.
27.

28.

29.

30.

Antes de deshacerse del aparato, desmonte las
puertas para evitar que cualquier nino quede
accidentalmente atrapado dentro.

iRiesgo de asfixial Mantenga el material de embalaje

fuera del alcance de los nifios y bebés.

Recicle los materiales de embalaje de conformidad

con la normativa local. Pregunte a las autoridades

locales donde se encuentran los centros de
recoleccion o los puntos de reciclaje.

Para evitar que los nifos queden encerrados dentro

del aparato, las llaves de las puertas y tapas deben

mantenerse fuera del alcance de los nifios y no cerca
del aparato.

Siga las instrucciones que se indican a continuacion

para evitar que se contaminen los alimentos:

- Si se deja la puerta abierta durante mucho tiempo
puede producirse un aumento considerable de la
temperatura en los compartimentos del aparato.

- Limpie regularmente las superficies que puedan
entrar en contacto con los alimentos y los sistemas
de drenaje accesibles.

- Limpie los depdsitos de agua si no se han usado
durante 48 horas; enjuague el sistema de agua
conectado al suministro de agua en caso de que
no se haya extraido agua durante 5 dias.”

- Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes
adecuados en el frigorifico para asegurarse de
que no goteen ni entren en contacto con otros
alimentos.

Los compartimentos para alimentos congelados de

dos estrellas son adecuados para almacenar

alimentos previamente congelados, para guardar o

hacer helado y para hacer cubitos de hielo.*

- Los compartimentos de una (%), dos (¥ %), tres
(% % %)y cuatro estrellas no son adecuados

para congelar alimentos frescos.*

- Si va a dejar el frigorifico vacio durante mucho
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tiempo, apaguelo, descongélelo, limpielo, séquelo
y deje la puerta abierta para evitar la formacion de
moho dentro del aparato.

- Para aparatos que no tengan un compartimento
de 4 estrellas: este frigorifico no es adecuado para
congelar alimentos.*

*Confirme si es aplicable dependiendo del tipo de
compartimento de su producto.

31.
32.

33.
34.
35.

36.

37.

Para aparatos independientes: este frigorifico no
esta previsto para el uso como aparato empotrado.

La sustitucion o mantenimiento de las lamparas LED
debe realizarlos el fabricante, su agente de servicio
técnico o una persona con una cualificacion similar.
Este producto contiene una fuente de luz con clase
de eficiencia energética (F).

Los nifios con edades de 3 a 8 afnos pueden llenary
vaciar el aparato.

ADVERTENCIA: No coloque tomas de corriente
portatiles multiples o fuentes de alimentacion
portatiles en la parte trasera del aparato.

Todos los accesorios, como los cajones, estantes y
estantes de puerta, deben mantenerse en su lugar
para que el consumo energético sea menor.

Solo el fabricante, sus técnicos de mantenimiento o
personas con cualificaciones similares deben realizar
la sustitucion o mantenimiento de las bombillas LED.

un refrigerante inflamable. Si el refrigerante se

f Este simbolo muestra que este dispositivo utiliza

escapa y se expone a una fuente de ignicion
externa, existe riesgo de incendio.

Este simbolo designa la parte mas fria del
aparato. Define el nivel maximo de esta zona.

36



2. DATOS TECNICOS

rNombre de marca Qilive )
Nombre del modelo 154617 / HD-359RWENJ
Clase de proteccion Clase |
Alimentacion 220 -240V, 50 Hz
Consumo de potencia 0,600 kWh/24 h
Dimensiones exteriores (an. x al. x p.) 180 x 54,5 x 62,5 cm
kPeso neto 58 kg
g Clase Simbolo Rango de temperatura ambiente °C
Temperatura ampliada SN De +10 a +32
Moderada N De +16 a +32
Subtropical ST De +16 a +38
\ Tropical T De +16 a +43 J

Temperatura ampliada: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas ambiente
entre 10 °Cy 32 °C;

Moderada: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas ambiente entre
16 °Cy 32 °C;

Subtropical: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas ambiente entre
16 °Cy 38 °C;

Tropical: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas ambiente entre
16 °Cy 43 °C.

3. DESCRIPCION

1. Compartimento de puerta (x 3) 4. Cajon de verduras
2. Pie nivelador 5. Sensor de temperatura
3. Cajon de congelacion (x 3) 6. Estante (x 3)

*En el diagrama se muestran los cajones, los compartimentos de alimentos, los estantes
y otros accesorios colocados en la posicion mas eficiente desde el punto de vista
energeético.

4. INSTALACION

jAdvertencia!
Desconecte el aparato de la toma de corriente de la pared antes de instalarlo.

4.1 Desembale todas las partes.

Después de desembalar el aparato, compruebe que esté completo y que no esté
dafado. Si el pedido esta dafiado o incompleto, pdngase en contacto con nuestro
servicio de posventa.
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4.2 Seleccion de una ubicacion adecuada

jAdvertencia!
Coloque el aparato de modo que no quede directamente expuesto a la luz del
sol. Este aparato no se debe utilizar en exteriores ni quedar expuesto a la lluvia.

(ej. cocinas, hornos, radiadores, etc.) y al menos a 5 cm de hornos eléctricos.

jAdvertencia!
Instale el aparato en un lugar donde se pueda acceder facilmente al enchufe
para la desconexion de la alimentacion.

jAdvertencia!
A El aparato se debe colocar al menos a 50 cm de cualquier fuente de calor

1. Coloque el aparato en una habitacion bien ventilada sobre una superficie seca,
estable y nivelada, lejos de la luz solar directa y otras fuentes de calor.

2. Asegurese de que la circulacion del aire en la parte posterior del aparato sea
suficiente. No coloque el aparato contra la pared para evitar el ruido producido por la
vibracion. Asegurese de que el aire pueda circular libremente alrededor del aparato.
Una ventilacion insuficiente podria dar como resultado el mal funcionamiento del
aparato y un mayor consumo de energia. Deje un espacio de al menos 10 cm entre
el aparato y la pared, y al menos 30 cm entre la parte superior del aparato y el techo.

3. Deje suficiente espacio para acceder y abrir la puerta facilmente
(An. x Pr. 2 82 x 107 cm) (— Fig. 1). Si fuera necesario, cambie la direcciéon de
apertura de la puerta tal y como se indica a continuacion.

4.3 Nivelado de los pies

Si el aparato se inclina de alguna manera, ajuste la altura del pie izquierdo/derecho (2)
del aparato para que quede nivelado en horizontal (—» Fig. 2).

1. Gire el pie (2) hacia la derecha para levantar el aparato.

2. Gire el pie (2) hacia la izquierda para bajar el aparato.

Observacion: si el aparato no esta nivelado, la puerta y la junta de la puerta no se
cerraran correctamente.

4.4 Puerta reversible

Asegurese de que el aparato esté desconectado y vacio. Todas las piezas retiradas

deben guardarse para volver a instalar la puerta. Se recomienda que el montaje lo

realicen dos personas.

1. Cierre las puertas.

2. Retire la cubierta del orificio; después desatornille la bisagra superior y saquela
(—» Fig. 3).

3. Retire la puerta superior y coléquela sobre un panel acolchado para evitar arafiazos.
Desatornille la bisagra intermedia y saquela (— Fig. 4).

4. Retire la puerta inferior y coléquela sobre un panel acolchado para evitar arafiazos.

5. Ponga una alfombra o manta en el suelo para evitar arafiazos en su superficie.
Tumbe el aparato con cuidado.

Advertencia: {No deje tumbado el aparato durante un periodo de tiempo prolongado!

Desatornille la bisagra inferior y retirela. Retire los topes superior e intermedio, asi

como el ajustador de la bisagra intermedia (—» Fig. 5).

Retire el manguito de la puerta y el retenedor de la puerta. Monte el conjunto de la

bisagra inferior del lado izquierdo de la puerta inferior (—» Fig. 6).

Instale el ajustador del lado derecho del aparato (—» Fig. 7).

Instale el manguito de la puerta y el retenedor de la puerta en el lado izquierdo de

la puerta inferior. Coloque el aparato en posicion vertical e inserte la puerta inferior

sobre la bisagra inferior (—» Fig. 8).

10. Instale la bisagra intermedia del lado izquierdo del aparato. Instale el manguito
de la puerta y el retenedor de la puerta en el lado izquierdo de la puerta superior
(—» Fig. 9).

o N o
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11. Inserte la puerta superior en la bisagra intermedia. Inserte y fije la bisagra superior
en el lado izquierdo del aparato. Instale la cubierta del orificio, los tapones de las
bisagras superior e intermedia (— Fig. 10).

Observacion: Asegurese de que la puerta cierra adecuadamente antes de usar el
aparato.

4.5 Ajustar las baldas y los compartimentos de la puerta

Ajuste la ubicacion de las baldas (6) y los compartimentos de la puerta (1) segun sus

necesidades de almacenamiento.

1. Deslice las baldas (6) en las guias internas de la pared a la altura deseada.

Observacion:

* Deslice siempre una de las baldas en en el conjunto inferior de guias, por encima
del cajon de la verdura (4).

* Retire una o mas baldas si es necesario.

2. Deslice hacia abajo los compartimentos de la puerta (1) dentro de las puertas a la
altura deseada. Para ajustar la posicion de un compartimento de puerta (1), elévelo
hasta que quede libre, y, luego, deslicelo hasta la posicion deseada.

5. USO

5.1 Primer uso

Antes de utilizar el aparato por primera vez, lave el interior y todos los accesorios
internos con agua templada y un poco de jabén neutro para eliminar el olor tipico de un
producto nuevo y, a continuacion, séquelos completamente.

ilmportante!

* No utilice detergentes ni polvos abrasivos, ya que dafaran el acabado.

» Después del transporte, desembalaje e instalacion, deje que el aparato descanse al
menos 2 horas en posicién vertical antes de conectarlo a la fuente de alimentacion.

* Deje que el aparato funcione durante al menos 2 horas antes de introducir alimentos
frescos o congelados.

5.2 Ajuste de temperatura

Puede ajustar por separado las temperaturas de los compartimentos del congelador y
del refrigerador. El sensor de temperatura (5) regula automaticamente la temperatura
interna.

5.2.1 Compartimento del refrigerador

1. Pulse el SET TEMPERATURE boton para ajustar la temperatura del refrigerador a
la configuracion deseada (2 °C, 3 °C, 4 °C, 6 °C 0 8 °C).

Observacion:

» La temperatura estandar establecida es de 4 °C. Ajuste la configuracién en funcion
de sus necesidades.

* Emplee el valor FAST COOL cuando coloque una gran cantidad de alimentos
frescos en el compartimento del refrigerador. El valor FAST COOL funcionara
2,5 horas para asegurar que la temperatura de los alimentos descienda mas rapido.
Cuando haya transcurrido el tiempo configurado, el aparato vuelve automaticamente
al ajuste de temperatura anterior.
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5.2.2 Compartimento del congelador

1. Gire la perilla de temperatura del congelador para ajustar
la temperatura del congelador al valor deseado (COOL,
NORMAL, COOLER).

Observacion:

» El ajuste de temperatura estandar es NORMAL. Ajuste
los valores segun sus necesidades.

* Durante el verano, regule el termostato del congelador
entre N%RMAL y COOL. Use el valor COOL cuando la temperatura ambiente supere
los 35 °C.

« Durante el invierno, regule el termostato del congelador entre NORMAL y COOLER.
Use el valor COOLER cuando la temperatura ambiente sea inferior a 10 °C.

5.3 Guardar alimentos en el compartimento del refrigerador

» Lacarney el pescado cocinados deben guardarse siempre en un estante encima de
la carne y el pescado crudos para evitar la transferencia de bacterias. Mantenga la
carney el pescado crudos en un recipiente lo bastante grande para recoger los jugos
y para cubrirlos adecuadamente. Coloque el recipiente en el estante inferior (6).

» Deje espacio alrededor de su alimento para permitir que circule el aire dentro del
aparato.

» Para evitar la transmision de sabores y evitar que los alimentos se sequen, envuelva
o cubra cada alimento por separado. No es necesario envolver la fruta y la verdura.

* Almacenar una cantidad excesiva de alimentos puede afectar negativamente a la
capacidad de enfriamiento del refrigerador.

5.4 Guardar alimentos en el compartimento del congelador

Emplee los estantes del congelador (3) para almacenar alimentos congelados y/o
congelar alimentos frescos.

Coloque los alimentos frescos que desee congelar en el cajén inferior (3) del congelador.

Observacion: El proceso de congelacion tarda unas 24 horas. Almacenar una gran
cantidad de alimentos incrementara el tiempo de congelacion.

5.5 Descongelar alimentos

Los alimentos congelados pueden descongelarse en el compartimento de refrigeracion
0 a temperatura ambiente antes de cocinarlos, en funcion de sus necesidades. Siga las
instrucciones del fabricante del alimento que figuran en el envase.

ADVERTENCIA: Los alimentos descongelados no pueden volver a congelarse. Deben
consumirse rapidamente.

5.6 Impacto en el almacenamiento de alimentos

* En la configuracion recomendada, el tiempo 6ptimo de almacenamiento en el
frigorifico no debe sobrepasar 3 dias.

* En la configuracion recomendada, el tiempo 6ptimo de almacenamiento en el
congelador no debe sobrepasar 1 mes.

« ElI tiempo Optimo de almacenamiento puede verse reducido bajo otras
configuraciones..
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5.7 Consejos de almacenamiento de alimentos

rCompartimentos del Tipo de alimento A
refrigerador

Compartimentos de Alimentos con conservantes naturales, tales como

puerta mermeladas, zumos, bebidas y condimentos. No

almacene alimentos perecederos.

Cajon de verduras Las frutas, hierbas y verduras deben colocarse por
separado en la bandeja de verduras. Los platanos,
patatas, cebollas y ajo frescos no deben guardarse en el
frigorifico.

Estante del refrigerador | Carne, ave o pescado crudos (para almacenamiento a
— inferior corto plazo)
Bandeja/cajon de

superfrio

Estante del refrigerador — | Productos lacteos, huevos

intermedio

Estante del refrigerador — | Alimentos que no necesitan ser cocinados, como

superior alimentos precocinados, charcuteria y restos de comida
preparada.

Cajon/estante Alimentos para almacenamiento a largo plazo. Cajén/

congelador estante inferior para carne, ave o pescado crudos.

Cajon/estante intermedio para verduras o patatas
congeladas. Cajén/estante superior para helado, fruta
\ congelada y productos horneados congelados.

J

Para evitar la contaminacion de los alimentos, siga estas instrucciones:

* No meta alimentos o liquidos calientes directamente en el aparato. Deje que se
enfrien antes de meterlos en el aparato.

* No coloque alimentos tocando la pared interior trasera.

* Almacene las frutas y verduras limpias en el cajén de verdura (4), mantequilla y
quesos en recipientes herméticos y botellas de leche en los compartimentos de la
puerta (1).

* Ala hora de colocar alimentos en recipientes o bolsas, anotar las fechas ayuda a
controlar el tiempo de almacenamiento.

» Evite abrir las puertas con mucha frecuencia y durante demasiado tiempo para reducir
la pérdida de aire frio e impedir la acumulacion de humedad en los compartimentos
del aparato.

* Nunca vuelva a congelar alimentos después de descongelarlos.

» Siga las recomendaciones de almacenamiento para alimentos congelados del
fabricante del alimento.

* No coloque productos como envases de liquido embotellados o sellados (como
cervezas y bebidas embotelladas) en el compartimento del congelador, ya que
puede provocar que estallen.

* Prepare alimentos en pequefios lotes para que se puedan congelar y descongelar
mas rapido.
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6. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Por razones de higiene, se deben limpiar de forma regular el
interior del aparato, incluidos los accesorios interiores.

iPrecaucion!
B Desenchufe siempre el aparato antes de limpiarlo.

ilmportante! Nunca use detergente, disolventes/productos
abrasivos, objetos afilados ni cepillos de alambre para la limpieza,
ya que esto danaria el acabado.

6.1 Limpieza

1. Retire todos los estantes (6), compartimentos (1) y cajones
(3, 4) delfrigorifico. Lavelos en agua templada con un detergente
suave. Enjuague con agua y seque con cuidado.

Observacion:

* Retire el compartimento inferior de la puerta (1) superior antes
de quitar el cajon de verduras (4).

1. Limpie el interior del aparato con un pafio humedo y detergente
suave. Limpie con un pafo humedo templado y luego séquelo
totalmente antes de volver a colocar los accesorios dentro del
aparato.

2. Limpie el exterior del aparato con un pano seco suave. Nunca
utilice disolventes.

3. Revise regularmente los sellos de la puerta y limpielos para
asegurarse de que no tengan residuos.

4. Quite el polvo de la parte trasera del frigorifico con regularidad.
Si efuera preciso, emplee una aspiradora con un cepillo suave.

6.2 Descongelacion

El aparato esta equipado con una funcién de eliminaciéon de
escarcha/descongelacion automatica.

Debido a los cambios de estacion, puede formarse una capa
gruesa de escarcha. Para eliminar la escarcha manualmente,
desenchufe el aparato del suministro eléctrico o retire el exceso
de escarcha con un pafo seco.

Eliminar la escarcha ayuda a reducir el consumo de energia del
aparato.
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6.3 Lampara

Este producto contiene una lampara. Si se produjera una averia,
contacte con un técnico cualificado para que inspeccione y/o
sustituya la lampara.

6.4 Transporte

iPrecaucion!

é No coloque el frigorifico boca abajo ni de lado. Durante el

transporte, la inclinacion del frigorifico no debe superar los
45°.
No eleve el aparato sujetando los bordes superiores del aparato.
Sujete el aparato por su base o por sus laterales.
Antes de mover el aparato, retire de él todos los alimentos y
sujete todos los componentes adecuadamente.
Fije la puerta con cinta adhesiva.
Pegue con cinta adhesiva el cable de alimentacion al lateral del
aparato para evitar danos durante el transporte.

6.5 Almacenamiento

Si no prevé utilizar el aparato durante un periodo prolongado,
desenchufelo del suministro eléctrico, retire todos los alimentos
y limpie el aparato.

Durante el almacenamiento, deje la puerta abierta para impedir
la formacion de olores desagradables.

7. SOLUCION DE PROBLEMAS

jAdvertencia!
Consulte la seccién de Seguridad.
Si el mal funcionamiento persiste, pdngase en contacto con un centro de

servicio autorizado o un especialista cualificado.
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7
Problema

Posible causa

Solucién

El aparato no
funciona.

No esta conectado al
suministro eléctrico.

Enchufe el aparato a una
toma de corriente apropiada.

Fusible fundido o
defectuoso.

Compruebe el fusible y
cambielo si fuera necesario.

Cable de alimentacién o
enchufe defectuoso.

Debe ser comprobado y
reparado por un electricista
cualificado.

El aparato congela o
enfria demasiado.

Ajustes de temperatura
inadecuados

Ajuste la temperatura en un
valor inferior.

El aparato no congela
ni enfria lo suficiente.

Ajustes de temperatura
inadecuados

Ajuste la temperatura en un
valor superior.

Grandes cantidades

de alimentos calientes/
templados colocados en el
aparato

Deje que se enfrien los
alimentos antes de meterlos
en el aparato.

Fuente de calor situada
cerca del aparato

Aleje la fuente de calor del
aparato.

Puerta abierta durante un
largo periodo de tiempo

Cierre la puerta lo antes
posible.

Asegurese de que la puerta
esta correctamente cerrada.

El aparato emite
ruidos fuertes

El aparato no esta
nivelado

Ajuste los pies para nivelar el
aparato.

El aparato esta en
contacto con una pared o
un mueble

Mueva el aparato y deje
suficiente espacio libre a su
alrededor.

Comida olorosa no
envuelta

Envuelva bien la comida
olorosa.

El aparato tiene un
olor extrafo.

\.

Comida en mal estado

Deseche la comida en mal
estado.

Interior sucio

Limpie el interior.

8. CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

* Es posible que los frigorificos no funcionen adecuadamente (el contenido puede
descongelarse o la temperatura puede ser demasiado caliente en el compartimento
de alimentos congelados) si se colocan durante mucho tiempo por debajo de la

temperatura minima para la cual esta disefiado el aparato.

* No almacene bebidas con burbujas en los compartimentos de congelaciéon o en

congeladores, ni en los compartimentos o aparatos de baja temperatura.

* No supere el tiempo de almacenamiento recomendado por el fabricante del alimento

(especialmente para los alimentos ultracongelados comerciales).
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+ Cuando descongele el aparato, adopte las precauciones necesarias para evitar
un aumento indebido de la temperatura de los alimentos congelados, por ejemplo,
envolver los alimentos congelados en varias capas de papel de periddico. Una
elevacion de la temperatura de los alimentos congelados durante la descongelacion
manual o las tareas de mantenimiento o limpieza pueden acortar la duracion de
almacenamiento.

9. GARANTIA Y LIMITACIONES DE RESPONSABILIDAD

Este producto esta cubierto por una garantia de 36 meses (establecida por la ley local,

segun la fecha del recibo) a partir de la fecha de compra contra cualquier fallo resultante

de defectos de fabricacion o materiales.

Esta garantia no cubre los dafios provocados por una instalacion inadecuada, uso

incorrecto o desgaste normal del producto.

En concreto, la garantia no cubre:

- Los dafos o problemas provocados por uso incorrecto, accidente, modificacion o
conexion eléctrica de intensidad o tensién inadecuadas.

- Productos modificados, aquellos cuyo sello de garantia o niumero de serie se haya
danado, alterado, eliminado o se haya oxidado.

- Las baterias de recambio y los accesorios tienen una garantia de 6 meses.

- Fallo de la bateria, debido a sobrecarga o incumplimiento de las instrucciones de
seguridad del manual.

- Los dafios estéticos, incluyendo arafiazos, abolladuras o cualquier otro elemento.

- Dafios causados por cualquier uso realizado por una persona no autorizada.

- Los defectos provocados por el desgaste normal o debidos al envejecimiento normal
del producto.

- Las actualizaciones de software, debidas a un cambio en los parametros de la red.

- Los fallos del producto debidos al uso de software de terceros para modificar, cambiar
o adaptar el existente.

- Losfallos del producto debidos al uso sin los accesorios homologados por el fabricante.

- Los productos oxidados.

El fabricante no se hace responsable bajo ninguna circunstancia por la pérdida de
datos almacenados en el disco. Del mismo modo, el fabricante no tiene la obligacion de
comprobar si se han retirado las tarjetas SIM/SD de los productos devueltos.

Los productos reparados o reemplazados pueden incluir piezas y equipamientos nuevos
y/o reacondicionados.

TERMINOS Y CONDICIONES DE USO

Para conseguir un servicio de garantia, lleve el producto a la recepcion del lugar de

venta junto con el comprobante de la compra (resguardo, factura, etc.) del producto y los

accesorios incluidos en su embalaje original.

Es importante indicar la fecha de la compra, el modelo y el nimero de serie o IMEI (esta

informacién aparece normalmente en el producto, embalaje o0 comprobante de compra).

En su defecto, debera llevar el producto con los accesorios necesarios para su

funcionamiento (cable de alimentacion, adaptador, etc.).

En el caso de que la reclamacion esté cubierta por la garantia, el servicio posventa podra,

dentro de los limites de la legislacion local:

- Reparar o sustituir las piezas defectuosas.

- Cambiar el producto devuelto por un producto que, como minimo, tenga las mismas
funcionalidades y sea equivalente en términos de rendimiento.

- Reembolsar el precio de compra del producto indicado en la prueba de compra.

Hacer uso de una de estas 3 soluciones no extiende ni renueva el periodo de garantia.
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. INFORMAGAO DE SEGURANCA

Antes de utilizar este aparelho elétrico, leia as instrucdes
apresentadas abaixo e guarde o manual de utilizacao
para consulta futura:

1.

Este aparelho pode ser utilizado por criancas a

partir dos 8 anos e por pessoas com capacidades

fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com

falta de experiéncia e conhecimento, se forem

supervisionadas ou se tiverem tido formacgao relativa

a utilizagdo do aparelho de uma forma segura e se

compreenderem os perigos envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.

A limpeza e a manutencao da responsabilidade do

utilizador ndo deverao ser feitas por criancas nao

supervisionadas.

Este aparelho destina-se a ser utilizado em

aplicacées domésticas e similares, tais como:

- areas de cozinha para os funcionarios em lojas,
escritorios e outros ambientes de trabalho;

- casas rurais e por clientes em hotéis, motéis e
outros tipos de ambientes residenciais;

- ambientes do tipo alojamento e pequeno-almoco;
- restauracao e aplicacdes grossistas similares.

Este produto € um frigorifico doméstico, devendo

ser utilizado apenas para o armazenamento de
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10.
11.

12.

13.

14.

alimentos e bebidas. De acordo com as normas
nacionais, os frigorificos domésticos ndo deverao
ser utilizados para outras finalidades, tais como o
armazenamento de sangue, farmacos ou produtos
bioldgicos.

Aviso: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que
o cabo de alimentacao nédo fica preso ou danificado.
O aparelho nao pode ser embutido em armarios,
paredes ou locais semelhantes.

Antes de ligar o aparelho a uma tomada elétrica,
assegure-se de que a fonte de alimentacao local
corresponde a indicada na etiqueta de classificagao
afixada no aparelho.

No cabo de alimentacdo do seu aparelho esta
instalada uma ficha especial. Esta ficha deve ser
ligada a uma tomada de parede ligada a terra de
pelo menos 16 A. No caso de nao dispor de uma
tomada de parede assim, solicite a instalacdo de
uma a um eletricista qualificado.

Aviso — Nao danifique o circuito de refrigeragao.

O gasrefrigerante R600a, presente nofrigorifico,éum
gas natural. N&o € nocivo para o meio ambiente, mas
€ combustivel. E, assim, importante que transporte
e instale o seu frigorifico de forma cuidadosa para
nao danificar as condutas de refrigeracdo. Na
eventualidade de uma fuga de gas, evite o contacto
com chamas ou fogos nas proximidades e ventile o
local.

Risco de choque elétrico! Nao tente reparar o
aparelho sozinho. Em caso de avaria, as reparacgtes
devem ser realizadas por pessoal qualificado.

Se o0 cabo de alimentagao estiver danificado, este
deve ser substituido pelo fabricante, pelo agente de
servico ou por pessoal igualmente qualificado, de
modo a evitar perigos.

Aviso — Mantenha as aberturas da ventilacao, no
compartimento ou na estrutura onde o aparelho esta
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

integrado, desobstruidas.
Aviso — Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros
meios de acelerar o processo de descongelacgao,
para além dos recomendados pelo fabricante.
Aviso — Nao utilize aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para armazenamento de
alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.
Nao armazene substancias explosivas, tais como
embalagens aerossois com um propulsor inflamavel,
neste aparelho.
Nao coloque itens inflamaveis, explosivos, volateis
e altamente corrosivos no frigorifico de modo a
prevenir danos no produto ou incéndios.
Nao coloque itens inflamaveis perto do frigorifico
para evitar fogos.
N&o coloque itens como garrafas ou recipientes
vedados com fluidos, tais como garrafas de cerveja
e bebidas, no compartimento do congelador, a fim
de prevenir rebentamentos e outros danos.
O aparelho deve ser desligado apds a sua utilizacao
e antes de se proceder a manutengao do aparelho
por parte do utilizador.
Podem serencontradas dicas de limpeza do aparelho
no capitulo “MANUTENCAO E LIMPEZA”.
Esta marcacao indica que o produto ndo deve
ser eliminado juntamente com os residuos
===  domeésticos na UE. Para prevenir potenciais
danos ambientais ou riscos para a saude
humana resultantes de uma eliminagdo incorreta
dos residuos, opte por reciclar o aparelho de forma
responsavel e promova a reutilizacao sustentavel de
recursos materiais. Para devolver o seu aparelho
usado, recorra aos sistemas de devolugao e recolha
ou contacte o revendedor que lhe vendeu o produto.
Estes poderao receber o produto para a respetiva
reciclagem ecologicamente segura.
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Elimine o aparelho de acordo com as entidades
reguladoras locais, uma vez que este utiliza gases
de combustédo e refrigerantes inflamaveis.

Antes de descartar o aparelho, remova as portas

para prevenir que as criancas fiquem presas.

Perigo de asfixial Mantenha todo os materiais da

embalagem fora do alcance de criangas e bebés!

Recicle os materiais da embalagem de acordo com

os regulamentos. Contacte as entidades locais para

obter informacdes sobre a localizacdo dos centros
de recolha ou centros de eliminacao de residuos.

De modo a evitar que criangas fiquem presas dentro

do aparelho, as chaves das portas e tampas tém

de ser mantidas fora do alcance das criancas e

afastadas do aparelho.

Para evitar a contaminagao dos alimentos, siga as

instrugdes apresentadas abaixo:

- Abrir a porta durante longos periodos pode causar
um aumento significativo da temperatura nos
compartimentos do aparelho.

- Limpe regularmente as superficies que possam
entrar em contacto com os alimentos e os sistemas
de drenagem acessiveis.

- Limpe os depdsitos da agua se ndo forem usados
durante 48 horas. Passe o sistema da agua ligado
ao abastecimento da agua, caso nao drene a agua
durante 5 dias.”

- Guarde carne e peixe crus em recipientes
adequados no frigorifico, para garantir que nao
entram em contacto nem pingam para cima de
outros alimentos.

Compartimentos para alimentos congelados de duas

estrelas sao adequados para guardar alimentos

pré-congelados, guardar ou fazer gelados e para
fazer cubos de gelo.”

- Compartimentos de uma (%), duas (¥ %), trés
e quatro estrelas ndo sdo adequados para
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PT

congelar alimentos frescos.”

- Se o frigorifico for deixado vazio durante longos
periodos de tempo, desligue, descongele, limpe,
seque e deixe a porta aberta para evitar o
aparecimento de mofo no interior do aparelho.

- Para aparelhos sem compartimento de 4 estrelas:
Este frigorifico ndo é adequado para congelar
alimentos.”

*Confirme se este aparelho se encontra de acordo com
o tipo de compartimento do seu produto.

31

32.

33.
34.
35.

36.

37.

. Para aparelhos independentes: Este frigorifico ndo

foi criado para ser usado embutido.

Qualquer substituicdo ou manutencdo das luzes
LED tem de ser efetuada pelo fabricante, agente de
reparagao ou por uma pessoaigualmente qualificada.
Este produto contém uma fonte de iluminagdo com
classe de eficiéncia energética (F).

Criancas dos 3 aos 8 anos de idade podem colocar
e retirar artigos do aparelho.

AVISO: Nao coloque varias tomadas portateis ou
fontes de alimentacao portateis na parte traseira do
aparelho.

Todos o0s acessorios, como gavetas, prateleiras e
prateleiras da porta, deverao ser mantidos no lugar
para um baixo consumo de energia.

Qualquer substituicdo ou manutencéo das lampadas
LED deve ser efetuada pelo fabricante, pelo agente
de servigo ou por pessoal igualmente qualificado.

Este simbolo indica que este aparelho utiliza um
liquido refrigerante inflamavel. Se ocorrer uma
fuga de liquido refrigerante e este for exposto a
uma fonte de ignicdo externa, existe o risco de
fogo.

Este simbolo indica a parte mais fria do aparelho.
Define o nivel mais elevado desta zona.
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2. INFORMACOES TECNICAS

rNome da marca Qilive )
Numero do modelo 154617 / HD-359RWENJ
Classe de protecao Classe |
Alimentacao 220 - 240 V~,50 Hz
Consumo de energia 0,600 kWh/24h
Dimensoes exteriores (C x L x A) 180 x 54,5 x 62,5 cm
kPeso liquido 58 kg )
f Classe Simbolo Temperatura ambiente °C A
Temperatura prolongada SN +10 a +32
Temperada N +16 a +32
Subtropical ST +16 a +38
\ Tropical T +16 a +43 J

Temperatura prolongada: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas
ambiente dos 10 °C aos 32 °C.

Temperada: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas ambiente dos
16 °C aos 32 °C.

Subtropical: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas ambiente dos
16 °C aos 38 °C.

Tropical: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas ambiente dos
16 °C aos 43 °C.

3. DESCRIGAO

1. Compartimento de porta (x 3) 4. Gaveta para vegetais
2. Pés de nivelamento 5. Sensor de temperatura
3. Gaveta de congelador (x 3) 6. Prateleira (x 3)

*A imagem apresenta as gavetas, caixas de alimentos, prateleiras e outros acessorios
colocados na posicéo de maxima eficiéncia energética.

4. INSTALAGAO

Aviso!
Desligue o aparelho da tomada de parede antes de o instalar.

4.1 Desembale todas as pecas.

Depois de as desembalar, verifique a integridade da entrega e a existéncia de danos
causados pelo transporte. Se a sua entrega estiver danificada ou incompleta, contacte
0 nosso servigo de pds-venda.
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4.2 Escolha uma localizagdo adequada

Aviso!
Posicione o aparelho de forma a que nao esteja exposto a luz solar direta.
Este aparelho n&o deve ser utilizado no exterior ou exposto a chuva.

Aviso!
O aparelho deve estar separado por uma distancia de pelo menos 50 cm de
fontes de calor (tais como fogdes, fornos, radiadores, etc.) e de pelo menos
5 cm de fornos elétricos.

Aviso!
Instale o aparelho num local onde a ficha de alimentagéo esteja facilmente
acessivel, para desligar o aparelho da fonte de alimentagéo.

1. Coloque o aparelho numa divisdo bem ventilada, numa superficie seca, estavel e
plana, afastada da luz solar direta e de outras fontes de calor.

2. Assegure uma circulagao de ar suficiente na parte posterior do aparelho. Nao coloque
o aparelho contra uma parede para evitar ruido causado pela vibragédo. Certifique-
se de que o ar pode continuar a circular livremente em redor do aparelho. Uma
ventilagao insuficiente podera resultar num mau funcionamento e num aumento do
consumo de energia. Deixe um espaco de pelo menos 10 cm entre o aparelho e a
parede e de pelo menos 30 cm entre o topo do aparelho e o teto.

3. Deixe espago suficiente para aceder e para abrir a porta facilmente
(L x P =82 x 107 cm) (— Fig. 1). Se necessario, altere a direcao da abertura da
porta conforme descrito abaixo.

4.3 Nivelar os pés

Se o aparelho aparentar estar inclinado, ajuste a altura do pé esquerdo/direito (2) do
mesmo, de forma a coloca-lo numa posicao horizontal (—» Fig. 2).

1. Gire o pé (2) no sentido dos ponteiros do reldgio para elevar o aparelho.

2. Gire o pé (2) no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio para baixar o aparelho.
Nota: Se o aparelho nao estiver nivelado, a porta e o vedante da porta ndo fecharao
adequadamente.

4.4 Inverter a porta
Certifique-se de que o aparelho se encontra desligado e vazio. Todas as pecas removidas
terdo de ser guardadas para proceder a reinstalagao da porta. Sera preferivel contar
com 2 pessoas para manusear o aparelho durante a montagem.

. Feche as portas.
2. Remova a tampa do orificio e, em seguida, desaparafuse e remova a dobradica
superior (—» Fig. 3).
Remova a porta superior e coloque-a sobre uma base macia para evitar riscos.
Desaparafuse e remova a dobradiga central (—» Fig. 4).
Remova a porta inferior e coloque-a sobre uma base macia para evitar riscos.
Coloque um tapete ou lengol no chéo para evitar riscos na superficie. Pouse o
aparelho com cuidado.
Aviso: Nao deixe o aparelho deitado durante um periodo de tempo longo!
Desaparafuse e remova a dobradiga inferior. Remova os batentes superior e central,
bem como o dispositivo de ajuste da dobradiga central (—» Fig. 5).
Remova a manga da porta e o sistema de retengdo da mesma. Monte o conjunto da
dobradiga inferior no lado esquerdo da porta inferior (—» Fig. 6).
Instale o dispositivo de ajuste no lado direito do aparelho (— Fig. 7).
Instale a manga da porta e o sistema de retengdo da mesma no lado esquerdo da
porta inferior. Coloque o aparelho na posi¢ao vertical e insira a porta inferior na
dobradiga inferior (—» Fig. 8).
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10. Instale a dobradica central no lado esquerdo do aparelho. Instale a manga da porta
e o sistema de retengdo da mesma no lado esquerdo da porta superior (—» Fig. 9).

11. Insira a porta superior na dobradiga central. Insira e fixe a dobradiga superior no
lado esquerdo do aparelho. Instale a tampa do orificio e os tampdes das dobradigas
superior e central (—» Fig. 10).

Nota: Certifique-se de que a porta fecha corretamente antes de utilizar o aparelho.

4.5 Ajustar as prateleiras e os compartimentos das portas

Ajuste a localizagéo das prateleiras (6) e dos compartimentos das portas (1) de acordo

com as suas necessidades pessoais.

1. Deslize as prateleiras (6) pelas corredigas da parede interior a altura desejada.

Nota:

* Deslize sempre uma das prateleiras no conjunto de corredigas mais baixo, por cima
da gaveta para vegetais (4).

* Remova uma ou mais prateleiras, se necessario.

2. Deslize os compartimentos das portas (1) na sua posicdo nas portas, a altura
desejada. Para ajustar a posigdo de um compartimento da porta (1), levante-o até
este se soltar e, em seguida, deslize-o na posi¢do desejada.

5. UTILIZAGAO

5.1 Primeira utilizagao
Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, lave o interior e todos os acessorios
internos com agua tépida e sabao neutro, para remover o odor tipico de um produto
novo; depois, seque bem.

Importante!

* Na&o utilize detergentes ou pds abrasivos, pois estes podem danificar o acabamento.

» Depois do transporte, da desembalagem e da instalagéo, deixe o aparelho ficar pelo
menos 2 horas em posigéo vertical, antes de o ligar a fonte de alimentagéo.

* Deixe o aparelho funcionar durante pelo menos 2 horas, antes de inserir alimentos
frescos ou congelados.

5.2 Definigdo da temperatura

Pode ajustar independentemente a temperatura dos compartimentos do congelador
e do frigorifico. O sensor de temperatura (5) regula automaticamente a temperatura
interna.

5.2.1 Compartimento do frigorifico
1. Prima o botdo SET TEMPERATURE para escolher a definicdo desejada da
temperatura do frigorifico (2 °C, 3 °C, 4 °C, 6 °C ou 8 °C).

Nota:

* Adefinigdo padréo de temperatura € 4 °C. Ajuste as definigbes com base nas suas
necessidades.

e Utilize a definicio FAST COOL sempre que colocar uma grande quantidade
de alimentos frescos no compartimento do frigorifico. A definicho FAST COOL
é executada durante 2,5 horas para garantir que a temperatura dos alimentos
é rapidamente reduzida. Depois de decorrido este tempo, o aparelho reverte
automaticamente para a definigdo de temperatura anterior.
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5.2.2 Compartimento de congelagao

1. Gire o indicador de temperatura do congelador para
selecionar a definigdo desejada para a temperatura do
congelador (COOL, NORMAL, COOLER).

Nota:

* A temperatura padrao ¢ de NORMAL. Ajuste as
definicdes com base nas suas necessidades.

* Durante o verdo, defina o indicador da temperatura
do congelador entre NORMAL e COOL. Utilize a definicdo COOL sempre que a
temperatura ambiente exceder os 35 °C.

« Durante o inverno, defina o indicador da temperatura do congelador entre NORMAL
e COOLER. Utilize a definigcho COOLER sempre que a temperatura ambiente cair
abaixo dos 10 °C.

5.3 Armazenar alimentos no compartimento do frigorifico

« Carne/peixe cozinhados devem ser sempre guardados numa prateleira por cima de
carne/peixe crus, a fim de evitar a transferéncia de bactérias. Mantenha a carne/
peixe crus num recipiente com o tamanho suficiente para recolher sucos e tape-o
devidamente. Coloque o recipiente na prateleira mais baixa (6).

* Deixe espaco em volta dos alimentos para permitir a circulagdo de ar no interior do
aparelho.

« Para prevenir a transferéncia de sabores e impedir que os alimentos sequem,
embrulhe ou tape cada peca de alimento separadamente. As frutas e os legumes
nao precisam de ser embrulhados.

O armazenamento de uma quantidade de alimentos excessiva podera afetar
adversamente a capacidade de refrigeragéo do frigorifico.

5.4 Armazenar alimentos no compartimento do congelador

Utilize as gavetas do congelador (3) para armazenar alimentos congelados e/ou para
congelar alimentos frescos.

Coloque os alimentos frescos a congelar na gaveta inferior (3) do congelador.

Nota: O processo de congelamento demora cerca de 24 horas. O armazenamento
de uma grande quantidade de alimentos aumentara o tempo necesséario para o
congelamento.

5.5 Descongelar alimentos

Antes de serem confecionados, os alimentos congelados podem ser descongelados
no compartimento do frigorifico ou a temperatura ambiente, dependendo das suas
necessidades. Siga as instrugdes do produtor dos alimentos indicadas na embalagem.

AVISO: Os alimentos descongelados ndo podem ser novamente congelados. Devem
ser consumidos rapidamente.

5.6 Impacto no armazenamento de alimentos

* Nas definicdbes recomendadas, o melhor tempo de armazenamento no frigorifico
nunca é superior a 3 dias.

* Nas definigbes recomendadas, o melhor tempo de armazenamento no congelador
nunca é superior a 1 més.

* O melhor tempo de armazenamento pode diminuir noutras definiges.
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5.7 Dicas para armazenamento de alimentos

(. . . . )
Compartimentos do | Tipo de alimentos

frigorifico

Compartimentos da | Alimentos com conservantes naturais, como compotas,

porta sumos, bebidas, condimentos. Nao guarde alimentos

pereciveis.
Gaveta para Fruta, ervas e vegetais devem ser colocados separadamente
vegetais na gaveta para vegetais. As bananas frescas, batatas,
cebolas e alho ndo devem ser guardados no frigorifico.

Prateleira do Carne vermelha, carne branca, peixe crus (para

frigorifico - parte armazenamento a curto prazo)

inferior

Caixal/gaveta do

refrigerador

Prateleira do Lacticinios, ovos

frigorifico - parte

central

Prateleira do Alimentos que nao necessitam de ser cozinhados, como
frigorifico - parte alimentos prontos a consumir, carnes frescas, restos de
superior refeicdes.

Gaveta/prateleira Alimentos para armazenamento a longo prazo. Gaveta/

do congelador prateleira inferior para carne vermelha, carne branca,

peixe. Gaveta/prateleira central para vegetais congelados,
batatas fritas. Gaveta/prateleira superior para gelados, fruta

\ congelada, alimentos cozinhados congelados. y

Para evitar a contaminagéo dos alimentos, respeite as seguintes instrugdes:

* Nao coloque alimentos e/ou bebidas quentes diretamente no aparelho. Deixe-os
arrefecer antes de os colocar no interior do aparelho.

* Nao coloque alimentos encostados a parede traseira interior.

* Guarde fruta e vegetais limpos no interior da gaveta propria (4), manteiga e queijos
dentro de recipientes herméticos e pacotes de leite nos compartimentos da porta (1).

+ Sempre que colocar alimentos em recipientes ou sacos, escreva as datas nos
mesmos para poder controlar o tempo de armazenamento.

« Evite abrir as portas com demasiada frequéncia e durante demasiado tempo
para reduzir a perda de ar fresco e prevenir a acumulagdo de humidade nos
compartimentos do aparelho.

* Nao volte a congelar alimentos previamente descongelados.

« Siga as instrugdes de armazenamento do fabricante dos alimentos congelados.

* Na&o coloque itens como garrafas ou recipientes vedados com fluidos (tais como
garrafas de cerveja e bebidas) no compartimento do congelador, pois estes poderéo
rebentar.

* Prepare os alimentos em pequenas doses para que possam congelar e descongelar
mais rapidamente.
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6. MANUTENGAO E LIMPEZA

Por motivos de higiene, o interior do aparelho, incluindo os
acessorios interiores, deve ser limpo regularmente.

Atencao!
A Desligue sempre a ficha da tomada elétrica antes de
proceder a limpeza.

Importante! Nunca utilize detergentes, solventes/produtos
abrasivos, objetos afiados ou escovas de arame para a limpeza,
pois danificam o acabamento.

6.1 Limpeza

1. Remova todas as prateleiras (6), compartimentos das portas
(1) e gavetas (3, 4) do frigorifico. Lave-os com agua tépida e
detergente suave. Passe por agua e seque cuidadosamente.

Nota:

* Remova o compartimento da porta inferior (1) na porta superior
antes de remover a gaveta para vegetais (4).

1. Limpe o interior do aparelho com um pano humedecido € um
pouco de detergente suave. Limpe com um pano humedecido
com agua quente e, em seguida, seque completamente antes
de colocar novamente os acessoérios no interior do aparelho.

2. Limpe a parte exterior do aparelho com um pano macio e seco.
Nunca use solventes.

3. Verifique regularmente os vedantes da porta e limpe-os com
um pano, para assegurar que estao livres de detritos.

4. Limpe o p6 da parte traseira do frigorifico regularmente. Se
necessario, utilize um aspirador com uma escova macia.

6.2 Descongelagao

O aparelho esta equipado com uma fungao de descongelamento
automatica.

Podera formar-se uma camada espessa de gelo devido as
alteracbes sazonais. Para proceder ao descongelamento
manualmente, desligue o aparelho da rede elétrica ou remova o
excesso de gelo com um pano seco.

O descongelamento regular do aparelho ajuda a reduzir o consumo
energético do mesmo.
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6.3 Lampada

Este produto contém uma lampada. Em caso de avaria, contacte
um técnico qualificado para inspecionar e/ou substituir a lampada.

6.4 Transporte

Atencao!

N&o coloque o frigorifico numa posi¢ao invertida ou lateral.
Durante o transporte, a inclinagédo do frigorifico ndo pode
exceder os 45°.

* Nao eleve o aparelho segurando-o nas respetivas margens
superiores. Segure o aparelho pela sua base ou pelos lados.

» Antes de mover o aparelho, remova todos os alimentos e fixe
os componentes devidamente.

* Cole a porta com fita adesiva para a fixar.

» Cole o cabo de alimentagao com fita adesiva a um dos lados do
aparelho para prevenir danos durante o transporte.

6.5 Armazenamento

* Se nao planear utilizar o aparelho durante um periodo de
tempo prolongado, desligue-o da rede elétrica, remova todos
os alimentos e limpe-o.

» Durante o armazenamento, deixe a porta ligeiramente aberta
para prevenir a formagéo de odores desagradaveis.

7. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Aviso!
Consulte a secgédo Seguranga.
Se a avaria persistir, contacte um centro de assisténcia autorizado ou um

especialista com as mesmas qualificagbes.
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7
Problema

Causa possivel

Solugao

O aparelho nédo
funciona.

N&o esta ligado a
alimentacao.

Ligue o aparelho a uma
tomada elétrica adequada.

Fusivel queimado ou
defeituoso.

Verifique o fusivel e
substitua-o, se necessario.

Cabo de alimentagéo ou
ficha defeituoso.

Verifique e proceda a
reparacao contactando um
eletricista qualificado.

O aparelho congela
ou arrefece de forma
excessiva.

Definicdes de temperatura
inadequadas.

Ajuste a temperatura para
uma definigdo mais baixa.

O aparelho nao
refrigera ou congela o
suficiente.

Definigbes de temperatura
inadequadas.

Ajuste a temperatura para
uma definicdo mais alta.

Uma grande quantidade
de alimentos quentes/
mornos colocada no
aparelho.

Deixe os alimentos arrefecer
antes de os colocar no interior
do aparelho.

Fonte de calor colocada
junto ao aparelho.

Afaste a fonte de calor do
aparelho.

Porta aberta durante
um periodo de tempo
prolongado.

Feche a porta 0 mais
rapidamente possivel.
Garanta que a porta se
encontra devidamente
fechada.

O aparelho emite
ruidos fortes.

O aparelho ndo esta
nivelado.

Ajuste os pés ao nivel do
aparelho.

O aparelho esta em
contacto com uma parede
ou pega de mobiliario.

Afaste o aparelho e deixe
espaco suficiente em volta do
mesmo.

Os alimentos odoriferos
nao estao acondicionados

Acondicione bem os alimentos
odoriferos.

O aparelho tem um
odor estranho.

\.

Alimentos estragados

Remova os alimentos
estragados.

O interior ndo esta limpo

Limpe o interior. y
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8. DICAS PARA POUPANCA DE ENERGIA

Frigorificos podem nédo funcionar consistentemente (o conteido pode descongelar
ou a temperatura pode ficar muito elevada no compartimento dos alimentos
congelados) quando colocados durante um longo periodo de tempo abaixo da
temperatura minima para a qual o frigorifico foi criado.

N&o guarde bebidas com gas nos compartimentos dos alimentos congelados, ou
nos compartimentos de baixa temperatura.

Nao exceda o tempo de armazenamento recomendado pelo fabricante do alimento
(especialmente alimentos de congelagao rapida disponiveis comercialmente).
Quando descongelar o aparelho, tome as devidas precaugdes para evitar um
aumento excessivo da temperatura dos alimentos congelados, como embrulhar os
alimentos congelados em varias camadas de jornal. Um aumento na temperatura
dos alimentos congelados durante a descongelagdo manual, manutencdo ou
limpeza pode encurtar o tempo de armazenamento.

9. GARANTIA E LIMITAGOES DE RESPONSABILIDADE

Este produto esta garantido durante um periodo de 36 meses (definido pela legislagéo
local, de acordo com o periodo indicado na fatura) a partir da data de compra, contra
quaisquer falhas resultantes de um defeito de fabrico ou de material.

Esta garantia ndo cobre os danos resultantes de instalacdo indevida, de utilizacéo
incorreta, ou do desgaste normal do produto.

Mais especificamente, a garantia ndo cobre:

Danos ou problemas causados por uma utilizagao incorreta, acidentes, alteragbes
ou ligagéo a uma corrente elétrica de intensidade ou tensao inapropriada.

Os produtos modificados, aqueles em que o selo de garantia ou 0 numero de série
foram danificados, alterados, eliminados ou oxidados.

As baterias substituiveis e os acessorios sdo garantidos durante um periodo de
6 meses.

Falhas da bateria, resultantes de sobrecarga ou a inobservancia das instrugdes de
seguranca indicadas no manual.

Os danos estéticos, incluindo riscos, mossas ou qualquer outro elemento.

Os danos causados por qualquer intervengéo efetuada por qualquer pessoa nao
autorizada.

Os defeitos causados pelo desgaste normal ou devidos ao envelhecimento normal
do produto.

As atualizacdes de software, devido a uma alteragdo dos parametros de rede.

As falhas do produto devidas ao uso de software de terceiros para modificar, alterar,
adaptar ou modificar o existente.

As falhas do produto devido a utilizagdo sem os acessorios homologados pelo
fabricante.

Os produtos oxidados.

Em caso algum o fabricante pode ser responsabilizado pela perda de dados armazenados
no disco. Da mesma forma, o fabricante ndo tem a obrigacéo de verificar se os cartdes
SIM/SD foram devidamente retirados dos produtos devolvidos.

Os produtos reparados ou substituidos podem incluir componentes e equipamentos
novos e/ou recondicionados.
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TERMOS E CONDIGOES DA IMPLEMENTAGAO

Para obter uma assisténcia em garantia, deve trazer o seu produto ao local de venda

juntamente com o comprovativo de compra (taldo de caixa, fatura, etc.) do produto e os

seus acessorios fornecidos com a sua embalagem original.

E importante ter informag¢des como a data da compra, o0 modelo e o niUmero de série ou

IMEI (estas informagdes geralmente aparecem no produto, na embalagem ou na prova

de compra).

Na auséncia destes, deve devolver o produto o produto com os acessoérios necessarios

para o seu correto funcionamento (alimentacéo, transformador, etc.).

Caso a sua reclamagdo esteja coberta pela garantia, o servico pés-venda poder3,

dentro dos limites da legislagéo local:

- Reparar ou substituir as pegas defeituosas.

- Trocar o produto devolvido por um produto que tenha pelo menos as mesmas
funcionalidades e que seja equivalente em termos de desempenho.

- Reembolsar o prego de compra do produto indicado na prova de compra.

Se for utilizada uma destas 3 solugdes, a mesma nao prolonga nem renova o periodo
de garantia.
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SPIS TRESCI:

INFORMACJE NA TEMAT BEZPIECZENSTWA

DANE TECHNICZNE

OPIS

INSTALACJA

OBSLUGA

KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII
GWARANCJA ORAZ OGRANICZENIE ODPOWIEDZIALNOSCI

1. INFORMACJE NA TEMAT BEZPIECZENSTWA

Przed wuzyciem urzgdzenia elektrycznego nalezy
przeczytaC ponizsze zalecenia, a instrukcje zachowac
na przysztosc.

1. Z niniejszego urzadzenia mogg korzystaC dzieci
od lat 8 oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych i umystowych Ilub
nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jesli
pozostajg pod nadzorem lub zostaty poinstruowane
odnosnie do korzystania z urzgdzenia w bezpieczny
SposOb i rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia.

2. Dazieci nie powinny bawi¢ sie urzgdzeniem.

3. Czyszczenie i konserwacja dokonywane przez dzieci
nie powinny odbywac sie bez nadzoru.

4. Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w domach
I podobnych miejscach:

- kuchnie pracownicze w sklepach, biurach i innych
srodowiskach zatrudnienia;

- gospodarstwa rolne i przez gosci hotelowych,
motelowych oraz innych rodzajow miejsc
zakwaterowania;

- W pensjonatach;

- lokalach gastronomicznych i do podobnych
niedetalicznych zastosowan.
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5.

10.
11.

12.

Niniejsze urzgdzenie jest chtodziarkg domowa, w
ktérej mozna przechowywac tylko zywnosc¢ i napoje.
Zgodnie ze standardami krajowymi lodowki domowe
nie powinny by¢ wykorzystywane do innych celéw,
jak przechowywanie krwi, lekow czy produktow
biologicznych.

Ostrzezenie: Podczas umieszczania urzgdzenia
nalezy upewni¢ sie, ze kabel zasilania nie jest
przytrzasniety lub uszkodzony.

Urzadzenia nie mozna wbudowywacé w meble, sciany
ani podobne przestrzenie.

Przed podigczeniem urzadzenia do gniazda
elektrycznego nalezy upewnic sig, ze miejscowe
zasilanie sieciowe odpowiada temu ukazanemu na
tabliczce znamionowej umocowanej do urzgdzenia.
Do kabla zasilania urzadzenia jest zamontowana
specjalna wtyczka. Wtyczka ta musi by¢ podigczona
do uziemionego gniazda o natezeniu przynajmniej
16 A. Jesli w mieszkaniu brak tego typu gniazda
Ssciennego, nalezy zleci¢ zainstalowanie go
wykwalifikowanemu elektrykowi.

Ostrzezenie — unikaj uszkodzenia obiegu czynnika
chtodniczego.

Gaz chtodniczy R600a, znajdujgcy sie w lodowce,
jest gazem naturalnym. Nie jest on szkodliwy
dla srodowiska naturalnego, ale jest tatwopalny.
Wazne jest zatem, by transport i instalacja lodéwki
byty przeprowadzane ostroznie w celu unikniecia
uszkodzenia przewoddw czynnika chtodniczego. W
przypadku wycieku gazu nalezy unika¢ kontaktu z
pobliskimi ptomieniami lub ogniem oraz przewietrzy¢
pomieszczenie.

Zagrozenie  porazeniem  elektrycznym! Nie
nalezy podejmowac proby naprawy urzgdzenia
samodzielnie. W przypadku nieprawidtowego
dziatania naprawa musi by¢ przeprowadzana przez
wykwalifikowany personel.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Aby unikng€ zagrozenia w przypadku uszkodzenia
przewodu zasilajgcego, musi zosta¢ on wymieniony
przez producenta, serwisanta lub osobe posiadajgcg
podobne kwalifikacje.
Ostrzezenie — otwory wentylacyjne w obudowie
urzgdzenia lub wbudowanej konstrukcji powinny
pozosta¢ wolne od przeszkod.
Ostrzezenie — nie nalezy korzysta¢ z urzgdzen
mechanicznychlubinnychsrodkowdoprzyspieszenia
procesu rozmrazania poza tymi zalecanymi przez
producenta.
Ostrzezenie — wewngtrz komor przechowywania
urzgdzenia nie wolno Kkorzysta¢C z urzgdzen
elektrycznych, chyba ze sg one typu zatwierdzonego
przez producenta.
W urzadzeniu nie wolno przechowywac substanc;ji
wybuchowych jak pojemniki z aerosolem wypetnione
tatwopalnym gazem pednym.
Do lodowki nie nalezy wkfada¢ tfatwopalnych,
wybuchowych, lotnych ani wysoce zracych
przedmiotdw w celu unikniecia uszkodzenia produktu
lub zagrozenia pozarem.
W poblizu lodéwki nie nalezy umieszczac
przedmiotéw tatwopalnych, aby unikng¢ pozaru.
W zamrazarce nie nalezy umieszczac¢ produktéw
takich jak butelki lub szczelnie zamkniete pojemniki
z ptynami, na przyktad piwo lub napoje w butelkach,
aby zapobiec rozerwaniu pojemnika.
Po uzyciu i przed przeprowadzeniem przez
uzytkownika konserwaciji urzgdzenia nalezy odtgczy¢
je od gniazda.
Wskazowki  odnosnie czyszczenia urzagdzenia
mozna znalez¢ w rozdziale ,KONSERWACJA |
CZYSZCZENIE”.
Ten znak oznacza, ze na terenie UE produkt
nie powinien by¢ wyrzucany z odpadami
=== pochodzgcymi z gospodarstwa domowego.
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24.

25.
26.

27.

28.

29.

Aby unikngé skazenia srodowiska i zagrozenia

zdrowia ludzi wynikajgcego z niekontrolowanej

utylizacji odpaddéw, nalezy podda¢ produkt
recyklingowi, ktory umozliwia odzyskanie czesci
surowcow. Aby poprawnie zutylizowa¢ zuzyte

urzgdzenie, nalezy skorzystaC z systemow zwrotu i

odbioru lub skontaktowac sie z punktem sprzedazy,

w ktorym produkt zostat nabyty. Pozwoli to na

zapewnienie bezpiecznegodla srodowiskarecyklingu

urzadzenia.

Urzadzenie nalezy utylizowac zgodnie z miejscowymi

przepisami, gdyz wykorzystuje ono tatwopalny i

wybuchowy gaz oraz ptyn chtodniczy.

Przed zutylizowaniem urzgdzenia nalezy usungc¢

drzwi, by zapobiec zatrzasnieciu sie przez dzieci.

Zagrozenie uduszeniem! Wszystkie materiaty

pakowe muszg by¢ przechowywane poza zasiegiem

dzieci i niemowilat!

Materiaty pakowe nalezy oddawa¢ do ponownego

przetworzenia zgodnie z przepisami. Informacje na

temat lokalizacji punktow zbiérki odpadow mozna
uzyskac¢ w jednostkach samorzgdowych.

Aby wykluczy¢ mozliwos¢ zamkniecia sie dzieci w

urzgdzeniu, klucze do drzwiczek i pokryw muszg by¢

przechowywane w miejscu niedostepnym dla dzieci
oraz nie w poblizu urzgdzenia.

Aby nie dopusci¢ do zanieczyszczenia zywnosci,

nalezy postepowa¢ zgodnie 2z nastepujgcymi

instrukcjami:

- Otwieranie drzwiczek na dtugi okres czasu
moze prowadzi¢ do znacznego podwyzszenia
temperatury w komorach urzgdzenia.

- Powierzchnie majgce kontakt z Zzywnoscig i
dostepnymisystemamiosuszania nalezy regularnie
czyscic.

- Jesli zbiorniki z wodg nie sg uzywane przez 48 h,
nalezy je wyczyscic; jesli woda nie byta pobierana
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30

przez 5 dni, nalezy przeptuka¢ instalacje wodng
podtgczong do przytgcza wody.

- Surowe mieso i ryby nalezy przechowywac
w lodéwce w odpowiednich pojemnikach, tak
aby nie miaty one kontaktu z innymi artykutami
spozywczymi i aby nie kapaty.

. Komory na mrozonki oznaczone dwiema gwiazdkami
nadajg sie do przechowywania mrozonych
artykutow  spozywczych, przechowywania lub
robienia lodow oraz przygotowywania kostek lodu.*
- Komory oznaczone jedng (¥), dwiema (¥ %), trzema

i czterema gwiazdkami nie nadajg
sie do zamrazania swiezej zywnosci.*

- Jezeli urzgdzenie chtodnicze zostaje na dtugi czas
zostawione puste, nalezy je wytgczy¢€, rozmrozic,
wyczysciC i wysuszyC¢, a drzwiczki nalezy
pozostawiC otwarte, aby zapobiec powstawaniu w
urzadzeniu plesni.

- Urzgdzenia bez komory 4-gwiazdkowej: to
urzadzenie chtodnicze nie nadaje sie dozamrazania
Zywnosci.”

*Prosimy potwierdzi¢, <1}czy powyzsze dotyczy
zakupionego urzgdzenia{2> na podstawie typu komory

na
31

32.

33.
34.
35.

36.

produkty.

. Urzadzenia wolnostojgce: to urzagdzenie chtodnicze
nie jest przeznaczone do zabudowy.

Wymiana lampek LED lub czynnosci konserwacyjne
przy nich muszg by¢ dokonywane przez producenta,
jego serwis lub osoby o podobnych kwalifikacjach.
Ten produkt zawiera zrédto sSwiatta o klasie
efektywnosci energetycznej (F).

Dzieciw wieku od 3 do 8 lat mogg wktadac¢iwyjmowac
artykuty spozywcze do i z urzgdzenia.
OSTRZEZENIE: Przenosnych listw zasilajgcych lub
przenosnych zasilaczy nie nalezy umieszczac z tytu
urzgdzenia.

W celu obnizenia zuzycia energii nalezy zachowac
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wszystkie akcesoria takie jak szuflady i potki (w tym

wkleste potki drzwiowe).
Kazda wymiana Ilub konserwacja lampek LED

37.

powinna byc¢ przeprowadzana przez producenta, jego
serwisanta lub osobe o podobnych kwalifikacjach.

/A

Symbol informujgcy o uzyciu palnego czynnika
chfodniczego wewnatrz urzadzenia. W razie
wycieku czynnika chtodniczego i jego kontaktu

z zewnetrznym zrodtem zaptonu istnieje ryzyko

wystgpienia pozaru.

wskazuje najzimniejszg czesc
urzgdzenia. Okre$la on najwyzszy poziom tej

Ten symbol

&

2. DANE TECHNICZNE

strefy.

rNazwa marki Qilive )
Numer modelu 154617 / HD-359RWENJ
Klasa ochrony Klasa |
Zasilanie 220-240 V~, 50 Hz
Moc urzadzenia 0,600 kWh / 24 godz.
Wymiary zewnetrzne (wys. x dt. x szer.) 180 x 54,5 x 62,5 cm
kMasa netto 58 kg
[ Klasa Symbol Zakres temperatur otoczenia w °C
Temperatura rozszerzona SN od +10 do +32
Umiarkowana N od +16 do +32
Subtropikalna ST od +16 do +38
\ Tropikalna T od +16 do +43 J

Temperatura rozszerzona: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania w
temperaturze otoczenia w przedziale od 10 do 32°C;
Umiarkowana: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania w temperaturze

otoczenia w przedziale od 16 do 32°C;

Subtropikalna: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania w temperaturze

otoczenia w przedziale od 16 do 38°C;

Tropikalna: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania w temperaturze

otoczenia w przedziale od 16 do 43°C.



3. OPIS

1. Balkonik na drzwiach (x 3) 4. Szuflada na warzywa i owoce
2. Noézki poziomujgce 5. Czujnik temperatury
3. Szuflada zamrazarki (x 3) 6. Potka (x 3)

*Na schemacie pokazane sg szuflady, pojemniki na artykuly spozywcze, pdéiki i inne
akcesoria umieszczone w pozycji zapewniajgcej maksymalng efektywno$¢ energetyczng.

4. INSTALACJA
Ostrzezenie!
Przed instalacjg urzgdzenia odtgcz je od gniazda $ciennego.

4.1 Rozpakuj wszystkie czesci urzadzenia.

Po rozpakowaniu sprawdz, czy obecne sg wszystkie elementy oraz czy nie ma
uszkodzen. Jesli zostaty wykryte uszkodzenia lub czegos$ brakuje, nalezy skontaktowac
sie z naszym serwisem posprzedazowym.

4.2 Wybierz odpowiednie miejsce

Ostrzezenie!

Umie$¢ urzagdzenie tak, by nie bylo narazone na bezposrednie swiatto
stoneczne. Niniejsze urzgdzenie nie powinno by¢ uzywane na zewnagtrz lub
narazone na deszcz.

Ostrzezenie!

é Urzgdzenie musi znajdowac sie przynajmniej 50 cm od zrddet gorgca (jak
kuchenki, piekarniki, grzejniki itp.) oraz przynajmniej 5 cm od piekarnikéw
elektrycznych.

Ostrzezenie!
A Zainstaluj urzgdzenie w miejscu, w ktérym wtyczka zasilania jest fatwo
dostepna w celu odtgczenia zasilania.

1. Umies¢ urzadzenie w dobrze wietrzonym pomieszczeniu na suchej, stabilnej i rownej
powierzchni z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego lub innych Zrédet gorgca.

2. Upewnij sie, ze za urzgdzeniem pozostato wystarczajgco wolnego miejsca dla
cyrkulacji powietrza. Nie umieszczaj urzadzenia przy sScianie, by unikng¢ hatasu
powodowanego przez wibracje. Upewnij sie, ze powietrze moze swobodnie
przeptywa¢ dookota urzadzenia. Niewystarczajgca wentylacja moze spowodowaé
nieprawidtowe dziatanie i wzrost zuzycia energii. Miedzy urzgdzeniem a $ciang
nalezy pozostawic¢ przynajmniej 10 cm przestrzeni oraz przynajmniej 30 cm miedzy
gorg urzgdzenia i sufitem.

3. Zapewnij odpowiednig ilo$¢ miejsca, aby umozliwi¢ tatwy dostep i otwieranie drzwi
(szer. x gt. 282 x 107 cm) (— Rys. 1). W razie potrzeby zmien kierunek otwierania
drzwi, korzystajgc z ponizszej procedury.

4.3 Regulacja nézek

Jezeli urzgdzenie nie jest stabilne, wyreguluj dtugos¢ prawej/lewej nézki urzgdzenia (2),
aby je wypoziomowac (—» Rys. 2).

1. Obrd¢ ndzke (2) zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby jg wydtuzyc.

2. Obré¢ nozke (2) odwrotnie do ruchu wskazowek zegara, aby jg skrocic.

Uwaga: Gdy urzadzenie nie jest wypoziomowane, drzwi i uszczelka nie zapewnig
poprawnego zamkniecia chtodziarki.
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4.4 Przektadanie drzwi

Upewnij sie, ze urzgdzenie jest odtgczone od zasilania i puste. Wszystkie zdemontowane

elementy nalezy zachowac¢ do czasu ponownego zamontowania drzwi. Do montazu

urzgdzenia potrzebne sg 2 osoby.

Zamknij drzwi.

Usun pokrywe otworu, a nastepnie odkre¢ i wyjmij gérny zawias (— Rys. 3).

Zdejmij gorne drzwi i umieSC je na miekkiej podktadce, aby unikng¢ zarysowan.

Odkrec i wyjmij sSrodkowy zawias (—» Rys. 4).

Zdejmij dolne drzwi i umies¢ je na migkkiej podktadce, aby unikngé zarysowan.

Umies¢ dywanik lub koc na podtodze, aby unikngé porysowania powierzchni.

Ostroznie potéz urzgdzenie.

Ostrzezenie: Urzadzenia nie nalezy pozostawia¢ w pozycji lezacej na dtugi czas!

Odkrec¢ i wyjmij dolny zawias. Wyjmij gérny i srodkowy ogranicznik oraz regulator

Srodkowego zawiasu (—» Rys. 5).

Wyjmij tuleje drzwi i oprawke drzwi. Zmontuj modut dolnego zawiasu po lewej stronie

dolnych drzwi (—» Rys. 6).

Zainstaluj regulator z prawej strony urzgdzenia (—» Rys. 7).

Zainstaluj tuleje drzwi i oprawke drzwi z lewej strony dolnych drzwi. Ustaw urzgdzenie

w pionie i zatéz dolne drzwi na dolny zawias (—» Rys. 8).

10. Zainstaluj $rodkowy zawias po lewej stronie urzadzenia. Zainstaluj tuleje drzwi i
oprawke drzwi z lewej strony gornych drzwi (— Rys. 9).

11. Zt6z gorne drzwi na Srodkowy zawias. Umie$¢ i zabezpiecz gorny zawias z lewej
strony urzgdzenia. Zainstaluj pokrywe otworu i korki gérnego oraz srodkowego
zawiasu (— Rys. 10).

Uwaga: Zanim uzyjesz urzgdzenia, sprawdz, czy drzwi zamykajg sie poprawnie.

ok W~
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4.5 Regulacja pétek i balkonikéw na drzwiach

Wyreguluj potozenie poétek (6) i balkonikéw na drzwiach (1) zgodnie z zapotrzebowaniem.

1. Umies¢ potki (6) na zgdanej wysokosci, korzystajgc z prowadnic w bocznych
Sciankach.

Uwaga:
* Jedna z poétek musi znalez¢ sie w najnizszym potozeniu, nad szufladg na warzywa
i owoce (4).

» Usun jedng lub wigkszg liczbe potek.

2. Wsun balkoniki na drzwi (1) na zadanej wysokosci. Aby zmieni¢ potozenie
balkonika (1), unies$ go, aby odtgczy¢ balkonik od drzwi, a nastepnie wsun balkonik
w prowadnice na zgdanej wysokosci.

5. OBSLUGA

5.1 Pierwsze uzycie

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia nalezy umyc¢ jego wnetrze i wszystkie akcesoria

wewnetrzne cieptg wodg z niewielka iloscig tagodnego $rodka myjgcego, aby usungé

typowag won nowych produktow. Nastepnie nalezy wytrze¢ urzadzenie do sucha.

Wazne!

* Nie uzywaj detergentéw ani proszkéw Sciernych, poniewaz mogg one uszkodzi¢
powtoke wykonczeniowg urzadzenia.

* Po przetransportowaniu, rozpakowaniu i zainstalowaniu, ale przed poditgczeniem do
zasilania pozostaw urzgdzenie na co najmniej 2 godziny w pozycji pionowe;.

*  Przed wtozeniem Swiezej lub mrozonej zywnosci urzadzenie powinno pracowac
przez co najmniej 2 godziny.

5.2 Ustawianie temperatury
Mozesz niezaleznie sterowaé temperaturg w zamrazarce i chiodziarce. Czujnik
temperatury (5) automatycznie dostosowuje temperature wewnetrzng.
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5.2.1 Komora chtodziarki
1. Nacisnij przycisk SET TEMPERATURE, aby wybra¢ zgdane ustawienie temperatury
w chtodziarce (2°C, 3°C, 4°C, 6°C lub 8°C).

Uwaga:

» Standardowe ustawienie temperatury to 4°C. Dostosuj ustawienie do swoich potrzeb.

» Skorzystaj z ustawienia FAST COOL, gdy umieszczasz w komorze chtodziarki duzg
ilos¢ swiezej zywnosci. Ustawienie FAST COOL bedzie aktywne przez 2,5 godziny,
aby zapewni¢ szybsze obnizenie temperatury. Po uptynieciu czasu ustawienia
urzgdzenie powrdci do poprzedniego ustawienia temperatury.

5.2.2 Komora zamrazalnika

1. Obré¢ pokretto regulacji temperatury w zamrazarce,
aby wybra¢ zgdane ustawienie (COOL, NORMAL,
COOLER).

Uwaga:

» Standardowe ustawienie temperatury to NORMAL.
Dostosuj ustawienia do wiasnych potrzeb.

* Latem ustawiaj pokretto temperatury w zamrazarce na
ustawienie pomiedzy NORMAL a COOL. Uzyj ustawienia COOL, gdy temperatura
otoczenia przekracza 35°C.

* W czasie zimy przekre¢ pokretto temperatury w zamrazarce na ustawienie pomiedzy
NORMAL a COOLER. Uzyj ustawienia COOLER, gdy temperatura otoczenia
spadnie ponizej 10°C.

5.3 Przechowywanie zywnosci w komorze chtodziarki

* Gotowane mieso/ryby nalezy zawsze przechowywac¢ nad potka, na ktérej znajdujg
sie surowe migsa/ryby, aby zapobiec skazeniu bakteriami. Przechowuj surowe
mieso/ryby w pojemniku na tyle duzym, by zmies$city sie w nim soki wyciekajace z
mies. Odpowiednio zakryj taki pojemnik. Umies¢ pojemnik na najnizszej potce (6).

* Pozostaw wolng przestrzen wokét zywnosci, aby zapewni¢ cyrkulacje powietrza
wewnatrz urzadzenia.

* Aby zapobiec przenikaniu zapachow i wysychaniu produktow spozywczych, pakuj
lub przykrywaj produkty osobno. Warzywa i owoce nie wymagajg pakowania.

* Przechowywanie zbyt duzej ilosci zywnosci moze negatywnie wptywac¢ na wydajnosc
chtodniczg urzadzenia.

5.4 Przechowywanie zywnosci w komorze zamrazarki

Zywnos¢ mrozong i/lub przeznaczong do mrozenia umieszczaj w szufladach
zamrazarki (3).

Zywnos¢ przeznaczong do mrozenia umieszczaj w dolnej szufladzie (3) zamrazarki.
Uwaga: Proces mrozenia trwa 24 godziny. Umieszczenie duzej ilosci zywnosci wydtuzy
czas mrozenia.

5.5 Rozmrazanie zywnosci

W zaleznosci od potrzeb zamrozong zywno$¢ mozna przed ugotowaniem rozmrozi¢ w
komorze chtodziarki lub w temperaturze pokojowej. Przestrzegaj wskazéwek producenta
zywnos$ci umieszczonych na opakowaniu.

OSTRZEZENIE: Rozmrozonej zywno$ci nie mozna ponownie zamraza¢. Nalezy jg
szybko spozy¢.
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5.6 Wptyw na przechowywanie zywnosci

Na zalecanym ustawieniu produkty najlepiej przechowywac w lodéwce nie dtuzej niz
przez 3 dni.

Na zalecanym ustawieniu produkty najlepiej przechowywac¢ w zamrazarce nie diuzej
niz przez 1 miesigc.

Pod wptywem innych ustawien, optymalny czas przechowywania produktéw moze

ulec skroceniu.

5.7 Porady dotyczace przechowywania zywnosci

rKomora chtodziarki

Rodzaj produktu spozywczego

warzywa i owoce

Balkoniki na Zywno$¢ posiadajgca naturalne $rodki konserwujgce, na

drzwiach przyktad dzemy, soki, napoje, przyprawy. Nie przechowu;j
zywnosci fatwo psujgce;j sie.

Szuflada na Owoce, ziota i warzywa nalezy umiesci¢ oddzielnie w

szufladzie na warzywa i owoce. Bananoéw, ziemniakow, cebuli
i czosnku nie nalezy przechowywac¢ w chtodziarce.

Potka chtodziarki —
dolna
Szuflada chtodzaca

Surowe mieso, dréb, ryby (krotkie przechowywanie)

Potka chitodziarki —
srodkowa

Produkty nabiatowe, jaja

Pdtka chitodziarki —
gorna

Zywno$¢ niewymagajgca gotowania, na przyktad produkty
gotowe do spozycia, wedliny, resztki.

Pétka/szuflada Zywnos¢ do dtugiego przechowywania. Dolna szuflada/pétka:
zamrazarki surowe mieso, drob, ryby. Szuflada/pétka srodkowa: mrozone
warzywa, frytki. Gorna szuflada/potka: lody, mrozone owoce,
\ mrozone wypieki. y

Aby zapobiec skazeniu zywnosci, przestrzegaj ponizszych zasad.

Nie umieszczaj w_urzgdzeniu zywnosci i/lub ptynéw, ktére sg gorgce. Wystudz
zywnos$¢ przed umieszczeniem jej w urzadzeniu.

Umieszczona zywno$¢ nie moze dotykac tylnej, wewnetrznej Sciany.

Umyte owoce i warzywa nalezy przechowywac¢ w szufladzie na owoce i warzywa
(4), masto i sery w szczelnych pojemnikach, a butelki z mlekiem w balkonikach na
drzwiach (1).

Umieszczajgc zywnosé w pojemniku lub woreczku, zapisz na nim date, aby mozna
byto tatwo kontrolowac¢ czas przechowywania.

Unikaj zbyt czestego otwierania drzwi i pozostawiania ich otwartych na dtugi czas,
aby ograniczy¢ utrate zimnego powietrza i zapobiec gromadzeniu sie wilgoci w
komorach urzgdzenia.

Nie zamrazaj wczesniej rozmrozonej zywnosci.

W przypadku mrozonek przestrzegaj zalecen producenta zywnosci dotyczgcych
przechowywania.

W zamrazarce nie nalezy umieszcza¢ produktow takich jak butelki lub szczelnie
zamkniete pojemniki z ptynami (na przyktad piwo lub napoje w butelkach), gdyz
moze dojs¢ do rozerwania pojemnika tego typu.

Przygotowujzywnos$¢ w matych porcjach, aby przyspieszy¢ zamrazanie irozmrazanie.
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6. KONSERWACJA | CZYSZCZENIE
Ze wzgledow higienicznych nalezy regularnie czysci¢ wnetrze i
akcesoria wewnetrzne urzgdzenia.

Ostroznie!
A Przed przystgpieniem do czyszczenia urzgdzenia nalezy
odtgczy¢ przewdd zasilajgcy od zrédta zasilania.

Wazne! Do czyszczenia nie stosuj nigdy detergentéw,
rozpuszczalnikdw/produktéw Sciernych, ostrych przedmiotow lub
szczotek drucianych, poniewaz spowoduje to uszkodzenie powtoki

wykonczeniowe;j.

6.1 Czyszczenie

1. Wyjmij z chtodziarki wszystkie potki (6), balkoniki z drzwi
(1) i szuflady (3, 4). Umyj je w cieptej wodzie z fagodnym
detergentem. Optucz wodg i doktadnie wysusz.

Uwaga:

* Zdejmij dolny balkonik (1) z goérnych drzwi, zanim wyjmiesz
szuflade na warzywa i owoce (4).

1. Oczy$¢ wnetrze urzgdzenia, uzywajgc wilgotnej Sciereczki
i fagodnego s$rodka myjgcego. Przetrzyj akcesoria ciepta,
wilgotng $ciereczkg i doktadnie je wysusz przed umieszczeniem
w urzgdzeniu.

2. Przetrzyj zewnetrzne powierzchnie urzgdzenia sucha,
miekka sciereczkg. Nigdy nie uzywac rozpuszczalnikow.

3. Regularnie sprawdzaj uszczelki drzwi i wycieraj je do
czysta, aby upewnic sie, ze sg wolne od zanieczyszczen.

4. Regularnie odkurzaj tylng sScianke chtodziarki. W razie
potrzeby uzyj odkurzacza z zamontowang miekkag szczotka.

6.2 Rozmrazanie

Urzadzenie zostalo wyposazone w automatyczng funkcje
rozmrazania.

Z powodu sezonowych réznic warunkow otoczenia w urzgdzeniu
moze sie zgromadzi¢ gruba warstwa lodu. Aby przeprowadzic
reczne rozmrazanie, odtgcz urzgdzenie od zrodta zasilania lub
wyjmij nadmiar lodu, uzywajgc suchej sciereczki.

Regularne rozmrazanie urzgdzenia pozwala obnizy¢ zuzycie
energii.
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6.3 Oswietlenie

Urzadzenie zostato wyposazone w oswietlenie. W razie awarii
oSwietlenia skontaktuj sie z wykwalifikowanym specjalistg, aby
zlecic¢ inspekcje i/lub wymiane zrédta Swiatta.

6.4 Transport

D .

Ostroznie!
Nie nalezy umieszczac lodéwki do gory dnem ani na boku.
W czasie transportu urzgdzenie nie moze by¢ pochylone o
wiecej niz 45°.
Nie podnos urzgdzenia, chwytajgc za jego gorne krawedzie.
Podnos urzgdzenie, chwytajgc za jego podstawe lub boki.
Przed przemieszczeniem urzgdzenia wyjmij z niego catg
zywnosc¢ i odpowiednio zabezpiecz elementy wewnetrzne.
Zaklej drzwi, aby je zabezpieczy¢ przed otwarciem.
Przyklej przewdd zasilajgcy do boku urzgdzenia, aby zapobiec
jego uszkodzeniu w czasie transportu.

6.5 Miejsce

Jezeli planujesz diuzszg przerwe w korzystaniu z urzgdzenia,
odigcz je od zasilania, wyjmij z niego wszystkie produkty
zywnos$ciowe i wyczys¢ urzadzenle

Gdy urzadzenie nie jest uzytkowane, pozostaw otwarte drzwi,
aby zapobiec powstawaniu nieprzyjemnych zapachow.
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7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Ostrzezenie!
Zapoznaj sie z rozdziatem dotyczgcym bezpieczenstwa.
Jezeli usterka wystgpi ponownie, skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem

lub stosownie wykwalifikowanym specjalistg.

rProbIem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie )

Urzadzenie nie dziata.

Nie podigczono do zrodta
zasilania.

Podtgcz urzadzenie do
odpowiedniego gniazda
zasilajgcego.

Przepalony lub wadliwy
bezpiecznik.

Sprawdz bezpiecznik i w razie
koniecznosci wymien go.

Uszkodzony przewdd
zasilajgcy lub wtyczka.

Sprawdz i zle¢ naprawe
elektrykowi z uprawnieniami.

Urzgdzenie zbyt
mocno mrozi lub
chiodzi.

Niewtasciwe ustawienie
temperatury

Wybierz nizsze ustawienie
temperatury.

Urzgdzenie zbyt stabo
chtodzi lub mrozi.

Niewtasciwe ustawienie
temperatury

Wybierz wyzszg wartos¢
ustawienia temperatury.

W urzadzeniu
umieszczono duzg ilosé
cieptej/goracej zywnosci

Wystudz zywnos¢ przed
umieszczeniem jej w
urzgdzeniu.

W poblizu urzadzenia
znajduje sie zrédto ciepta

Oddal zrodto ciepta od
urzgdzenia.

Drzwi pozostajg otwarte
przez dtugi czas.

Zamknij drzwi jak najszybciej.
Sprawdzaj, czy drzwi sg
zamkniete.

Urzagdzenie wydaje
gto$ne dzwieki.

Urzgdzenie nie jest
wypoziomowane

Wyreguluj nézki, aby
wypoziomowac urzadzenie.

Urzadzenie dotyka Sciany
lub mebli.

Przestaw urzgdzenie i
zapewnij odpowiednig ilo$¢
wolnej przestrzeni wokot
urzgdzenia.

Zywno$¢ o intensywnym
zapachu nie opakowana

Doktadnie owing¢ zywnos¢ o
intensywnym zapachu.

Urzadzenie ma
specyficzny zapach.
.

Zywno$¢é zepsuta

Usunh zepsutg zywnosc.

Whnetrze nie jest czyste

Wyczys$¢ wnetrze.
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8 WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

W przypadku dtugotrwatego umieszczenia urzgdzenia chtodniczego w temperaturze
nizszej od minimalnej temperatury, dla ktérej urzadzenie to zostato zaprojektowane,
urzadzenie chtodnicze moze nie pracowaé prawidlowo (zawarto$¢ moze sie
rozmrozi¢ lub temperatura w komorze na mrozonki moze by¢ zbyt wysoka).

* Napojow gazowanych nie nalezy przechowywac¢ w komorach o niskiej temperaturze,
zamrazalnikach ani zamrazarkach.

* Nie nalezy przekraczaé¢ zalecanego czasu przechowywania zywnosci okreslonego
przez producenta (dotyczy to zwtaszcza szybkomrozonych komercyjnych artykutow
spozywczych).

* Podczas rozmrazania urzgdzenia nalezy podjgé stosowne kroki zapobiegajgce
niepotrzebnemu podniesieniu sie temperatury zamrozonych produktéw spozywczych,
np. owing¢ mrozonki w kilka warstw gazet. Wzrost temperatury mrozonek w czasie
recznego rozmrazania, czynnosci konserwacyjnych lub czyszczenia moze skroci¢
czas zdatnosci produktéow do przechowywania.

9. GWARANCJA ORAZ OGRANICZENIE
ODPOWIEDZIALNOSCI

Urzadzenie jest objete gwarancjg przez okres 36 miesiecy (okreslony w przepisach
i liczony od daty na dowodzie zakupu) od daty zakupu, obowigzujgcg w razie awarii
wynikajgcej z wad produkcyjnych lub materiatowych.

Niniejsza gwarancja nie obowigzuje w przypadku uszkodzen wynikajgcych z

nieprawidtowej instalacji, niewtasciwego uzytkowania lub normalnego zuzycia produktu.

W ujeciu bardziej szczegétowym gwarancja nie obowigzuje w przypadku:
uszkodzen lub problemoéw spowodowanych niewtasciwym uzytkowaniem, wypadkiem,
przeprowadzeniem jakichkolwiek przerdbek urzadzenia lub podtgczeniem go do
zasilania elektrycznego o nieprawidtowych parametrach natezenia lub napiecia;

- przeprowadzenia modyfikacji urzgdzen, ktérych plomba gwarancyjna lub numer
seryjny zostaty uszkodzone, naruszone, usuniete lub ulegty oksydacji;

- w odniesieniu do baterii przeznaczonych do wymiany i akcesoridéw, okres gwarancji
wynosi 6 miesiecy;

- awarii baterii w wyniku zastosowania nadmiernego pradu tadowania lub
niezastosowania sie do umieszczonych w instrukcji obstugi wskazéwek dotyczgcych
bezpieczenstwa;

- uszkodzen o charakterze estetycznym, takich jak zarysowania, wybrzuszenia lub

podobne uszkodzenia;

uszkodzen spowodowanych dziataniami oséb nieuprawnionych;

uszkodzen spowodowanych normalnym zuzyciem lub starzeniem sie produktu;

aktualizacji oprogramowania zwigzanych z modyfikacjg parametrow sieci;

awarii produktu spowodowanych uzyciem oprogramowania innych producentéow w

celu zmodyfikowania, adaptacji lub modyfikacji istniejgcego oprogramowania;

- awarii produktu spowodowanych jego uzyciem bez akcesoriow zatwierdzonych
przez producenta;

- produktow, ktére ulegty dziataniu oksydaciji.

Niezaleznie od okolicznosci producent nie ponosi odpowiedzialnosci za utrate danych
zapisanych w pamieci zewnetrznej. Analogicznie, producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za sprawdzenie, czy ze zwracanych produktow zostaty wyjete karty
SIM/SD.

W produktach naprawionych lub wymienionych mogg znajdowac sie komponenty oraz
wyposazenie nowe i/lub wykorzystywane ponownie.
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WARUNKI GWARANCJI

W celu skorzystania z praw gwarancyjnych, nalezy odnies¢ produkt do miejsca sprzedazy

wraz z dowodem zakupu (paragon kasowy, faktura itp.) produktu oraz dostarczanych

akcesoriéw, w oryginalnym opakowaniu.

Nalezy rowniez dysponowac takimi informacjami, jak data zakupu, model i numer seryjny

lub numer IMEI (informacje te znajdujg sie najczesciej na produkcie, jego opakowaniu

lub dokumencie stanowigcym dowod zakupu).

Nalezy bezwzglednie dostarczy¢ produkt ze wszystkimi akcesoriami niezbednymi do

jego prawidtowego funkcjonowania (zasilacz, adapter itd.).

Jesli reklamacja jest objeta gwarancjg, w zaleznosci od obowigzujgcych przepiséw

miejscowych serwis naprawczy moze:

- przeprowadzi¢ naprawe lub wymienic¢ uszkodzone czesci;

- zamieni¢ zwracany produkt na inny o co najmniej takich samych funkcjach i
réwnowaznych parametrach wydajnosciowych;

- zwrdci¢ cene zakupu produktu, okreslong w dokumencie stanowigcym dowdd
zakupu.

Realizacja jednego z tych 3 rozwigzan nie wydtuza ani nie odnawia okresu gwaranc;ji.
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Az elektromos készulék hasznalata elott olvassa el az
alabbi utasitasokat, és 6rizze meg a hasznalati utmutatot
késobbi felhasznalasra.

1.

A készuléket nyolc évesnél id6sebb gyerekek,

korlatozott fizikai, érzékszervi vagy mentalis

képesseégl személyek, valamint megfelel6 tudassal

vagy ismeretekkel nem rendelkezd személyek

kizarolag felugyelet mellett, illetve abban az esetben

hasznalhatjak, haakészulék biztonsagos kezelésérél

tajékoztatast kaptak, és tisztaban vannak az ahhoz

kapcsolodd kockazatokkal.

A készulékkel gyermekek nem jatszhatnak.

A készulék tisztitasat és felhasznaloi karbantartasat

gyerekek felugyelet nélkul nem végezhetik.

A keészulék rendeltetésszerien haztartasi célokra,

vagy hasonld kortlmények kozott hasznalhato:

- Uzletek, irodak és mas munkahelyek személyzeti
konyhaiban;

- hétvégi hazakban, szallodakban, motelekben vagy
egyeb lakéhelyeken;

- reggelit is biztositd szallashelyeken;

- vendéglatasban és hasonlo, nem kiskereskedelmi
létesitményekben.

Ez a termék haztartasi hitészekrény, és csak ételek
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

és italok tarolasara alkalmas. A nemzeti szabvanyok
szerint a haztartasi hit6szekrények mas célokra —
példaul vér, gyogyszerek vagy biologiai termékek
tarolasara — nem alkalmasak.
Figyelmeztetés: Akészulék elhelyezésekorbiztositsa,
hogy a tapkabel ne akadjon be és ne séruljon meg.
A készulék nem épithetd be butorokba, falba vagy
mas, hasonl6 helyekbe.

Akészulék elektromos aljzathoz valo csatlakoztatasa
el6tt ellenbrizze, hogy a helyi halozati feszultség
megegyezik-e a készulék tipustablajan megadottal.
A készulék tapkabelén kulonleges dugasz talalhato.
Ezt a dugaszt legalabb 16 A-es foldelt fali aljzatba
kell csatlakoztatni. Ha nincs ilyen fali aljzata,
szereltessen be egy villanyszereldvel.
Figyelmeztetés: Ne sértse meg a hlitdkozeg vezeteket.
A hiitészekrényben lévé hitékézeg R600a foldgaz.
Nem karos a kornyezetre, de gyulékony. Ezért
fontos, hogy a hitészekrény szallitasa és telepitése
soran korultekintéen jarjon el, és ne sértse meg a
hGt6kozeg csovet. Gazszivargas esetén kerulje
a kozeli langokkal vagy tlzzel valé érintkezést, és
szell6ztesse a helyiséget.

Aramutésveszély! Ne Kkisérelle meg oOnalléan
megjavitani a készuléket. Meghibasodas esetén a
készulék javitasat szakembernek kell végeznie.
Haatapkabelsérult,abalesetekelkerllése érdekében
a gyartonak, az értékesités utani szervizszolgaltatd
cég keépviseldjének, vagy hasonléan képzett
szakembernek kell kicserélnie.

Figyelmeztetés: A készulék burkolatan vagy a
beépitési szerkezeten |évo szell6zdnyilasokat tartsa
szabadon.

Figyelmeztetés: Ne hasznaljon a leolvasztas
gyorsitasara a gyarto altal ajanlottol eltérd
mechanikus eszkdzoket vagy egyéb modszereket.
Figyelmeztetés: Ne  hasznaljon  elektromos
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17.

18.

19.
20.

21.

22.

23.

24.

készulékeket a berendezés élelmiszertarolo
rekeszeiben, kivéve, ha azok a gyarto altal ajanlott
tipusok.
Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat, példaul
gyulékony hajtdanyagokkal toltott aeroszol flakonokat
a készulékben.
Ne helyezzen tlzveszélyes, robbanasveszélyes,
illékony vagy er6sen maro hatasu anyagokat a
hGt6szekrénybe, hogy megakadalyozza a termék
karosodasat vagy a tlizeseteket.
A thzveszély elkerllése érdekében ne helyezzen
tlzveszélyes targyakat a hlitészekrény kozelébe.
A robbantas és egyéb karok elkerulése érdekeben
ne tegyen a fagyasztorekeszbe palackozott, vagy
lezart folyadéktartalyokat, pl. palackozott sort vagy
mas palackozott italokat.
A készuléket hasznalat utan és felhasznaldi
karbantartas el6tt ki kell huzni az elektromos
haldzatbal.
A keszulék tisztitasara vonatkozo tanacsok a
,KARBANTARTAS ES TISZTITAS” c. fejezetben
talalhatok.
Ez a jelzés azt mutatja, hogy a termék nem
helyezhet6 a haztartasi hulladékba az EU
=== teruletén. A nem megfeleld hulladékkezelés
okozta lehetséges kornyezeti karok, vagy
emberi egészségkarosodas elkerulése érdekében

felel6sseéggel, a természeti eréforrasok
ujrahasznositasat segitd moédon végezze a termék
hulladékkezelését. A hasznalt eszkoz

hulladékkezeléséhez hasznalja a visszaszallitasi és
hulladékgyijt6 rendszereket, vagy vegye fel a
kapcsolatot a kereskedével, akitél beszerezte a
terméket. A keresked6k gondoskodnak a termék
kornyezetvédelmi szempontbal biztonsagos
ujrahasznositasarol.

A készulek hulladékkezelését a helyi
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25.

26.
27.

28.

29.

30.

szabalyozasoknak megfeleléen végezze, mivel az

gyulékony hajtoégazt és hitbkozeget tartalmaz.

A készulék kiselejtezését megel6z6en tavolitsa el

az ajtokat, hogy gyerekek ne szorulhassanak be a

készulékbe.

Fulladasveszély! A  csomagolbéanyagokat a

gyermekektél és a csecsemoktdl tartsa tavol!

A csomagoléanyagok gyUjtését az ujrahasznositasra

vonatkozé rendeleteknek megfeleléen végezze.

Kérdezze meg a helyi hatésagokat, hol talalhaték a

helyi gyUjté vagy hulladékkezel6 kozpontok.

Annak megakadalyozasara, hogy a gyermekek

bezarjak magukat a készulékbe, az ajtokhoz és

fedelekhez val6 kulcsokat gyermekektdl elzarva, és
nem a készulék kozelében kell tartani.

Az étel szennyez6désének elkerllése érdekében

kOvesse az alabbi utasitasokat:

- Az ajt6é hosszabb ideig vald nyitva tartasa jelentds
hémeérséklet-novekedest eredményezhet a
készulék rekeszeiben.

- Rendszeresen tisztitsa az elérhetd vizelvezet6
rendszereket és azokat a feluleteket, amelyek
élelmiszerekkel érintkezhetnek.

- Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha 48 éran keresztul
nem hasznalta 6ket; Oblitse le a vizellatashoz
csatlakozé vizrendszert, ha 5 napig nem vett vizet.”

- Nyers hust és halat megfelel6 taroloedényben
tartson a hitészekrényben, hogy ne érhessen mas
ételhez, és ne csepeaien mas ételekre.

A két csillaggal jeldlt fagyasztorekeszek

el6fagyasztott ételek tarolasara, fagylalt készitésére

és tarolasara, valamint jégkocka készitésére
alkalmasak.*

- Az egy (%), kettd (¥ %), harom és négy
csillaggal jelolt rekeszek nem alkalmasak
friss élelmiszerek fagyasztasara.*

- Ha a hit6szekrényt hosszabb ideig nem hasznalja,
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kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa ki, szaritsa meg
és hagyja az ajtot nyitva, ezzel elkerulheti a penész
kialakulasat a hiité belsejében.

- A négycsillagos rekesz nélkuli készulékek nem
alkalmasak élelmiszerek fagyasztasara.*

*Kérjuk, allapitsa meg, hogy ez a megallapitas
vonatkozik-e az On termékének rekesztipusaira.

31.

32.

33.
34.
35.

36.

37.

A szabadon all6 készulékeket nem beépitett
készulékként valé hasznalatra tervezték.

A LED lampak cseréjét és karbantartasat kizarolag
a gyarto, a gyartd hivatalos szervize, vagy mas
szakképzett szemeély végezheti.

Ez a termék ,F” energiahatékonysagi osztalyu
fényforrast tartalmaz.

A 3 és 8 év kozotti gyermekek betehetnek ételeket a
készulékbe, és ki is vehetnek beldle.
FIGYELMEZTETES: Ne tegyen tobbféréhelyes
hordozhaté  elosztésavot vagy  hordozhato
tapegyseget a készulék hatuljahoz.

Minden tartozékot, példaul a fidkokat, polcokat,
tartokat a helyukon kell tartani az alacsonyabb
energiafogyasztas érdekében.

A LED-lampakat csak a gyartd, annak szereldje
vagy hasonléan képzett személy cserélheti ki vagy
tarthatja karban.

Ezajelzés aztmutatja, hogy a készulék gyulékony
hGt6kozeget tartalmaz. Ha a hlit6kozeg szivarog,
és kulsé gyujtoforrasnak van kitéve, tlzveszély
all fenn.

Ez a szimbolum a készulék leghidegebb részét
jeldli. A zéna legmagasabban talalhaté részét
jeloli.
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2. MUSZAKI ADATOK

rMa’rkanév Qilive A
Modellszam 154617 / HD-359RWENJ
Erintésvédelmi osztaly |. osztaly
Tapellatas 220 - 240 V~, 50 Hz
Teljesitményfelvétel 0,600 kWh/24 éra
Kuls6 méretek (magassag x hosszusag x szélesség) | 180 x 54,5 x 62,5 cm
(Netto témeg 58 kg y
[ Osztaly Szimbolum | Kémyezeti hémérseklet tartomany °C
Kiterjesztett h6mérséklet SN +10 — +32
Mérsékelt N +16 — +32
Szubtrépusi ST +16 — +38

\ Tropusi T +16 — +43 J

Kiterjesztett h6mérséklet: ezt a hitékésziléket 10 °C és 32 °C kozotti kornyezeti
hémérsékleten valo hasznalatra tervezték;

Mérsékelt: ezt a hit6készuléket 16 °C és 32 °C kdzotti kdrnyezeti hémérsékleten valo
hasznélatra tervezték;

Szubtrépusi: ezt a hitékésziléket 16 °C és 38 °C kozotti kornyezeti hémérsékleten vald
hasznalatra tervezték;

Tropusi: ezt a hitékészuléket 16 °C és 43 °C kozotti kdrnyezeti hdmérsékleten vald
hasznalatra tervezték.

3. LEIRAS

1. Ajtérekesz (x 3) 4. Frissentarto fiok
2. Szintez6labak 5. HO6mérséklet-érzékeld
3. Fagyasztofiok (x 3) 6. Polc (x 3)

*Az abra a fiokok, élelmiszerdobozok, polcok és egyéb tartozékok leginkabb
energiahatékony elrendezését mutatja.

4. UZEMBE HELYEZES
Figyelmeztetés!
A hltészekrény telepitése el6tt huzza ki a készuléket a fali aljzatbol.

4.1 Csomagolja ki az 6sszes alkatrészt.

A kicsomagolas utan ellendrizze, hogy a készulék hianytalan-e, és hogy szallitds
kézben nem sérilt-e meg. Ha a készilék sérilt vagy hianyos, Iépjen kapcsolatba
lgyfélszolgalatunkkal.
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4.2 A megfeleld helyszin kivalasztasa

Figyelmeztetés!
A Ugy helyezze el a készlléket, hogy ne érje kozvetlen napsugarzas. A késziilék
a szabadban nem hasznalhato, és nem érheti esé.

Figyelmeztetés!

A késziléket legalabb 50 cm tavolsagra helyezze el a héforrasoktél (mint
példaul a kalyhak, sut6k, radiatorok), és legalabb 5 cm-es tavolsagra az
elektromos tlizhelyektél.

Figyelmeztetés!
A Olyan helyre helyezze el a készlléket, ahol a haldzati csatlakoz6 az
aramellatas megszakitasahoz kdnnyen hozzaférhetd.

1. Akésziléket jol szell6z6 helyiségben, szaraz, stabil és vizszintes fellileten helyezze
el, tavol a kdzvetlen napfénytdl és a héforrasoktol.

2. A készllék hatsé részén biztositsa a levegé megfeleld aramlasat. Ne helyezze
kdzvetlenll a falhoz a készuléket, hogy elkerilje a rezgés okozta zajt. Gy6z6djon
meg arrdl, hogy a levegé szabadon aramolhat a készulék koril. A nem megfelel
szell6zés meghibasodast és megndvekedett energiafogyasztast okozhat. A készilék
és a fal kozott legalabb 10 cm, a készulék teteje és a mennyezet kézott legalabb
30 cm hely legyen.

3. Hagyjon elegendd helyet, hogy az ajté6 kénnyen hozzaférhetd és nyithatd legyen
(szél. x mélys. = 82 x 107 cm) (—» 1. abra). Amennyiben szlikséges, az alabbiak
szerint valtoztassa meg az ajtényilas iranyat.

4.3 Szintez6labak

Ha a késziilék valamelyik iranyba dél, allitsa be a hitészekrény bal/jobb oldali labanak (2)
magassagat, hogy vizszintes legyen (—» 2. abra).

1. Alab (2) balrdl jobbra forgatasaval emelheti feljebb a készuléket.

2. Alab (2) jobbrdl balra forgatdsaval engedheti lejjebb a készuléket.

Megjegyzés: Ha a készulék nincs vizszintes helyzetben, az ajt6 és az ajté tomitése nem
zarédik megfeleléen.

4.4 Az ajtonyitas iranyanak a megforditasa

Ellendrizze, hogy a készilék le van-e csatlakoztatva a halézatrdl, és ures-e. Minden

kiszerelt alkatrészt 6rizzen meg az ajtd visszaszereléséhez. Ajanlatos, hogy a szerelési

miveletet 2 személy végezze.

1. Csukja be az ajtokat.

2. Tavolitsa el a takardéfedelet, majd csavarozza ki és tavolitsa el a fels6 zsanért
(—» 3. abra).

3. Vegye le a fels6 ajtot, és a karcolddas elkerllése érdekében helyezze puha fellletre.
Csavarozza ki és tavolitsa el a kdzéps6 zsanért (—» 4. abra).

4. Vegye le az alsé ajtot, és a karcolodas elkertlése érdekében helyezze azt puha
felUletre.

5. Fektessen egy szényegetvagy takarot a padlora a felulet karcolodasanak megel6zése

érdekében. Ovatosan fektesse el a késziléket.

Figyelmeztetés: Ne hagyja a késziiléket hosszu ideig fektetett helyzetben!

Csavarozza ki és tavolitsa el az als6 zsanért. Vegye ki a fels6 és kdzéps6 Utkdzoket,

valamint a k6zéps6 zsanér beallité alkatrészét (—» 5. abra).

Tavolitsa el a zsanérperselyt és a zsanért(it. Szerelje az also zsanéregységet az alsé

ajté bal oldalara (—» 6. abra).

Szerelje fel a beallitd alkatrészt a készulék jobb oldalara (—» 7. abra).

Szerelje fel a zsanérperselyt és a zsanért(it az alsé ajto bal oldalara. Allitsa a késziléket

fuggdleges helyzetbe, és helyezze az alsé ajtot az alsé zsanérra (—» 8. abra).

10. Szerelje fel a k6zépsd zsanért a készulék bal oldalara. Szerelje fel a zsanérperselyt
és a zsanért(t a felsé ajtd bal oldalara (—» 9. abra).
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11. Helyezze a fels6 ajtét a kozéps6 zsanérra. Szerelje fel és rogzitse a felsd zsanért a
készUlék bal oldalara. Helyezze vissza a takarofedelet, valamint a felsé és kozépsé
zsanérok takarédugaszait (—» 10. abra).

Megjegyzés: A készilék hasznalatba vétele el6tt gy6z6djon meg réla, hogy az ajté
megfeleléen zarddik.

4.5 Polcok és ajtorekeszek beallitasa

Allitsa be a polcok (6) és az ajtérekeszek (1) helyzetét tarolasi igényeinek megfeleléen.

1. Csusztassa a polcokat (6) a belsé oldalfal megfelel§ magassagban talalhato sinjeire.

Megjegyzes
Az egyik polcot mindig a legalsé, a frissentarto fiok (4) feletti sinparba csusztassa.

» Szlkség esetén vegyen ki egy vagy tobb polcot.

2. Csusztassa lefelé az ajtorekeszeket (1) az ajtokba a megfeleld magassagban. Egy
ajtérekesz (1) athelyezéséhez emelje meg, vegye ki, majd csusztassa a kivant
helyree.

5. HASZNALAT

5.1 Els6 hasznalatbavétel

A készilék elsé hasznalatba vétele el6tt mossa le a bels6 teret és az 6sszes belsé
kiegészit6t langyos vizzel és némi semleges tisztitdszerrel, hogy eltavolitsa a vadonatuj
termék jellemzd szagat, majd alaposan szaritsa meg.

Fontos!

* Ne hasznaljon mosoészert vagy suroloport, mert ezek karosithatjak a beltér feliletét.

* Aszéllitast, kicsomagolast és telepitést kdvetéen, az elektromos halézathoz torténé
csatlakoztatast megel6z6en hagyja legalabb 2 érat fliggéleges helyzetben allni a
készuléket.

* A készulék mikodjon legalabb 2 oran at, miel6tt friss vagy fagyasztott élelmiszert
helyez el benne.

5.2 Homérséklet-beallitas

A fagyasztd és a hiit6 hdmérséklete egymastol fliggetlenil allithatd. A hémérséklet-
érzékeld (5) automatikusan szabalyozza a belsé hdmérsékletet.

5.2.1 Hiito
1. Nyomja meg a SET TEMPERATURE gombot a hiité kivant hémérsékletre valo
beallitasahoz (2 °C, 3 °C, 4 °C, 6 °C vagy 8 °C).

Megjegyzes
A sztenderd hémérsékletérték 4 °C. Allitsa be az igényeinek megfeleld értéket.

* Hasznalja a FAST COOL beallitast, ha nagy mennyiségi friss élelmiszert tesz a
hitébe. AFAST COOL beallitas 2,5 éran at bekapcsolva marad annak érdekében,
hogy az élelmiszerek gyorsabban lehiljenek. A megadott idd elteltével a készilék
automatikusan visszaall a korabbi hémeérsékletértékre.

5.2.2 Fagyaszto

1. A fagyaszt6 hoémérséklet-allitd gombjat elforgatva — .
allitsa be a fagyasztd kivant hémérsékletét (COOL,
NORMAL, COOLER).
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Megjegyzés: )

« Asztenderd hémérsékletérték NORMAL. Allitsa be az igényeinek megfeleld értéket.

* Nyaron allitsa a fagyasztd hémérséklet-allit6 gombjat NORMAL és COOL kozotti
értékre. Hasznalja a COOL bedllitast, ha a kdrnyezeti hémérséklet tullépi a 35 °C-ot.

* Télen allitsa a fagyasztdé hémérséklet-allité gombjat NORMAL és COOLER kozotti
értékre. Hasznalja a COOLER beadllitast, ha a kdrnyezeti h6mérséklet 10 °C ala esik.

5.3 Elelmiszer tarolasa a hiitében

« A f6tt hust/halat mindig a nyers hus/hal tarolasara hasznalt polc feletti polcon kell
tarolni, elkertilend6 a baktériumok atjutasat. Tartsa a nyers hust/halat olyan taroléban,
amely elég nagy a hus levének felfogasahoz, és megfeleléen fedje le azt. Az edényt
a legalso polcon helyezze el (6).

* Hagyjon szabadon elég helyet élelmiszerei k6z6tt, elésegitve a levegé készuléken
beluli mozgasat.

* Az izek keveredésének és az élelmiszerek kiszaradasanak megel6zéséhez minden
egyes élelmiszert kiilén csomagoljon vagy fedjen le. Agyumolcsoket és a zéldségeket
nem szikséges becsomagolni.

* Ha tulzott mennyiségl élelmiszert tarol a hiitében, az csdkkentheti a hiitészekrény
hltéképességét.

5.4 Elelmiszer tarolasa a fagyasztéban

Hasznalja a fagyaszto fidkjait (3) fagyasztott élelmiszerek tarolasahoz és/vagy friss
élelmiszerek fagyasztasahoz.

Helyezze a fagyasztandé friss élelmiszereket a fagyasztd also fidkjaba (3).
Megjegyzés: A fagyasztasi folyamat mintegy 24 6raig tart. Ha nagy mennyiségi
élelmiszert tarol a fagyasztéban, az néveli a fagyasztasi id6t.

5.5 Elelmiszer kiolvasztasa
F6zés el6tt a fagyasztott élelmiszerek igény szerint a hiitében, illetve szobahémérsékleten
is kiolvaszthatok. Kévesse az élelmiszer gyartdjanak a csomagolason talalhaté utasitésait.

FIGYELMEZTETES: A kiolvasztott élelmiszert nem szabad Ujrafagyasztani. Révid idén
beliil fogyassza el.

5.6 Az élelmiszer tarolasara gyakorolt hatas

* Az ajanlott beallitassal a hiitdszekrény legjobb tarolasi ideje nem tébb, mint 3 nap.
* Az ajanlott beallitassal a fagyaszto legjobb tarolasi ideje nem tébb, mint 1 hdnap.
* Alegjobb tarolasi id6 mas beallitasokkal csokkenhet.
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5.7 Elelmiszertarolasi tippek

7

Ht6 tarolérekeszei

Elelmiszertipus

Ajtorekeszek

Természetes tartositoszereket tartalmazo élelmiszerek,
példaul lekvarok, levek, italok, izesiték. Ne taroljon romlandd
élelmiszereket.

Frissentart6 fiok

A gyumolcsoket, fliszereket és zoldségeket egymastdl elkilonitve
kell elhelyezni a frissentarto fiokban. A friss banant, burgonyat,
hagymat és fokhagymat nem szabad hitében tarolni.

H(tépolc - also
Hltédoboz/-fiok

Nyers hus, szarnyas, hal (révidtavu tarolasra)

HUtépolc - k6zépsd

Tejtermékek, tojasok

Htépolc - felsé

Fézést nem igényld élelmiszerek, példaul készételek,
csemegehusok, maradékok.

Fagyasztoéfidk/-polc

\.

Hosszu tavon tarolt élelmiszerek. Also fidk/polc: nyers hus,
szarnyas, hal. Kézépsé6 fidk/polc: fagyasztott zoldségek,
hasabburgonya. Felsé fiok/polc: jegkrém, fagyasztott

gyUumolcsok, fagyasztott péksiutemenyek. y

Az élelmiszer szennyezddésének elkerilése érdekében tartsa be az alabbi utasitasokat:

Ne helyezzen forré élelmiszert és/vagy folyadékot kdzvetlenll a késziilékbe. A

készulékbe helyezés el6tt hagyja lehdini 6ket.

Az élelmiszerek ne érintkezzenek kdzvetlenll a belsé hatfallal.

Amegtisztitott gyimolcsoket és zoldségeket tarolja a frissentarto fiokban (4), a vajat és
a sajtokat légmentesen zart tarolokban, a tejestivegeket pedig az ajtorekeszekben (1).
A tarolokba vagy zacskokba helyezett élelmiszerekre irja ré a hitébe helyezés
datumat. Ez segit nyomon kdévetni azok tarolasi idejét.

Ne nyissa ki az ajtot tul gyakran és tul hosszu iddre, igy cskkentheti a hideg levegd
kiszokését és megeldzheti, hogy a hitészekrény rekeszei beparasodjanak.
Kiolvasztott fagyasztott élelmiszert ne fagyasszon vissza.

A fagyasztott élelmiszerekkel kapcsolatban kdvesse az élelmiszer gyartdjanak

tarolasi javaslatait.

Ne helyezzen palackozott vagy lezart folyadéktarolokat (pl. palackozott séroket vagy
Uditoket) és hasonlé tarolokat a fagyasztoba, mivel azok szétpattanhatnak.

Az élelmiszereket kisebb adagokban készitse el6, hogy azok gyorsabban
megfagyjanak és kiolvadjanak.

6. KARBANTARTAS ES TISZTIiTAS

Higiéniai

okokbol a készulék belsejét (beleértve a belsé

kiegészitbket) rendszeresen tisztitani kell.

Figyelmeztetés!

Tisztitas elétt mindig huzza ki a tapcsatlakozét a halozati

A aljzatbdl.
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Fontos! A tisztitdshoz soha ne hasznaljon mosészert, olddszert/
surolészert, éles targyakat vagy drotkefét, mert ez karosithatja a
felUletet.

6.1 Tisztitas

1. Vegye ki a h(tészekrény dsszes polcat (6), ajtorekeszét (1) és
fiokjat (3, 4). Mossa le azokat enyhén mosdszeres, langyos
vizzel. Oblitse le 6ket vizzel, és alaposan szaritsa meg.

Megjegyzés:

« A frissentart6 fiok (4) eltavolitasa elétt tavolitsa el a felsé ajtod
also ajtérekeszét (1).

1. ToroOlje le a készulék belsejét nedves ruhaval és egy kevés
mososzerrel. Ezutan torolle at meleg, nedves ruhaval,
majd alaposan szaritsa meg, mielétt a készulék tartozeékait
visszahelyezné.

2. Torolje le a készulék kulsejét puha, szaraz ruhaval. Soha ne
hasznaljon oldbszert.

3. Rendszeresen ellendrizze és torolje tisztara az ajtétomitéseket,
hogy mentesek legyenek a szennyez6désektdl.

4. Rendszeresen portalanitsa a hitészekrény hatuljat. Ha
szlkséges, hasznaljon puha kefefeji porszivot.

6.2 Leolvasztas

A készulék automatikus leolvasztasi funkcidval rendelkezik.

A szezonalis valtozasok miatt vastag jégréteg alakulhat ki. A
manualis leolvasztashoz csatlakoztassa le a készuléket az
elektromos halézatrdl, vagy szaraz ruhaval tavolitsa el a jeget.

A rendszeres leolvasztas segit csOkkenteni a készulék
energiafogyasztasat.
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6.3 Lampa

Ebben a termékben lampa van. Meghibasodas esetén a lampa
vizsgalatat és/vagy cseréjét megfelel6 képesitéssel rendelkezd
szakemberrel végeztesse el.

6.4 Szallitas

Figyelmeztetés!

Ne forditsa a hUt6szekrényt fejjel lefelé, és ne fektesse az
oldalara. Szallitas soran a hit6szekrény dblésszoge nem
lehet tobb mint 45°.

Ne emeljie meg a készuléket a fels6 peremeinél fogva. A
készlléket az aljanal vagy az oldalainal fogva tartsa.

* A készulék mozgatasa el6tt minden élelmiszert tavolitson el

belble, az alkatrészeit pedig megfeleléen rogzitse.

Rogzitse az ajtokat ragasztdszalaggal.

Ragasztdszalaggal rogzitse a tapkabelt a készulék oldalahoz,
hogy a szallitas soran elkerulje annak sérulését.

6.5 Tarolas

Ha hosszabb ideig nem tervezi hasznalni a készuléket,
csatlakoztassa le az elektromos haldzatrol, minden élelmiszert
tavolitson el beldle, és tisztitsa meg a készuléket.

* A hitészekrény tarolasa soran résnyire hagyja nyitva az ajtét,

hogy megel6zze a kellemetlen szagok kialakulasat.
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7. HIBAELHARITAS

Figyelmeztetés!

Lasd a biztonsagroél szolo részt.
Ha a probléma tovabbra is fennall, vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos
szervizkdzponttal vagy egy szakemberrel.

(Probléma Lehetséges ok Megoldas )
A készllék nem Nem csatlakozik az Csatlakoztassa a készuléket
mikodik. elektromos halézathoz. egy megfeleld elektromos

aljzatba.

Kiégett vagy hibas

Ellenérizze a biztositot, és

biztosito. sziikség esetén cserélje ki.
Hibas tapkabel vagy Az ellenbrzést és javitast
tapcsatlakozé. megfeleld képesitéssel

rendelkez6 elektromos
szakemberrel végeztesse.

A készulék tul er6sen
fagyaszt vagy hiit.

Nem megfelelé
hémeérséklet-beallitasok

Allitson be alacsonyabb
hémérséklet-értéket.

A készulék nem
fagyaszt vagy hit
eléggé.

Nem megfelelé
hémérseklet-beallitdsok

Allitson be magasabb
hémérséklet-értéket.

Nagy mennyiség forrd/
meleg élelmiszer van a
készulékben

A készilékbe helyezés
el6tt hagyja lehilIni az
élelmiszereket.

A készllék kdzelében
héforras talalhatd

Vigye tavolabb a héforrast a
késziléktol.

Az ajtd hosszu ideig nyitva
volt.

A lehet6 leghamarabb zarja be
az ajtot.

Gy6z8djon meg rola, hogy az
ajté megfeleléen zarddik.

A készlilék hangos zajt
ad ki.

A készilék nincs
vizszintezve

A készulék labainak
bedllitasaval végezze el a
vizszintezeést.

A készllék érintkezik a
fallal vagy mas butorral.

Vigye arrébb a készuléket és
hagyjon szabadon elegendd
helyet korilotte.

Nincsenek becsomagolva
a szagokat kibocsato
élelmiszerek

A szagokat kibocsato
élelmiszereket szorosan
csomagolja be.

A készuléknek sajatos

Romlott élelmiszer

Tavolitsa el a romlott

Szaga van. élelmiszereket.
A készUllék belseje nem Tisztitsa meg a készllék
\ tiszta belsejét. y

8. ENERGIATAKAREKOSSAGI TIPPEK

+ Ha a hltékészlléket hosszabb ideig a tervezett minimum h&mérséklet alatti
hémérsékleten tartjak, el6fordulhat, hogy a hltékészilék nem mikddik egyenletesen
(a tartalma felengedhet vagy a h6mérseéklet tul meleg lehet a fagyasztérekeszben).

* Ne tartson szénsavas italokat az ételfagyasztd rekeszekben vagy szekrényekben,
illetve az alacsony hémérsékletl rekeszekben vagy szekrényekben.
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* Az étel gyartoja altal javasolt eltarthatosagi idén tul ne tarolja az élelmiszereket
(kulonodsen a kereskedelemben kaphatd gyorsfagyasztott ételeket).

* A készilék leolvasztasakor tegyen megfelel6 évintézkedéseket, hogy a fagyasztott
étel ne melegedjen fel tulsagosan, példaul csomagolja tobb réteg Ujsagpapirba. Ha
a fagyasztott étel felmelegszik a manualis leolvasztas, karbantartas vagy tisztitas
soran, csokkenhet az eltarthatésagi ideje.

9. JOTALLAS ES FELELOSSEGKORLATOZAS

Erre a termékre a vasarlastol szamitott (és a helyi torvények altal meghatarozott)
36 honapos garancia érvényes a gyartasi vagy anyaghibakbdl eredé meghibasodasokra
vonatkozoéan.

A garancia nem vonatkozik a hibas telepitésbdl, nem rendeltetésszerl hasznalatbol és

a termék szokasos kopasabol szarmazoé karokra.

Pontositva, a garancia az alabbi esetekre nem vonatkozik:

- Nem rendeltetésszerii hasznalatbdl, balesetbdl, médositasbol, vagy nem megfeleld
aramerésségll vagy fesziltségl elektromos bekdtésbél eredd karokra vagy
problémakra.

- Modositott termékekre, amelyek biztonsagi zarjegyzéke vagy sorozatszama
megseérllt, meg lett valtoztatva, hianyzik vagy oxidalodott.

- Acserélhetd akkumulatorokra és kiegészitékre 6 hdnapos garancia vonatkozik.

- Az akkumulator meghibasodasa tultoltés vagy a kézikdnyvben szerepld biztonsagi
el6irasok be nem tartasa miatt.

- Az esztétikai karokra, ideértve a karcolasokat, horpadasokat vagy hasonlékat.

- Olyan sérllésekre, amelyeket illetéktelen személy okozott.

- Atermék normal, szokasos kopasa vagy eloregedése altal okozott hibakra.

- Ahalozati paraméterek megvaltoztatasa miatt sziikséges szoftverfrissitésekre.

- A meglévé modositasara, megvaltoztatasara vagy adaptalasara hasznalt idegen
szoftver alkalmazasabdl eredd termékhibakra.

- Agyarto altal nem jévahagyott kiegésziték hasznalatabdl szarmazo termékhibakra.

- A megrozsdasodott készulekekre.

A gyarté semmilyen kérilmények kézott nem tehet6 felel6ssé a lemezen tarolt adatok
elvesztéséért. Ugyanigy a gyartd azt sem koteles ellen6rizni, hogy a visszakuldott
készillékek tartalmaznak-e SIM / SD-kartyat.

A megjavitott vagy kicserélt termékek tartalmazhatnak Uj és/vagy felujitott alkatrészeket
és berendezéseket.

ALKALMAZASI FELTETELEK

A jotallas érvényesitéséhez kérjik, vigye vissza a terméket az eladasi hely

Ugyfélszolgalatara a vasarlasi bizonylattal (pénztarblokk, szamla stb.), a termékkel és a

hozza adott tartozékokkal, eredeti csomagolasban.

Fontos adat a vasarlas datuma, a termék modell- és sorozatszama vagy az IMEI-szam

(ezek az informaciok altalaban megtalalhatok a terméken, a csomagolasan vagy a

vasarlast bizonyité dokumentumon).

Ezek hianyaban a terméket a megfelel6 mikodését biztositd kellékekkel egyiitt kell

visszavinnie (tapegység, adapter stb.).

Ha a bejelentésére ervényesithet6 a garancia, az ligyfélszolgalat a helyi jogszabalyoknak

megfeleléen az alabbi megoldasok valamelyikét alkalmazhatja:

- Ahibas alkatrészek javitasa vagy cseréje.

- A visszakuldétt termék cseréje egy legalabb megegyezd funkcidkkal rendelkezd,
egyenértéki teljesitményl termékre.

- A termék megvasarlasat bizonyité dokumentumon feltiintetett vasarlasi ar
megtéritése.

A harom megoldas valamelyikének igénybevétele nem hosszabbitja vagy Ujitia meg a
jotallasi idészakot.
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INFORMATII PRIVIND SIGURANTA P. 90
DATE TEHNICE P.95
DESCRIERE P. 96
INSTALARE P. 96
UTILIZARE P.97
INTRETINERE SI CURATARE P. 100
REMEDIEREA DEFECTIUNILOR P. 102
SFATURI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI P. 103
GARANTIE SI LIMITARI DE RASPUNDERE P.103

INFORMATII PRIVIND SIGURANTA

Inainte de a utiliza acest aparat electric, cititi instructiunile
de mai jos si pastrati instructiunile de utilizare pentru
viitor.

1.

Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu varsta de

cel putin 8 ani si de persoane cu capacitati fizice,

senzoriale sau mentale reduse sau care nu au

experienta si cunostintele necesare, daca sunt

supravegheate sau au fost instruite cu privire la

utilizarea aparatului in conditii de siguranta si inteleg

pericolele implicate.

Copiii nu au voie sa se joace cu acest aparat.

Curatarea aparatului si intretinerea permisa pentru

utilizator nu trebuie sa fie efectuate de catre copii

decat sub supraveghere.

Acest aparat este destinat uzului casnic si aplicatiilor

similare, cum ar:

- bucataria angajatilor in magazine, birouri sau alte
medii de lucru;

- case de la ferme si utilizare de catre clientii din
hoteluri, moteluri si ‘alte locuri de tip re2|dent|al

- locatji de cazare tip ,Bed and breakfast’(Pat si mic
dejun);

- catering si alte aplicatii similare pentru consumul
direct.
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10.
11.

12.

13.

Acest produs este un frigider de uz casnic si este
destinat numai pentru depozitarea alimentelor
si a bauturilor. Conform standardelor nationale,
frigiderele de uz casnic nu trebuie sa fie utilizate in
alte scopuri, precum a pastra sange, medicamente
sau produse biologice.

Avertizare: Cand pozitionati acest aparat, asigurati-
va ca cablul de alimentare nu este prins intre alte
obiecte sau deteriorat.

Acest dispozitiv nu trebuie sa fie Tncorporat in
mobilier, in perete sau alte structuri de acest fel.
Inainte de a conecta aparatul la o priza electrica,
asigurati-va ca parametrii retelei de alimentare locala
corespund cu parametrii indicati pe eticheta de pe
aparat.

Un conector special este montat pe cablul de
alimentare al aparatului. Acest conector trebuie sa
fie conectat la o priza de perete cu impamantare,
de cel putin 16 A. Daca nu aveti o astfel de priza
de perete, apelati la un electrician calificat ca sa o
instaleze.

Atentie — Nu deteriorati circuitul de racire.

Gazul de racire R600a continut in frigider este gaz
natural. Acest gaz nu este daunator pentru mediu,
dar este combustibil. De aceea, este important sa
transportati si sa instalati frigiderul cu atentie, astfel
incat sa nu deteriorati conductele frigiderului. Daca
apar scurgeri de gaze, evitati contactul cu flacari sau
focuri din apropiere si aerisiti camera.

Pericol de electrocutare! Nu incercati sa reparati
dvs. insiva produsul. incaz de defectlune reparatnle
trebuie s fie efectuate numai de catre un personal
calificat.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie sa fie inlocuit de catre producator, de agentul
de service sau de persoane cu calificare similara,
pentru a se evita pericolele posibile.
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14.

15.

16.

17.

19.

20.

21.

22.
23.

Avertizare — Pastrati deschiderile de ventilatie din
carcasa aparatului sau din structura incorporata,
libere de orice obstructie.

Avertizare — Nu utilizati dispozitive mecanice
sau alte mijloace pentru accelerarea procesului
de dezghetare, altele decat cele recomandate de
producator.

Avertizare — Nu utilizati aparate electrice in
compartimentele  aparatului  destinate  pentru
depozitarea alimentelor, cu exceptia cazului in care
acestea sunt de tipul recomandat de producator.

Nu depozitati in acest aparat substante explozive
precum recipientele de aerosoli cu agent de propulsie
inflamabil.

. Nu puneti in frigider obiecte inflamabile, explozive,

volatile sau foarte corozive pentru a preveni astfel
deteriorarea produsului sau incendiile.
Nu asezati obiecte inflamabile langa frigider, pentru
a evita astfel producerea de incendii.
Nu asezati obiecte precum lichide imbuteliate sau
containere sigilate, cu lichide precum bere si bauturi,
in compartimentul congelatorului, pentru a preveni
astfel spargerea acestora si alte pierderi.
Aparatul trebuie sa fie deconectat de la priza electric
dupa utilizare si Tnainte de a efectua lucrarile de
intretinere a aparatului care sunt permise a fi
efectuate de catre utilizator.
Sfaturi pentru curatarea aparatului pot fi gasite in
capitolul ,,INTRETINEREA SI CURATAREA".
Acest marcaj indica faptul ca acest produs nu
trebuie aruncat impreuna cu alte deseuri
=== menajere pe intreg teritoriul UE. Pentru a
preveni posibilele daune asupra mediului sau
sanatati umane din depozitarea necontrolata a
deseurllor reciclati-l in mod responsabil pentru a
sustine reutilizarea durabil3 a resurselor materiale.
Pentru a returna dispozitivul utilizat, utilizati sistemele
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24.

25.

26.
27.

28.

29.

30.

de returnare si de colectare sau contactati

distribuitorul unde a fost achizitionat produsul.

Acestia pot prelua acest produs pentru reciclarea

ecologica.

Aparatul scos din uz trebuie sa fie eliminat conform

specificatiilor autoritatilor locale de reglementare,

deoarece aparatul utilizeaza gaze inflamabile,
explozive precum si un agent de racire.

Inainte de a elimina aparatul scos din uz, scoateti

usile pentru a preveni situatia in care copiii ar putea

fi prinsi tnauntru.

Pericol de sufocare! Pastrati toate materialele de

ambalare ferite de accesul copiilor si sugarilor!

Reciclati materialele de ambalare in conformitate

cu reglementarile aplicabile. Adresati-va autoritatilor

locale pentru a afla unde sunt centrele de colectare
sau de eliminare a deseurilor.

Pentru a preveni blocarea copiilor in interiorul

aparatului, cheile pentru usi si capace trebuie pastrate

intr-un loc inaccesibil copiilor si nu in apropierea
aparatului.

Pentru a se evita contaminarea alimentelor, respectati

instructiunile de mai jos:

- Mentinerea usii deschisa timp indelungat poate
cauza cresterea semnificativa a temperaturii din
compartimentele aparatului.

- Curatati regulat suprafetele care pot intra in contact
cu alimentele si sistemele de evacuare accesibile.

- Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost
utilizate timp de 48 de ore; clatiti sistemul de apa
conectat la alimentarea cu apa daca nu a fost
extrasa apa timp de 5 zile.*

- Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente
adecvate in frigider pentru a va asigura ca se evita
contactul cu alte alimente sau scurgerea de stropi
pe acestea.

Compartimentele de congelare cu doua stele
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sunt adecvate pentru depozitarea alimentelor pre-

congelate, depozitarea sau fabricarea de inghetata

si de cuburi de gheata.”

- Compartimentele cu una , doua , trei stele
si compartimentele cu patru stele E§ nu
sunt adecvate pentru congelarea alimentelor
proaspete.”

- Daca frigiderul este lasat gol timp indelungat,
opriti-l, decongelati-l, curattai-l, uscati-l si lasati
usa acestuia deschisa pentru a preveni aparitia
mucegaiului Tn interiorul aparatului.

- Pentru aparatele fara un compartiment cu 4 stele:
acest frigider nu este adecvat pentru congelarea
alimentelor.”

*Va rugam confirmati aplicabilitatea conform tipului de
compartiment al produsului dumneavoastra.

31.

32.

33.
34.
35.

36.

37.

Pentru aparatele instalate independent: acest
aparat frigorific nu este destinat a fi utilizat ca aparat
incastrat.

Orice inlocuire sau intretinere a becurilor cu LED
trebuie efectuata de producator, de agentul sau de
service sau de o persoana calificata.

Acest produs contine o sursa de iluminat cu eficienta
energetica de clasa (F).

Copii cu varsta cuprinsa intre 3 si 8 ani pot incarca si
descarca aparatul.

AVERTISMENT: Nu amplasati multiprize portabile
sau surse de alimentare portabile in spatele
aparatului.

Toate accesoriile precum sertarele, etajerele, rafturile
balcon trebuie pastrate in interior pentru consum mic
de energie.

Inlocuirea lampilor cu LED-uri sau lucrarile de
intretinere a acestora trebuie sa fie efectuate de
producator, de agentul sau de service sau de o
persoana cu calificare similara.
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A\

externa, exista riscul de incendiu.

Acest simbol arata ca acest aparat a folosit un
agent frigorific inflamabil. Daca agentul frigorific
este scurs si este expus la o sursa de aprindere

aparatului. Defineste cel mai inalt nivel al acestei

l@Acest simbol indica cea mai rece parte a

Zone.

2. DATE TEHNICE

rDenumirea marcii Qilive A
Numarul modelului 154617 / HD-359RWENJ

Clasa de protectie Clasa |

Alimentare 220 - 240 V~,50 Hz

Consum de putere-energie 0,600 kWh /240re

Dimensiuni exterioare (inaltime x lungime x latime) | 180 x 54,5 x 62,5 cm
\Creutate neta 58 kg y

g Clasa Simbol Interval de temperatura ambianta °C h
Temperatura extinsa SN intre +10 si +32
Temperat N intre +16 si +32
Subtropical ST intre +16 si +38

\ Tropical T intre +16 si +43 y

Temperatura extinsa: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi
ambiente cuprinse intre 10 °C si 32 °C;
Temperat: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiente cuprinse

intre 16 °C si 32 °C;

Subtropical: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiente

cuprinse intre 16 °C si 38 °C;

Tropical: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiente cuprinse

intre 16 °C si 43 °C.
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3. DESCRIERE

1. Compartimentul usii (x 3) 4. Sertarul congelatorului
2. Picioarele de aducere pe orizontala 5. Senzorul de temperatura
3. Sertarul congelatorului (x 3) 6. Raft (x 3)

*Diagrama prezinta sertarele, cutiile alimentare, rafturile si alte accesorii amplasate in
pozitia cea mai eficienta energetic.

4. INSTALARE
Avertizare!
Deconectati aparatul din priza de perete Tnhainte de a-l instala.

4.1 Despachetati toate piesele.

Dupa despachetare, verificati daca au fost livrate toate piesele produsului si daca nu
s-au produs deteriorari in timpul transportului. Daca produsele livrate sunt deteriorate
sau daca nu sunt livrate toate piesele, contactati serviciul nostru post-vanzare.

4.2 Alegeti un loc corespunzator

Avertizare!

Pozitionati aparatul astfel incat acesta sa nu fie expus la lumina directa a
soarelui. Acest aparat nu trebuie sa fie folosit in spatii exterioare si nici nu
trebuie sa fie expus la ploaie.

Avertizare!

Aparatul trebuie sa fie separat printr-o distanta de cel putin 50 cm de sursele
de caldura (precum sobe, cuptoare, radiatoare etc.) si cel putin 5 cm de
cuptoarele electrice.

Avertizare!
Instalati aparatul intr-un loc in care mufa este usor accesibila pentru
deconectarea de la sursa de alimentare.

> > B

1. Asezati aparatulintr-o incapere bine ventilata, pe o suprafata uscata, stabila si plana,
la distanta de lumina directa a soarelui si de alte surse de caldura.

2. Asigurati o circulatie suficientd a aerului in spatele aparatului. Nu asezati aparatul
lipit de perete pentru a evita astfel zgomotul cauzat de vibratii. Asigurati-va ca aerul
poate circula liber in jurul aparatului. Ventilatia insuficienta ar duce la functionarea
defectuoasa a aparatului si la cresterea consumului de energie. Lasati un spatiu
de cel putin 10 cm intre aparat si perete, si de cel putin 30 cm intre partea de sus
aaparatului si tavan.

3. Lasati suficient spatiu pentru a avea acces si a deschide usa usor (Latime x Adancime
= 82 x 107 cm) (—» Fig. 1). Daca este necesar, schimbati directia de deschidere a
usii, asa cum este descris mai jos.

4.3 Picioarele de aducere la orizontala

Daca aparatul se inclina intr-un fel, reglati inaltimea piciorului stang/drept (2) al aparatului
pentru a reveni la pozitia orizontala (—» Fig. 2).

1. Rotiti piciorul (2) in sensul acelor de ceasornic pentru a ridica aparatul.

2. Rotiti piciorul (2) Tn sensul contrar acelor de ceasornic pentru a cobori aparatul.
Nota: Daca dispozitivul nu este in pozitie prefect orizontala, usa si etansarea usii nu se
vor inchide corect.
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4.4 Inversarea pozitiei usii

Asigurati-va ca dispozitivul este golit si este deconectat de la priza electrica. Toate

piesele demontate trebuie pastrate pentru a se putea realiza apoi montarea din nou

a usii. Este bine ca acest dispozitiv sa fie manipulat de 2 oameni in timpul asamblarii.

Inchideti usile.

Scoateti capacul gaurii, apoi desurubati si indepartati balamaua superioara (—» Fig. 3).

Scoateti usa superioara si asezati-o pe un suport moale pentru a evita zgarieturile.

Desurubati si indepartati balamaua din mijloc (— Fig. 4).

Scoateti usa inferioara si asezati-o pe un suport moale pentru a evita zgarieturile.

Puneti un covor sau o patura pe podea pentru a evita zgarieturile pe suprafata.

Inclinati cu atentie aparatul.

Avertizare: Nu lasati inclinat aparatul pentru o perioada lunga de timp!

Desurubati si indepartati balamaua inferioara. Indepartati dopurile superioare si

mijlocii, precum si elementul de reglare a balamalei din mijloc (= Fig. 5).

Scoateti méanerul usii si suportul usii. Montati ansamblul balamalei inferioare pe

partea stanga a usii inferioare (—» Fig. 6).

Montati elementul de reglare pe partea dreapta a aparatului (— Fig. 7).

Montati manerul usii si suportul usii pe partea stanga a usii inferioare. Puneti aparatul

in pozitie verticala si introduceti usa inferioara pe balamaua inferioara (— Fig. 8).

10. Montati balamaua mijlocie in partea stanga a aparatului. Montati manerul usii si
suportul usii pe partea stanga a usii superioare (— Fig. 9).

11. Introduceti usa superioara pe balamaua din mijloc. Introduceti si fixati balamaua
superioara in partea stanga a aparatului. Instalati capacele acoperitoare la gaurile
de sus si mijlocii (—» Fig. 10).

Nota: Asigurati-va ca usa se inchide corect inainte de a folosi aparatul.

ok W~

©x N o

4.5 Reglarea rafturilor si a compartimentelor usilor

Reglati pozitia rafturilor (6) si a compartimentelor usilor (1) in functie de nevoile

dumneavoastra de depozitare.

1. Glisati rafturile (6) in ghidajele interioare de perete la naltimea dorita.

Nota:

e Introduceti intotdeauna unul dintre rafturi in setul de ghidaje inferior, deasupra
congelatorului (4).

= Scoateti unul sau mai multe rafturi, daca este nevoie.

2. Glisati compartimentele usilor (1) in jos pe usa la inaltimea dorita. Pentru a regla
pozitia unui compartiment al usii (1), ridicati-l pana cand devine liber, apoi glisati-I in
pozitia dorita.

5. UTILIZARE

5.1 Utilizarea pentru prima data

Inainte de a utiliza acest dispozitiv pentru prima data, spalati interiorul lui si toate
accesoriile interne cu apa calduta si putin sapun neutru, astfel incat sa indepartati
mirosul tipic al unui produs nou, apoi uscati bine.

Important!

» Nu folositi detergenti sau pulberi abrazive, deoarece acestea vor deteriora finisajul.

» Dupa transport, despachetare si instalare, lasati aparatul fara a-l utiliza cel putin
2 ore in pozitie verticald Tnainte de a-l conecta la sursa de alimentare.

» Lasati aparatul sa functioneze cel putin 2 ore fnainte de a introduce alimente
proaspete sau congelate.

5.2 Reglarea temperaturii
Puteti regla independent temperatura compartimentelor congelatorului si frigiderului.
Senzorul de temperatura (5) regleaza automat temperatura interna.
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5.2.1 Compartiment frigider

1. Apasati butonul SET TEMPERATURE pentru a seta temperatura frigiderului la
setarea dorita (2 °C, 3 °C, 4 °C, 6 °C sau 8 °C).

Nota:

» Setarea standard a temperaturii este de 4 °C. Reglati setarile in functie de nevoile
dumneavoastra.

» Utilizati setarea FAST COOL atunci cand plasati o cantitate mare de alimente
proaspete in compartimentul frigiderului. Setarea FAST COOL este activa timp
de 2,5 ore pentru a asigura ca temperatura alimentelor scade mai repede. Dupa
trecerea timpului setat, aparatul revine automat la setarea anterioara a temperaturii.

5.2.2 Compartiment congelator

1. Rotiti butonul de temperatura al congelatorului pentru a
seta temperatura congelatorului la setarea dorita (COOL
, NORMAL, COOLER).

Nota:

+ Setarea standard a temperaturii este NORMAL. Reglati
setarile Tn functie de nevoile dumneavoastra.

* In timpul verii, setati butonul de temperatura al
congelatorului intre NORMAL si COOL. Utilizati setarea COOL atunci cand
temperatura ambianta depaseste 35 °C.

* In timpul iernii, setati butonul de temperatura al congelatorului intre NORMAL si
COOLER. Utilizati setarea COOLER cand temperatura mediului scade sub 10 °C.

5.3 Depozitarea alimentelor in compartimentul frigiderului

» Carnealpestele gatit trebuie sa fie intotdeauna depozitate pe un raft deasupra carnii/
pestelui crud, pentru a evita transferul de bacterii. Pastrati carnea/pestele crud intr-
un recipient suficient de mare pentru a colecta sucurile si a-l acoperi corect. Asezati
acest container pe raftul cel mai de jos (6).

+ Lasati spatiu in jurul mancarii pentru a permite circulatia aerului in interiorul aparatului.

» Pentru a impiedica transferul aromelor si a opri uscarea alimentelor, impachetati
sau acoperiti fiecare produs alimentar separat. Fructele si legumele nu trebuie sa fie
infasurate/infoliate/impachetate.

» Depozitarea unei cantitati excesive de alimente poate afecta negativ capacitatea de
racire a frigiderului.

5.4 Depozitarea alimentelor in compartimentul congelatorului

Folositi sertarele congelatorului (3) pentru a depozita alimente congelate si/sau a
congela alimente proaspete.

Asezati alimentele proaspete care trebuie inghetate in sertarul de jos (3) al congelatorului.
Nota: Procesul de congelare dureaza aproximativ 24 de ore. Depozitarea unei cantitati
mari de alimente va creste timpul de congelare .

5.5 Decongelarea mancarii

Mancarea congelata poate fi decongelata in compartimentul frigiderului sau la
temperatura camerei inainte de a fi gatita, in functie de nevoile dumneavoastra. Urmati
instructiunile, de pe ambalaj, ale producatorului alimentelor.

AVERTIZARE: Alimentele decongelate nu pot fi re-congelate. Consumati-le rapid.
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5.6 Impactul asupra stocarii alimentelor
» Utilizand Setarile recomandate, limita cea mai lunga de stocare a frigiderului este de

maxim trei zile.

» Utilizand Setarile recomandate, limita cea mai lunga de stocare a congelatorului este

de maxim 1 luna.

* Durata cea mai lunga de stocare poate fi redusa in alte conditii.

5.7 Sfaturi pentru pastrarea alimentelor

rCompartimenteIe
frigiderului

Tip de mancare

Compartimentele usii

Alimente cu conservanti naturali, precum gemuri, sucuri,
bauturi, condimente. Nu depozitati alimente ugor alterabile.

Sertarul congelatorului

Fructele, ierburile si legumele trebuie introduse separat in
cosul congelatorului. Bananele proaspete, cartofii, ceapa
si usturoiul nu trebuie pastrate la frigider.

Raftul de jos al
frigiderului
Cutie/sertar frigorific

Carne cruda, pasari de curte, peste (pentru pastrare pe
termen scurt)

Raftul de mijloc al
frigiderului

Produse lactate, oua

Raftul de sus al
frigiderului

Alimente care nu au nevoie de gatit, cum ar fi alimente
gata de consum, delicatese din carne, resturi.

Sertarul/raftul
congelatorului

\.

Alimente pentru pastrare pe termen lung. Sertarul/raftul de
jos pentru carne cruda, pasari de curte, peste. Sertarul/
raftul mediu pentru legume congelate, chipsuri. Sertarul/
raftul de sus pentru inghetata, fructe congelate, produse
coapte congelate. y

Pentru a evita contaminarea alimentelor, respectati urmatoarele instructiuni:

* Nu asezati alimente calde si/sau lichide direct Tn aparat. Lasati-le s& se raceasca
inainte de a le introduce in aparat.

* Nu asezati alimentele 1anga peretele interior din spate.

Depozitati fructele si legumele curatate in sertarul congelatorului (4), untul si
branzeturile in recipiente ermetice si sticlele de lapte in compartimentele usii (1).
Atunci cand introduceti alimentele in recipiente sau pungi, scrierea datelor ajuta la
urmarirea timpului de depozitare.

Evitati deschiderea usilor prea des si pentru o perioada prea lunga de timp pentru a reduce
pierderea de aer rece si a preveni acumularea de umiditate Tn compartimentele aparatului.
Nu inghetati din nou alimentele congelate dupa decongelare.

Urmati recomandarile producatorului de alimente pentru alimentele congelate.

Nu asezati obiecte cum ar fi containere de lichid imbuteliate sau sigilate (de exemplu,
bere si bauturi imbuteliate) in compartimentul congelatorului, deoarece acestea pot
provoca explozii.

Pregatiti mancarea in loturi mici, pentru a permite inghetarea si dezghetarea mai rapida.
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6. INTRETINERE S| CURATARE

Din motive de igiena, interiorul aparatului, inclusiv accesoriile
interioare, trebuie curatate periodic.

Avertisment!
A Deconectati intotdeauna stecherul de la priza electrica
inainte de curatare.

Important! Nu utilizati niciodata detergent, solventi/produse
abrazive, obiecte ascutite sau perii metalice pentru curatare,
deoarece acestea vor deteriora finisajul.

6.1 Curatarea

1. Scoateti toate rafturile (6), compartimentele usilor (1) si sertarele
(3, 4) din frigider. Spalati-le in apa calduta cu un detergent
bland. Clatiti-le cu apa si uscati-le bine.

Nota
Indepartatl compartimentul usii inferioare (1) de pe usa
superioara inainte de a indepérta sertarul (4).

1. Stergeti interiorul aparatului cu o carpa umeda si cu un
detergent bland. Stergeti cu o carpa umeda calda si apoi uscati
bine Thainte de a pune la loc accesoriile din interiorul aparatului.

2. Stergeti exteriorul aparatului cu o carpa moale uscata. Nu
folositi niciodata solventi.

3. Verificati regulat garniturile usii si stergeti-le bine pentru a va
asigura ca nu contin reziduuri.

4. Indepartati regulat praful din partea din spate a frigiderului. Daca
este necesar, utilizati un aspirator cu un dispozitiv de fixare cu
perie moale.

6.2 Dezghetarea

Aparatul este echipat cu o functie de decongelare automata.

Din cauza schimbarilor sezoniere, se poate forma un strat gros
de gheata. Pentru a dezgheta manual, deconectati aparatul de la
priza electrica sau indepartati gheata in exces cu o carpa uscata.
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Decongelarea ajuta la reducerea consumului de energie al
aparatului.

6.3 Lampa .
Acest produs contine o lampa. In caz de defectiune, contactati un
tehnician calificat pentru a verifica si/sau inlocui lampa.

6.4 Transportarea

Avertisment! .
Nu asezati frigiderul cu susul in jos sau pe o parte. In
timpul transportarii, inclinarea frigiderului nu trebuie sa
depaseasca 45 °.
 Nuridicati aparatul tinand de marginile superioare ale aparatului.
Tineti aparatul de baza sau de partile laterale.
+ Inainte de a muta aparatul, scoateti toate produsele alimentare
si asigurati toate componentele in mod corespunzator.
+ Lipiti usa cu banda pentru a o fixa.
+ Sigilati cu banda adeziva cablul de alimentare pe partea laterala
a aparatului pentru a preveni deteriorarea in timpul transportului.

6.5 Stocare

+ Daca nu intentionati sa folositi aparatul pentru o perioada
indelungata, deconectati-l de la priza electrica, indepartati toate
produsele alimentare si curatati aparatul.

* In timpul depozitarii, lasati usa usor deschisa pentru a preveni
formarea de mirosuri neplacute.
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7. REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

Avertizare!
Consultati capitolul Siguranta.
Daca defectiunea persista, contactati un centru de service autorizat sau un

specialist calificat in mod similar.

. - e -
Problema Cauza posibila Solutie )
Aparatul nu Nu este conectat la sursa | Conectati aparatul la o priza
functioneaza. de alimentare. corespunzatoare.

Siguranta arsa sau
defecta.

Verificati siguranta si
nlocuiti-o daca este necesar.

Cablu sau stecher defecte.

Verificati si reparati cu ajutorul
unui electrician calificat.

Aparatul ingheata sau
raceste prea mult.

Setari de temperatura
necorespunzatoare

Reglati temperatura la un nivel
inferior.

Aparatul nu ingheata
sau raceste suficient.

Setari de temperatura
necorespunzatoare

Reglati temperatura la un nivel
mai mare.

Cantitate mare de
alimente caldef/fierbintj
introduse in aparat

Lasati mancarea sa se
raceasca inainte de a o
introduce in aparat.

Sursa de caldura plasata
langa aparat

Mutati sursa de caldura mai
departe de aparat.

Usa s-a deschis pentru o
perioada lunga de timp.

Tnchideti usa cat mai repede.
Asigurati-va ca usa este bine
inchisa.

Aparatul emite
zgomote puternice.

Aparatul nu este in pozitie
orizontala

Reglati picioarele pentru a
aduce aparatul in pozitie
orizontala.

Aparatul atinge un perete
sau un mobilier.

Mutati aparatul si lasati
suficient spatiu liber in jurul
sau.

Alimentele care miros nu
sunt impachetate

Impachetati strans alimentele
Cu miros.

Aparatul are un miros
ciudat.

.

Alimente stricate

Scoateti alimentele stricate.

Interiorul nu este curat

Curatati interiorul. )y
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8 SFATURI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI

Este posibil ca aparatele racitoare sa nu functioneze constant (continutul se poate
decongela sau temperatura poate deveni prea ridicata in compartimentul de alimente
congelate) cand este amplasat timp indelungat sub temperatura minima pentru care
a fost proiectat frigiderul.

* Nu stocati bauturi carbogazoase in compartimentul congelatorului sau n cutii ori in
compartimentele cu temperaturi joase sau in cutii.

* Nu depasiti durata de depozitare recomandata de catre producatorul alimentului (in
special pentru alimentele congelate rapid disponibile in comert).

» Cand decongelati aparatul, adoptati masurile de precautie necesare pentru a preveni
cresterea inadecvata a temperaturii alimentelor congelate, precum ambalarea
acestor alimente n cateva straturi de ziare. O crestere a temperaturii alimentelor
congelate Tn timpul decongelérii manuale, intretinerii sau curatarii pot scurta durata
de depozitare.

9. GARANTIE SI LIMITARI DE RASPUNDERE

Acest produs este garantat pentru o perioada de 36 de luni de la data cumpararii (definita

conform legislatiei locale, luand ca referinta data de pe bonul de cumparare); garantia

acopera toate defectiunile ce au drept cauza defectele de fabricatie sau defectele de

material. m

Aceasta garantie nu acopera pagubele cauzate de instalarea necorespunzatoare,

utilizarea necorespunzatoare sau uzura normala a produsului.

Ma| precis, garantia nu acopera:
Deteriorari sau probleme cauzate de utilizarea necorespunzatoare, accident,
modificare sau conectare electrica la o tensiune necorespunzatoare.

- Produsele modificate, cele al caror sigiliu de garantie sau numar de serie au fost
deteriorate, alterate, sterse sau oxidate.

- Bateriile si accesoriile inlocuibile sunt garantate pentru o perioada de 6 luni.

- Defectarea bateriei din cauza supraincarcarii sau nerespectarii instructiunilor
referitoare la siguranta, din manual.

- Defecte cosmetice, inclusiv zgarieturi, taieturi sau oricare alte elemente.

- Daune cauzate de orice interventie efectuata de o persoana neautorizata.

- Defectele cauzate de uzura normala sau de imbatranirea normala a produsului.

- Actualizari de software din cauza unei modificari a setarilor de retea.

- Defectarea produsului datorate utilizarii de software terta parte pentru a modifica,
schimba sau adapta software-ul existent.

- Deficientele produsului cauzate de utilizarea fara accesorii aprobate de producator.

- Produse oxidate.

Producatorul nu poate fi facut in niciun caz responsabil pentru pierderea datelor stocate
pe disc. In mod similar, producatorul nu este obligat sa verifice daca cardurile SIM/SD
sunt eliminate din produsele returnate.

Produsele reparate sau inlocuite pot include componente si echipamente noi si/sau
reconditionate.
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TERMENI SI CONDITII PENTRU IMPLEMENTARE

Pentru a obtine un serviciu in garantie, vi se cere sa returnati produsul la serviciul de

relatii cu clientii din magazinul dumneavoastra cu dovada cumpararii (chitanta, factura,

...), produsul si accesoriile sale furnizate impreuna cu ambalajul original.

Este important sa aveti ca informatie data cumpararii, modelul si serial sau numarul IMEI

(aceste informatii apar de obicei pe produs, pe ambalaj sau pe dovada achizitionarii).

In caz contrar, trebuie sa returnati produsul impreuna cu accesoriile necesare pentru

functionarea corespunzatoare (sursa de alimentare, adaptor, etc.).

In cazul in care solicitarea dumneavoastra este acoperitd de garantie, serviciul post-

vanzare poate, in limitele legislatiei locale, fie:

- Sarepare sau sa inlocuiasca piesele defecte.

- Sa schimbe produsul returnat cu un produs care are cel putin aceeasi functionalitate
si care este echivalent din punct de vedere al performantei.

- Sa restituie produsul la pretul de achizitie al produsului mentionat in dovada
cumpararii.

Daca va fi utilizata una din aceste 3 solutii, acest lucru nu extinde sau nu reinnoieste
perioada de garantie.
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OO POO0O0O0OO0

MepepakcnnyataunennpmnbopanpounTanTe U3NoXKeHHbIe
HWKE YKasaHUs W COXpaHUTE 3Ty MWHCTPYKUMIO AONS
nocnenyoLero UCnosib3oBaHus.

1.

Mpnbop paspelsaeTca 9SKCnyaTMpoBaTb AETSM

oT 8 netr u crapwe, nuMuam C OrpaHUYeHHbIMU

PU3NYECKMMUN, CEHCOPHBIMU UMN  YMCTBEHHbLIMU

BO3MOXXHOCTAMM, a Takke nuuam, He obnagaroLwmm

AOCTaTOYHbIM OMbITOM W 3HaHWAMM, TOMbKO Mo

NPUCMOTPOM UIN MOCSIE NPOXOXAEHUS NHCTPYKTaXxa

0 nopsagke 6esonacHon akcnnyataumm npubopa u

COMYTCTBYOLLMX PUCKaX.

[etam 3anpewiaetcs urpatb ¢ Npnbopom.

Ouuctka wn obcnyxmBaHne npubopa LeTbMU

[OMYCKaTCsA TONbKO NoA HAa430POM.

[aHHbIN Npnbop npeaHasHa4veH Anst UCnonb30BaHUS

B ObITOBbIX U CXOXMX YCNOBUSAX, TAKUX:

- KYXHW, MarasuHbl, odomchl n Apyrue
NPON3BOACTBEHHbIE YCITOBUS;

- [Jayn, TOCTUHMUbI, MOTENM W NpoYMe Xunble
NOMeLLEHNS;

- NpegnpuaTus, NnpegocTaBnaoLLne yernyru Hovnera
N 3aBTpakKa;

- NnpegnpuaTMss  OBLWEeCTBEHHOro  NUTaHus U
aHanornyHble KomnaHum, He paboTawwme B
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10.
1.

12.

cdepe po3HUYHOW TOProBIN.
OTO YCTPOMCTBO nNpeacraBnser cobon 6bITOBOM
XONOAWUSTbHUK, MNPUroaHbIA TOMbKO ONS XpaHeHus
NPOLYKTOB NUTaAHMUSA N HAaNUTKOB. [OCyaapCTBEHHbIE
cTaHOapThl 3anpeLlatoT HeleneBoe NCNonbL3oBaHne
ObITOBbIX XONOAUMBHUKOB (HaNpuMep, 4Ans XpaHeHus
KpOBW, NekapcTs unn bruonpenapartos).
BHumanue! Pasamewiasa atot npubop B NoMeLLeHUN,
ybeautecb, 4YTo Kabenb nNUTaHUs He 3axaT U He
NoBpPEXAEH.
3anpellaeTtca BcTpamBaTtb Npnbop B Mebernb, CTEHbI
N aHanorn4yHble MecTa.
Mepen nogknioyeHnem npubopa K aneKTpudecKou
poseTke ybeguTtecb, 4YTO MapamMeTpbl MECTHOM
9NIEKTPOCETM  COOTBETCTBYIOT  YKa3aHHbLIM B
nacnopTHoW Tabnunyke, pacnofnoXeHHoOW Ha npuodope.
LLUHypnuTaHnanpmnbopaocHaleHOoCcobbIMLWTEKEPOM.
OTOT LWITeKep NpedHasHadyeH ans nogknioyYeHnsa K
3a3eMJIEHHON 3MEeKTPOPO3EeTKE C HOMWHANIOM He
MeHee 16 A. Ecnu Takon po3eTku HET, obpaTuTech
K KBannuunMpoBaHHOMY 3MNEKTPUKY ONs YCTaHOBKU
PO3ETKM.
BHumaHne!  bepernte  anektpuyeckune - uenu
X0sfiogunbHUKa OT noBpexaeHus!
[@a3oobpasHbin xnagareHT R600a, ncnonb3yembin B
9TOM XOSioguIibHUKE, ABNAETCA NPUPOAHLIM ra3oM.
OH GesonaceH Onsa OKpyXxatowen cpegbl, 0gHaKO
B3pblBOOMNaceH. B ¢BaA3n ¢ aTum BaxkHO cobnogatb
OCTOPOXXHOCTb MPU TPaHCMOPTUPOBKE M yCTaHOBKE
XonoaunbHuKa, YTobbl HE NOBPEAUTL 3anoSfIHEHHbIE
xnagareHTom Tpybbl. B cnyyae yTeykm rasa He
[oryckanTe ero KOHTakta C WUCTOYMHMKaMW OrHA U
NPOBETPUTE NOMELLEHNE.
Yrpo3a  nopaxeHusi  3neKTPUYEeCcKMM - TOKOM!
He nbiTantecb pemMoOHTMpoOBaTb 3TOT Npubop
CaMOCTOATENBHO. Mpw BO3HMKHOBEHUN
Henonagok obpalwantecb K KBannduuupoBaHHbIM
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

cneymanucTam.
Ecnu wHyp nutaHna  noBpexaeH, TO  BO
n3bexxaHne onacHOCTU OH OOMMKEH ObiTb 3aMeHeH
npeacrtaBuTenem npon3BoanNTENS nnm ero
odomumanbHoro cepeumca, mbo nuuom, obnagatoLmnm
Hagsnexallen ksanndunkaumnen.

BHumaHne! He 3aropaxumBante BeHTUNALMOHHLIE
OTBEpPCTUS B Kopnyce npubopa u B OTAEMbHbIX €ro
aetansx.

BHumanue! He  wucnonb3ynte  mexaHudeckue
YCTPOMUCTBaA WIIN WUHble CpeacTtBa aNs YCKOPEeHUs
npouecca pasmMopaxmnBaHud, He PpeKOMeHO0BaHHbIE
npon3BoanUTENEM.

BHumaHue! He nonb3yntecb anektponpubdopamum
BHYTPW OTCEKOB AJ151 XPaHEHUS MPOAYKTOB, €CIN TUM
3TUX NpubopoB OTNNYAETCA OT PEKOMEHOOBAHHOIO
npousBoguTenem.

He XxpaHuTe BHyTpuM npubopa B3pbIBOONACHbIE

BelecTBa (Hanpumep, GannoHbl C
NIErKOBOCMNIAMEHSIOLMMCS TONSIUBOM).

He XpaHuTe B XONnoausbHUKe
nerkoBocnaMmeHsitoLmnecs, B3pbIBOONACHbIE,

neTyyne n KOppPO3MOHHO-aKTMBHbIE BeELLECTBa BO
n3bexxaHme MOBPEXOEHUS UMM BO3ropaHuUsi 3TOro
npubopa.

He pasmeLianTte nerkoBoCnaMmeHsoLwmecs
npeaMeTbl PpAaoM C XONOAUNBbHUKOM BO n3bexaHue
BO3ropaHus.

He pasmewante B MOPO3UNbHOM OTAEMNEHUN
Takme npeaMeTbl, Kak OyTbINIKM UMM repMeTUYHbIEe
KOHTEMHEPbI C MNWBOM WM NpPOXNaguTenbHbIMU
HanuTKaMmn BO M3bexaHne WX pacTPecKMBaHUSA U
NPONUTUS COOEP>XKNMOTO.

OTkntoyanTe 3TOT NpubOp OT SrEeKTpOoCceTM nocrne
NCMonb30BaHUA U Nepea NpoBeAeHNEM TEXHUYECKOTO
obcnyxunsaHus.

CoBeThbl N0 o4MCTKE Npnbopa NnpuBedeHbl B pasgene
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23.

25.

26.
27.

28.

29.

«YNCTKA N OBCITY>KMBAHUE».

MapkuMpoBKa ykasblBaeT Ha TO, YTO [aHHOe

nsgenve Henb3s yTUNUM3mMpoBaTb C APYrMMU
=== OLITOBLIMW OTXO4AMW Ha BCEN TeppuUTOpUM

EC. Ytobbl NnpenoTBpatnTh BO3MOXHbIN Bpen
OKpYy>Xalollen cpege WMnu 340pOBbH YenoBeka oT
HEeKOHTPONUpyemMom yTunmnsaumm OTX0A0B,
HeobXoOMMO OTBETCTBEHHO OTHOCUTLCA K WX
BTOpUYHOM  nepepabotke n  cnocobcTBoBaTb
9HepProaHeKTMBHOMY NOBTOPHOMY UCMOSIb30BAHUIO
MatepmanbHbiXx  pecypcoB. YTobGbl  BEPHYTb
oTpaboTaBllee YCTPOMCTBO, obpaTtutecb B MNYHKT
Bo3BpaTta U cbopa unm K po3HUYHOMY TOProsLy, Y
KoToporo 6Obino npuobpeteHo wu3genue. OHU
nepenanyT M3genue Ha 3Konormyeckn 6esonacHyro
nepepaboTky.

. YTunuanpynrte atoT npubop cornacHo TpeboBaHusM

MECTHbIX PEeryfimpyroLmnx OpraHoB, MOCKOSIbKY OH
COAEPXUT NEerkoBocnnaMeHsLWNNCa XnagareHT.
[Mepen yTunusaumen npubopa CHUMUTE C HErO BCE
Asepu. Tak Bbl obesonacute OeTen, KoTopble MoryT
CNy4YanHO 3aKpbITbCHA BHYTPU HETO.
Puck yoyweHuna! XpaHute BCe YNakOBOYHblE
MaTepuanbl BHE 4OCAraeMoCTu geten u mrnageHues!
YTunnampynute  ynakoBOYHble — MaTepuanbl B
COOTBETCTBUM C  MECTHbIMU  TpeboBaHUAMM.
PacrnonoxeHne UEHTPOB yTunM3auumM OTXOA0B
MO>XHO YTOYHUTb B MECTHbIX OpraHax BracTu.
Bo wu3bexaHue 3anupaHna  OeTen  BHYTpWU
YCTPOUCTBA KIHOYU OT ABEpen N KpbIeK OOIKHbI
XpaHUTbCA B HEQOCTYMHOM AS151 AeTEN MeCcTe, a He B
HenocpencTBEHHOM BNM30CTM OT YCTPOUCTBA.
UToObl mn3bexaTb nopyn NPOLYKTOB, cnegyute
HUXenpmnBegeHHbIM UHCTPYKLNAM.
- OTKpbITME ABepUbl HAa ONUTENBHOE BPEMS MOXET
BbI3BaTb 3HAYNTENbHOE MOBbILLIEHNE TeMNepPaTypbl
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B OTCeKax yCTPOUCTBa.

- PerynapHo ouunwante MNOBEPXHOCTU, KOTOpbIE
MOTYT KOHTaKTUPOBAaTb C MULLEBbLIMU NPOAYKTaMW,
a Takke OOCTYMNHble ApeHaXHble CUCTEMBDI.

- Ounwante pesepByapbl 4NA BOAbl, ECNN OHU He
ncnosnb3oBanucb BTedeHne 484acos. [lpombiBanTe
CUCTEMY BOLOCHaOXeHWdA, MOAKMIYEHHYH K
MCTOYHMKY BOAbl, €CnNu BOAa He uupKynuvposana
Nno Hen B TeyeHne 5 gHen.”

- XpaHuTe cbipoe MACO U pbiby B COOTBETCTBYIOLLMNX
KOHTEMHEpax B XONoAWNbHUKE, YTOObI OHM He
conpukacanucb ¢ 4pyrumm npogykramum nuTaHusa u
C HUX He Kanana XWaKoCTb.

30. OTmMeyeHHble OBYMS 3BE3404KaMM oTCekn ong
3aMOpPOXEHHbIX NPOAYKTOB NOAXOAAT ANl XpPaHEeHUs
npenBapuTeNbHO  3aMOPOXEHHbIX  MPOAYKTOB,
XpaHEeHNs UM  NPUroTOBIEHNA MOPOXEHOTO W
KyOuKoB nbaa.”*

- OTMeYeHHbIE OOHOW r [IBYMS (% ¥, Tpems
N JdetbipbMsa Elx*¥] 3Be3goykaMm OTCEKM He
NoaXoAAT ANA 3aMOPO3KM CBEXNUX MPOOYKTOB.™

- Ecnin  xonoguneHoe obopyaoBaHMe OcTaeTcd
NyCTbiIM B TeYeHue AOfUTENbHOrO BPEMEHMH,
BbIKIKOYNTE €r0, BbINOSTHUTE PAa3MOPO3KY, O4NCTUTE,
BbICYLLNTE WU OCTaBbTe ABEPLY OTKPbITOM, YTOOLI
npenoTBpaTtuTb ObpasoBaHME MNEeCEHN BHYTPU
YCTPOUCTBA.

- Ona yctponcte 6e3 oTceka, OTMeYeHHoro 4
3Be304YKaMK: 3TO XOSIOAUSTbHOE YCTPOMCTBO HE
npegHasHa4yeHo 4 3aMopaXXMBaHUA NPOaYKTOB.*

*Ybeantecnb, 4TO 370 <1}NpUMEHNUMO{2> K TMNam OTCEKOB

MMeEIoLLErocsa yCTponcTea.

31. Ana otgenbHocTOsALWEro obopyaoBaHuA: OaHHOe
XONOoAUITIbHOE  YCTPOMCTBO He  npegHasHa4vyeHo
Anst  UCMonb30BaHWA B KadecTBe BCTPOEHHOrO
obopynoBaHus.
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32.

33.

34.

35.

36.

LD .,

3ameHa u obcnyxmBaHve CBETOAMOOHbLIX namr
AOSTKHbI  BBIMOMNHATLCA  NPOU3BOAUTENEM,  €ro
TEXHUYECKMM  npeacrtasuteneMm  unv  gpyrum
KBanuuunpoBaHHbIM cneumanmcTom.

[1aHHOEe YCTpPOMCTBO COAEPXUT UCTOYHWUK CBETa C
Krnaccom aHepreTuyeckon agpdpektmsHocTH (F).
[etam B Bo3pacte oT 3 OO0 8 neTr paspeluaeTcs
Mcrnonb3oBaTb  YCTPOUCTBO  ONA  3arpyskn U
N3BneYeHns NPoayKToB.

NMPEOAYTIPEXOEHWE. He pasmewante c3agu
YCTPOWMCTBA HECKOINBKO PO3ETOK-pa3BeTBUTENEN UMK
NOPTaTUBHLIX NCTOYHMKOB MUTaHUS.

Bce npuHaonexHoctTu, TakMe Kak BblOBUXHbIE
AWWKKN, OObIMHbIE M HaBeCHble MNOSIKW, OOIKHbI
HaxOOUTbLCHA Ha CBOMX MecTax Ans 6oriee HU3Koro
SHepronoTpebneHuns.

. 3ameHa unu obcnyxMBaHME CBETOAMOAHbLIX Namn

AOSMKHO  MPOM3BOOUTBCA  U3rOTOBUTENEM,  €ero
CEPBUCHbIM areHToM unn fnUUOM C aHanorMyHou
KBanudvkaumen.

: OTOT CMMBON 0O3HA4aeT, YTo B JaHHOM npubope

MCNOSb3yeTCcs orHeonacHbI xnagareHT. B crnyyae
yTeuku xnagareHta U BO30eVCTBUS BHELUHEero
MCTOYHMKA BOCMNJSIAMEHEHNSA CYLLIECTBYET PUCK
noxapa.

@ 3TnM cmmBosioM obo3HavYeHa camasa xonogHas

YyacTb npubopa. OH 03Ha4YaeT MakCUMarnbHbIN
YPOBEHb B JAHHOWN 30He.
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2. TEXHWYECKUE OAHHBIE

rTOpFOBaFI Mapka Qilive h
Homep mozenu 154617 / HD-359RWENJ
Knacc 3awmTbl Knacc |
VICTOYHUK NUuTaHUs 220-240 B~, 50 'y
MoTpebnsiemasi MOLLHOCTb 0,600 kBT 4/24 4
BrewHne rabaputel (B x [ x L) 180 x 54,5 x 62,5 cm
(Macca HetTo 58 kr )
4 o)
Knacc O6o3HayeHne | [unanasoH TeMnepaTypbl OKpyXatoLlein
cpeppl, °C
PacLumpeHHbin
TemMnepaTtypHbIn SN Ot +10 po +32
amanasoH
YMepEHHbI N OT1 +16 go +32
Cy6Tponuyeckun ST Ot +16 po +38
\ Tponuyeckuii T OT1 +16 o +43 J

PaclumpeHHbIi  TemnepaTypHbIN

no 32°C.

YMepEeHHbIN: JaHHOe XOMOAMIbHOE YCTPOWCTBO MpedHa3HayeHo A1 UCMOoNb30BaHUA

ananas3oH:

npu Temneparype okpyxatouein cpeabl ot 16°C go 32°C.

Cy6Tponuyecknit:  gaHHoe

xonoaunbHoe

YCTPOWCTBO  MpeAHa3Ha4YeHo

MCMonb30BaHUA Npy TeMnepaTtype okpyxatollien cpeabl ot 16°C go 38°C.

Tponnyeckuii: 4aHHOE XONOAMITbHOE YCTPOWUCTBO NMpeaHa3HayeHo AN UCMOoNb30BaHUA

npu Temneparype okpyxatuei cpeabl ot 16°C go 43°C.

3. OMUCAHUE

[aHHOe  XOonoawnbHOe  YCTPOWMCTBO
npegHasHavYeHo Ans MCMonb30BaHWUsS NMpu TemnepaType okpyxKatowen cpegbl oT 10°C

ans

1. [OBepHown awuk (x3)

2. Perynvupyemble HOXKMN

3. Awwmk ons Mopo3urbHON
Kamepbl (x3)

4. Awmk ans osoLlen 1 OpyKToB

5. [Jatumk TemnepaTypbl
6. lonka (x3)

*Ha pucyHKe nokasaHbl AWVKW, NOMKW W Apyrue MpUHaAnexHOCTW, pasMeLleHHble B

MaKCcMManbsHO 3PP EKTUBHBIX MONOXKEHNSAX.

4. YCTAHOBKA

A

BHumaHue!

3MNeKTPoCceTH.

M

[Mpexge 4em npucTynaTb K yCTaHOBKE XONoAUSbHMKA, OTKIHYUTE ero oT



4.1 PacnakyunTe Bce getanw.

3aBepLIJVIB pacnakoBKy, npoBepbre KOMMMEKTHOCTbL XonioaunbHUKA W Hanun4dune
BO3MOXHbIX I'IOBpG)K,D,GHVIVI npu TpaHCNopTUPOBKE. Ecnn KoMnnekTauusa xonoaunbHUKa
okasaracbh HEMOSTHOWM UMK OH noBpexaeH, 06paTVITECb B HaWly cny>|<6y I'IOCJ'IEI'IpO/J,a)KHOVI
NOOAEPKKMN.

4.2 BbibepuTe nogxopsiLee MecTo yCTaHOBKU

BHumaHue!

PacnonaranTe npubop Tak, YTobbl OH He noABeprancs BO3AeNCTBUIO NPAMbIX
COIMHEYHbIX Nyyein. 3anpeLaeTcs Ncnonb3oBaTk NPUGOp BHE MOMELLEHMS UU
noa AoXaem.

BHumaHue!

Mpubop AomkeH OTCTOATb MUHUMYM Ha 50 CM OT WCTOMHWMKOB Tenna
(Hanpumep, OT neyew, NnT, 6aTapen OTOMMEHNA U T. M.) U MMHUMYM Ha 5 Cm
OT 3NEKTPUYECKUX NINT.

BHumaHue!
Pasmellaiite npubop B MecTe C Nerkum OOCTYNoOM K BUIIKE, YTOObl MMETb
BO3MOXXHOCTb OTKMHOYEHUA.

> > P>

1. XonogunbHWK OOMKEeH pacrnonaratbCsi B XOPOLLO MPOBETPUBAEMOM MOMELLEHNM,
Ha CyxOW, yCTOMYMBOW WM POBHOW noBepxHocTU. OH JormkeH ObiTb 3awuiieH ot
BO34ENCTBUSA NPSAMbIX COMHEYHbIX MyYen 1 HaxoauTbCS BAANMMU OT MHbIX NCTOYHUKOB
Tenna.

2. ObecneybTe [OCTATOMHYIO LIMPKYNSALMIO BO3AyXa C 3a4Hei CTOpOoHbI npubopa. He
NpUcnoHsnTe Npubop K cteHe BO M3bexaHue BO3HWKHOBEHWS LUyMa, BbI3BaHHOIO
Bubpaumven. Ybegntecb, 4TO BO3AYyX CBOOOAHO LMPKYNMpPYeT BOKpYr npubopa.
HepocTatouHasi BEHTUNALMS BbI3OBET YBENMUYEHUE SHEPronoTpebneHns 1 BbIXOA
npubopa n3 cTpos. XoNoAUNbHUK JOMMKEH OTCTOATE MUHUMYM Ha 10 cm OT CTeH n
MUHUMYM Ha 30 cM OT noTornka.

3. OcrtaBbTe [OCTaTOMHO MecTa Ans [[OCTyna W fIerkoro OTKpbiBaHWSA [ABepLibl
(W x =82 x 107 cm) (—» puc. 1). Npu HeobxogMMocTn nepeBeckTe ABEPb Tak,
4YTOObI OHA OTKPbIBaNack B APYryto CTOPOHY (CM. HUXe).

4.3 BblpaBHMBaHME HOXEK

Ecnu xonognnbHWK LWaTtaeTcs, OTPErynnpymnTe BbICOTY NTIEBOW UMW NPaBOW HOXKM (2) Tak,
4TOObI OH CTOSAIN POBHO (—» pUc. 2).

1. TMoBepHUTE HOXKY (2) NO YacoBOW CTpenke, YTOObl NOAHATE NPMBOP.

2. TloBepHUTE HOXKY (2) MPOTUB YaCOBOW CTPENKW, YTOOLI ONyCTUTL NPUOOP.
MpumeyvaHue. Ecnn yCTpoNCTBO CTOUT HEPOBHO, TO €ro ABepb He OyaeT 3aKpbiBaTbCs
repMeTn4Ho.

4.4 MepeBelunBaHne ABepuU

Y6eamTecb, 4YTO YCTPOWCTBO OTKMIOYEHO OT 3NEKTPOCEeTM M ero Kamepbl MycCThl.

CoxpaHsante Bce CHMMaeMble AeTanu, 4Tobbl yCnewHo yCTaHOBUTL ABEPb Ha MEecCTO.

COopKy yCTpPOMCTBa XenaTefibHO NPOM3BOANTL CUamu ABYX YENOBEK.

1. Bakpow aBepubl.

2. YpanuTe 3arnyLiKy OTBEpCTUS, a 3aTeM OTKPYTUTE W CHUMWTE BEPXHIOI MEeTNo
(—» puc. 3).

3. CHvMUTe BEpXHIOK0 ABEPLLY Y MOMNOXUTE €€ Ha MATKYH0 MOBEPXHOCTb, YTOObI 3bexaTtb
uapanvH. OTBUHTUTE U CHUMUTE CPEAHION NeTno (—» puc. 4).

4. CHUMUTE HVDKHIO ABEPLYY M NOMOXMNTE ee Ha MSArKyto NOBEPXHOCTb, YTOObI n3bexaTtb
LapanuH.

5. TloctenuTe Ha non KoBep WMnKn oAesno, YTobbl n3bexaTb LapanvH Ha NOBEPXHOCTH.
AKKypaTHO NONOXuUTe XONoAWMbHUK Ha Mof.
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BHumaHue! He octaBnsiTe XonoaunbHUK B TaKOM MOSTOXKEHUN HA NPOAOIHKUTENbHOE

Bpems!

OTBUWHTUTE M CHUMUTE HVDKHIOK NeTN0. CHUMUTE BEPXHUI U CPELAHNIA OTPaHNYUTENM,

a Takke perynsitop cpegHen netnuv (—» puc. 5).

CHumuTe BTYMKY W AepxaTenb ABeplbl. YCTaHOBUTE HWXKHIOW MeTno B cbope Ha

NEeBY CTOPOHY HWXHEW ABepLbl (—» puc. 6).

YcTaHOBUWTE perynaTop Ha npasylo CTOPOHY npubopa (—» puc. 7).

YcTtaHoBUTE BTYMKY W AepxaTernb ABepubl Ha NEBY CTOPOHY HWXHEW ABepubl.

YcTaHOBUTE XONOAUINBHMK B BEPTUKAINBHOE NOMOXEHNE N BCTABLTE HUDKHIOK ABEPLY

B HW>KHIOKO NeTrio (—» puc. 8).

10. YcTaHOBUTE CpeaHIO METM0 Ha NEeBYH CTOPOHY Mpubopa. YCTaHOBUTE BTYIKY U
JepxaTenb ABepLbl Ha NEBY CTOPOHY BepxHen AsepLbl (—» puc. 9).

11. YcTaHOBMTE BEPXHIOK OBEPLY Ha CPEHIO METN0. YCTaHOBUTE BEPXHHIOK NETIIO Ha
NeBY0 CTOPOHY Npubopa v 3akpenuTe ee. YCTaHOBUTE 3arfyLUKy OTBEPCTUS, @ TakkKe
3arnyLKkn BepxHew n cpegHer netenes (—» puc. 10).

MpumeyaHue. Y6enutech, 4To ABepubl NOTHO 3aKpbIBAKOTCA.

©©® N o

4.5 PerynupoBKa NONoXeHUs1 NOJIOK U ABEPHbIX SLWUKOB

OTperynupyinTe nonoxeHue norok (6) n ABepHbIX AWMKOB (1) B COOTBETCTBUM C BaLLMMKU

noTpebHoCTAMMN.

1. BcraBbre nonku (6) B HanpaensLLie Ha HYy>XHOWN BbICOTE.

MpumeyvaHwue.

* O6nAzaTenbHO BCTaBbTe OAHY MOMKY B Camble HUXKHWE Hanpasnsowmne Hag AWwmnkom

ANnst ppyKTOB 1 oBoLen (4).

Mpu HeobxoanmocTy y6epuTe OgHY Ui HECKOMbKO MOJOK.

2. YcraHoBuTe fABepHble AWMKM (1) Ha HyXHOW BbicoTe. YTOObLI M3MEHWUTL BbLICOTY
ABEepHOro swmka (1), npunogHMMnTE ero, 4YTobbl CHATb, @ 3aTeM YCTaHOBWTE Ha
HY>XHOW BbICOTE.

5. SKCIMIYATALUA

5.1 MNepBoe ncnonb3oBaHue

I'Iepeu nepBbiM UCMOJIb3OBAHUEM yCTpOﬁCTBa BbIMOWTE €ero BHYTPEHHIOK 4acCTb U BCe
BHYTPEHHWE MPUHAANEXHOCTU TENSION BOLAOW C PacTBOPEHHbIM B HEW HerTparnbHbIM
MbIJ1OM, YTOOBI y6paTb TUNUYHBIN 3anakx, XapaKTeprIVI and HegaBHO U3roToOBIIEHHOIO
npoaykKTa, 3aTeM TuwarteribHO BbICyLUUTE.

BaxHo!

* He wucnomb3ynte mowlme cpeactsa unv abpasvBHbIE MOPOLLKU BO M3bexaHue
NoBpeXaeHNs1 MOBEPXHOCTM.

* [locne TpaHCMOPTMPOBKU, PACMAKOBKN Y YCTAHOBKU OCTaBbTE XONOAUNbHUK MUHUMYM
Ha 2 yaca B BEpPTUKANbHOM MOJIOXKEHWUMW, NPEXAe YeM NMOAKIYATh €ro K MCTOYHUKY
nUTaHUs.

* T[lpexge 4em nomellaTb B XONMOAMIBHUK CBEXMUE WU 3aMOPOXEHHbIE MPOAYKTHI,
AanTe emy nopaboratb MMHUMYM 2 Yaca.

5.2 HacTpoika Temnepartypbl
TemnepaTtypa MOPO3WLHON U XONOAWMBLHON Kamep perynupyetcs pasgenbHo. [JaTtumnk
TemnepaTypbl (5) aBTOMATUYECKW perynmpyeT TemnepaTtypy BHYTPU.

5.2.1 XonogunbHasa kamepa

1. Haxwmute kHonky SET TEMPERATURE, 4To6bl yCcTaHOBUTL Xenaemyto TemnepaTypy
B XornogunbHonm kamepe (2, 3, 4, 6 unun 8 °C).
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I'Ipumeqaﬂue
Ha 3aBoge-usrotoButene ycraHaBnuBaetcsi temnepartypa 4 °C. 310 3HauveHue
MOXHO M3MEHUTb B COOTBETCTBUM C NOTpPeOHOCTAMMN.

*  Wcnonbsynte pexum FAST COOL, korga knageTe B XONOAWSbHWUK Oonbluoe
Konm4ecTBo cBexux npoayktoB. Pexum FAST COOL peictByeTr B TedeHue
2,5 yacos, obecneunBasi bonee ObICTpoe oxnaxaeHue NpodykToB. 10 ncteyeHun
YCTaHOBMEHHOIO BPEMEHU XONOAMIBbHUK aBTOMAaTUYECK/ BO3BPALLAETCS K 3a4aHHOM
paHee yCTaHOBKe TeMneparypsbl.

5.2.2 Mopo3sunbHoe otaeneHve

1. MNoBepHuTe perynsatop TemnepaTypbl MOPO3UIIbHOM
Kamepbl, 4TOObl YCTAHOBWUTb HEOOXOAUMBIA pPEXUM
(COOL, NORMAL, COOLER).

ﬂpumeqal-wle
Ha 3aBoge-u3rotoButene YCTaHaBMMBAETCA PEXUM
NORMAL. 3710 3HayeHME MOXHO W3MEHUTb B
COOTBETCTBUM C NOTPEBHOCTAMN.

* JleTom ycTaHaBnMBaWTe perynaTtop TemnepaTypbl MOPO3WMbLHOW Kamepbl B
nonoxexne mexagy NORMAL n COOL. Korga Temnepatypa okpyxatolien cpebl
npesbiwaeT 35 °C, ucnoneayite pexvm COOL.

* 3uMMON YycCTaHaBnuBamTe perynsarop TemnepaTtypbl MOPO3WUSIbHOM Kamepbl B
nonoxenune mexagy NORMAL n COOLER. Korga Temnepatypa okpyxatoLlen cpeabl
Hmxe 10 °C, ncnonesynte pexum COOLER.

5.3 XpaHeHue NpoAyKTOB B XONOAUNBLHOW Kamepe

* Bo usbexaHue nepeHoca GakTepuii NPUroToBIEHHbIE MSICO U pbIBy Bceraa cneayet
XpaHUTb Haf CbipbIM MSICOM W pblboi. XpaHuTe cblipoe Msco/pbiby B NMOTHO
3aKPbITbIX KOHTEMHEpPax 4OCTaTO4HO 6onbLIOro 06bemMa, YToBbl COK He pacTekarcs.
Pasmeluarite aTOT KOHTENHEP Ha CaMol HUXKHel norke (6).

e OcrTaBnsnte NpPOCTPaHCTBO BOKPYr MPOAYKTOB, YTOObI 0BecneynTb UMPKYnsuuto
BO3AyXa BHYTPU XONoaunbHUKA.

* Bo wusbexaHne nepeHoca 3amaxoB W BbICbIXaHUS MUK  yMaKoBbIBAWTE WK
HaKpbIBaNTe KaXabl NPOAYKT OTAENbHO. PyKThI M OBOLLM HE CrieayeT 3aBopayrBaTth
B 06epTOYHbIE MaTepuarbl.

+ XpaHeHue 4Ype3MEepHOro KOnuyecTBa MULLY MOXET OTpULATENbHO MOBMMATL Ha
3 DEKTUBHOCTL PABGOThI XONOAMIbHMKA.

5.4 XpaHeHue NpoAyKTOB B MOPO3UITLHOW Kamepe

Vcnonb3ayiiTe SAWMKM MOPO3UNbHOM Kamepbl (3) Onst XpaHeHUsi 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB M/UNN 3aMOPAXUBAHNS CBEXMX MPOOYKTOB.

MomeLuaiiTe cBexve NPoAyKThl AN 3aMOPaXMBaHUS B HUXKHUIA ALWKK (3).
MpumeyaHue. lNMpouecc 3amopaxuBaHMsa 3aHUMaET okorno 24 yacos. [pu GonbLiom
KOnM4ecTBe MPOAYKTOB BPEMS 3aMOPaXKUBAHUS YBENMYMBAETCS.

5.5 PaamopaxumBaHue nuwimn

B 3aBurcMMOCTM OT MOTpeBHOCTel 3aMOPOXEHHbIE MPOAYKTbI Nepen NpUroToBreHnem
MOXHO PasMOpO3UTb B XONOAMIIbHOM Kamepe WM Mpu KOMHAaTHOW Temneparype.
CnepyWiTe UHCTPYKLUMSIM NMPOV3BOANTENS NMULLEBBIX NMPOAYKTOB.

BHUMAHME! He 3amopaxwuBainte oTTasBLUMEe NPOAYKTbl MOBTOPHO. PasmMopoxeHHble
npoayKTbl cnegyeT 6bICTPO ynoTpeduTsb B MULLLY.
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5.6 BnusiHne Ha xpaHeHWe NPOAYKTOB

B cooTBeTCTBMM C pekoMeHOauMsaMy ONTUMarnbHOEe BpeMsl XpaHeHUs NpoayKToB B
XOnoaunbHON KaMmepe CoCTaBnseT 3 OHS.

B cooTBeTCTBMU C pekoMeHOauMsaMM ONTMMarnbHOe BpeMs XpaHeHUs NpoayKToB B
MOPO3UIbHOM Kamepe cocTaBnseT 1 mecsu,.

MakcrmanbHoe BpeMsi XpaHEHMs1 MOXET CHU3UTBLCS B 3aBUCUMOCTM OT PasnmyHbIX
HacTpoekK.

5.7 CoBeTbl NO XpaHEHUIO NPOAYKTOB

( - N
OTcekn xonogunbHon Mpony«kTbl
Kamepsbl
[BepHblie ALmnKn MpooyKTbl ¢ HAaTypanbHbIMU KOHCEPBAHTaAMU, Takne Kak
OXKeMbl, COKW, HaNUTKK, npunpasbl. He xpaHuTe 3gecb
CKOPOMOPTALLMECH MPOAYKThI.
Awmk ona oowen n DpyKTbI, 3eMeHb 1 OBOLLM, YNAKOBaHHbIE pa3fenbHO.
pyKTOB He cnepyet xpaHuTb B XONoauIbHYKeE cBexue 6aHaHbl,
KapTodenb, NyK U YECHOK.
HwxHasa nonka Cbipoe msco, nTuua, pbiba, MopenpoayKThbl
XOINOAMNIBHOW Kamepbl (kpaTKOBpEeMEHHOE XpaHeHue).
Oxnaputernb
CpegHsas nonka MonouyHble npoayKThl, anua.
XONOAMWITBHOW Kamepbl
BepxHss nonka MpoaykTbl, KOTOPbIE HEe TPebyT NPUrOTOBNEHNS, Takne
XOINOAMITBHOW Kamepbl KaK rotoBble K ynoTpebneHnto NnpoayKThl, MACHbIE
Jenukarechl, octaTku 6ntog.
Awmk/nonka MpoaykThl AN ANUTENBHOrO XpaHeHust. HWwkHUIR awmk/
MOPO3UIbHON Kamepbl norka — Ans CbIporo mMsca, NTuubl, pbibbl. CpegHun
ALMK/NoNKa — Ans 3aMOPOXXEHHbIX OBOLLEN. BepxHui
ALMK/NONKa — ANst MOPOXXEHOro, 3aMOPOXXEHHbIX
\ PPYKTOB, 3aMOPOXEHHOW BbINEYKN. J

Bo nsbexaHue 3arpsasHeHus nuLm cobnioaanTe crienyoLlme MHCTPYKLUK:

He cTaBbTe B XONOAUNBHUK ropsaYyio egy u/vnuv HanuTkn. [lavite um npegBapuTensHO
OCTbITb.

He pa3melyarite npoayKTbl BNAOTHYIO K 3a4HEN CTEHKe.

XpaHUTe o4YmnLLIEHHbIE PPYKTHI M OBOLLM B SILLMKE OIS OBOLLEN 1 opyKToB (4), Macrno
N Cblpbl — B FepPMETUYHbIX KOHTeMHepax, a OyTbifkM C MOSIOKOM — B ABEPHbIX
awmkax (1).

Mpn pasmMelleHnn NPOAYKTOB B KOHTEWHEepax Wnv nakeTax ykasaHue Ha HuX gat
MOMOraeT OTCrexnBaTb BPEMSi XPaHEHMS.

He oTkpbiBaiTe ABepLbl CMAMLIKOM 4YacTo M HaZoMro, 4YTobbl YMEHbLUUTb NOTEPHO
XOMNOQHOTO BO3Adyxa v NPefoTBpaTUTb HAKOMNMEHWe Barv BHyTPU.

He 3amopaxuBainTe pasmMopoXeHHble NPOAYKTbl MOBTOPHO.

CrnegynTe pekoMeHOauusM NpPOU3BOAMTENS MO  XPAHEHUIO  3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB.

He knagnTe B MOPO3UMbHYIO Kamepy Takve MpeaMeTbl, Kak CTEKNsAHHble ByTbinku
UNW 3aneyaTtaHHble KOHTENHEPbI C XUAKOCTLIO (Hanpumep, NMBO Y HANWUTKK), Tak Kak
OHMW MOryT PaCKOMOThCA.

YnakoBblBaTe NPOAYKTbl HEGOMNBLUMMK MOPLMUAMM, YTODbI OHWM 3aMOpPaXUBanIUCh 1
pa3mopaxusanuce beicTpee.
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6. OBCITY>KUBAHUE U OYUCTKA

B rurneHunyecknx uensx Heobxogmmo perynapHo ovmatb KaMepbl
XxonoaunbHWKa, BKIko4ad pasMeLlleHHble BHYTPU NMPUHAONEXXHOCTW.

MpeaynpexaeHue!
lMepen uncTkOM Bcerga OTCOEAUHANTE  LUTENCENbHYH0

BUIIKY OT PO3ETKMW.

BaxHo! He wucnonb3ynte ansa 4ucTkm mowowue cpencrea,
pacTBopuTenu, abpasmBHble MaTepuarnsbl, OCTpble NPeaMeTbl Unn
NPOBOJIOYHbIE LLETKN, TaK KaK OHM NOBPEeasT NOKpbITUE.

6.1 Ouuctka

1. CHumuTe BCe nonku (6), aBepHble Awmkn (1) 1 awmkn ons
XpaHeHus (3, 4). BoimonTe nx B TENNON BOAE C MATKMM MOIOLLIUM
cpencrteoMm. [NpomonTe getann BOAOW U TLATENMBbHO BbICyLLMTE.

MpumeyaHue.

* [lpexge 4em cHUMaTb AWMK ANs oBowlen un cpyktoB (4),
CHUMUTE HWXHUIA ABepHON AwmK (1) C BepxHen asepubl.

1. MMpoTpuTe BHYTPEHHIOK MOBEPXHOCTb BMAXHOW  TKaHbIO
C HebonblMM KONUYECTBOM Motowero cpeactea. [lepen
YCTaHOBKOW NPUHAaANEXHOCTEN BHYTPb NPOTPUTE NX CMOYEHHON
Tennon BOAOW TKaHbIo, a 3aTeM TLlaTernbHO BbICyLUUTE.

2. MNpoTpuTe BHELUHIOK MNOBEPXHOCTb MNpubopa Cyxonm MSArKon
TKaHbIO. 3anpeLlaeTcs Ucnosnb3oBaTb PacTBOPUTENN.

3. PerynapHo npoBepanTe n NpoTupanTte YnroTHEeHUs OBepubl,
4YTObObI 06ECNEYNTb UX YNCTOTY.

4. PerynsapHo ygansanTe nbiflb C 3agHeN CTOPOHbI XONOAUITbHMKA.
Mpn HeobxoAMMOCTU WUCMONb3yWTE MNbIIECOC C Hacagkon-
LLIETKOWN.

6.2 PasmopaxuBaHue

XonoannbHUK OCHaLLEH yHKLMEN aBTOMATMYECKOW Pa3MOpPO3KN.
N3-3a CE30HHbIX N3MEHEHUI BNaXXHOCTN BO3MOXHO 0Bpa3oBaHue
TONCTOro cnoa Hanegu. Ytobbl pasMopo3UTb  XONOAUITbHUK
BPYYHYIO, OTKMOYMTE €ro OT 3NEKTPOCETU W yaanute WU3MULLIKK
NnbAa CyXoWn TKaHblO.

PerynsapHoe pasmopaxunsaHve nomoraet CHU3UTb
3HepronoTpebneHne npubdopa.
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6.3 Jlamna

B npubope ectb namna. B cnyvyae HencnpaBHoOCTM obpatutech
K KBanvuuMpoOBaHHOMY crneunanucty Ans NpoBepkn wu/unu
3aMeHbl Nnamnbl.

6.4 TpaHcnopTupoBKa

MpeaynpexaeHue!

He nepeBopaymBanTe XOnoausibHUK BBEPX HOramMm u He
Knagute ero Habok. Bo BpemMsi TpaHCNOPTUPOBKN HaKITOH
XONoAuIbHMKa He O0SMKEH npeBbiwaTth 45° OT BepTUKanu.

* He nogHumanTe XONoAWNbHUK, YOEPXMBas €ro 3a BepxHue
Kpasi. [lepxute 3a ocHOBaHWe nnu no 6okam.

* [lepen nepemelieHnem yganute BCe MPOAYKTbl U HALEXHO
3aKpenuTe KOMMOHEHTHI.

» 3admkcupynte aBepLy KNemKom NEHTOMN.

* [Mpukpenunte wWHyp nuMTaHuMss K GOKOBOW CTOpPOHe npubopa,
4YTOObI N36EeXaTb NOBPEXOEHMI MPU TPAHCMNOPTUPOBKE.

6.5 XpaHunuwe

« Ecnu Bbl He nnaHupyeTe WCNONb30BaTb XOMOOUIbHUK B
Te4YeHne ONUTENbHOro nepuoga BPEMEHW, OTCOeauHUTE €ero
OT WCTOYHMKA MUTaHWUA, yganute BCe MPOAYKTbl NMUTaAHUA Wt
BbIMOVTE BHYTPEHHNE NMOBEPXHOCTMU.

* Ha Bpemsi xpaHeHusi ocTaBbTe ABepLy MPUOTKPbITON, YTOObI
npenoTBpaTuTb 06pasoBaHMe HEMNPUATHBIX 3anaxos.

7. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMNPABHOCTEN

BHumaHue!
Cwm. pasgen «besonacHoCTb».
Mpy HanNMYUMM HemcnpaBHOCTEN CBSPKUTECH C aBTOPM30BaHHLIM CEPBUCHbLIM

LEeHTpOM uUnum cneunanmncTtom aHanorn4yHon KBaJ'II/I(*)I/IKaLlI/IM.
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7
HeucnpaBHocTb

Bo3moxkHasa npu4ymnHa

Cnoco6 ycTpaHeHusi

Mpunbop He paboTaeT.

HeT nogkntoyeHus K
MCTOYHUKY NUTAHUA.

MopkntounTe npubop Kk
NoaxoasiLLEn aNeKTpn4eckomn
poseTke.

Meperopen unu
HeuncnpaeeH
npeaoxpaHuTens.

[MpoBepbTEe NpegoxpaHnTenb
1 Npu HEOOXOAUMOCTH
3aMeHuTe ero.

HeuncnpaBHbIli WHyp
MUTaHUSA UK BUNKa.

[MpoBepbTE M OTPEMOHTUPYITE
(BbIMONHAETCA
KBannuLMpoBaHHbLIM
3NEKTPUKOM).

Mpunbop cnukom
CUIbHO MOPO3UT UK
oxnaxaaer.

HenpaBunbHas HacTporika
Temneparypsbl

YctaHoBuTe Boree BbICOKYHO
Temneparypy.

Mpu6Gop He mopo3nT
UNn oxnaxaaer.

HenpasunbHasa HacTponka
Temneparypsl

YctaHoBuTe Gonee HU3Kyo
Temneparypy.

B npubop nomeryeHo
OonbLLOE KONMMYecTBO
ropsivyen/Tension nuwu.

[anTe nuie ocTbiTb Nepeq
TEM, KaK NOMECTUTL ee B
npubop.

Pspom ¢ npubopom
pacnonoXxeH NCTOYHUK
Tenna.

OTOABMHBLTE UCTOYHMK Ternna
Jdanblue ot npubopa.

[Bepua OTKpbITa Ha
ONUTENbHbIN Nepuoa
BPEMEHW.

1 3aKponTe ABepLy Kak MOXHO
BbicTpee.

Y6eauTecs, 4TO ABEpUA
NMOTHO 3aKpbITa.

Mpubop nsgaet
rPOMKME 3BYKMU.

Mpnbop HeycToN4mB.

OTperynupymnTe HOXKW, YTOObI
BbIPOBHATL NPUBOP.

MpunbGop kacaeTcsi CTeHbI
unn mebenu.

MepemecTtute NpuGop

1 OCTaBbTE BOKPYT HEMO
[0CTaTO4YHO CBOGOAHOIO
mecrTa.

ApomaTHble NpoayKThbl
NUTaHUS He 3aBEPHYThI.

TwaTtenbHO 3aBepHUTE
apomaTHble NpPoAyKThbl
nUTaHus.

Mpubop nveet

MpoayKTbl MUTaHKSA

BbIGpockTe UCnopYeHHble

cneundunyecknin nponanu. NPO4YKTbI.
3anax.
BHyTpeHHsst yacTb OuncTUTE BHYTPEHHIOK YacTb
\ npubopa rpssHas. npubopa. y
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8 COBETbI NO 3HEPIOCBEPEXEHUIO

XomnogunbeHble ycTponcTBa MoOryT pabotaTb HecTabunbHO (COAepXUMOE MOXET
pasMopo3nTLCS Uy TemnepaTtypa B kamepe C 3aMOPOXKEHHBIMU MPOAYKTaMN MOXET
CTaTb CRULLKOM BbICOKOW), €CnN UX MOMECTUTb Ha ANWTeNbHOe BPeMs B YCIOBUSA
OKpyXatLen cpefbl, OTNINYHbIE OT TeX, Ha KOTOpble PacCYUTaHO XOMOAMUIbHOE
obopynoBaHue.

* HexpaHuTte rasavpoBaHHbIe HanMTKN B MOPO3UIbHbIX, @ TaKXKe B HU3KOTeMNepaTypHbIX
KaMmepax unu wkadax.

* He npeBbilwante cpok XxpaHeHUs!, peKOMEeHAOBaHHbIN MPoM3BOANTENEM NPOOYKTOB
(ocobeHHO 3TO KacaeTcs MPOAYKTOB, 3aMOPOXEHHbIX B MPOMBILLIIEHHbIX YCIOBUSX).

* [lpupasmopaxmBaHm yCTPOMNCTBA NPUMUTE HEOOXOAMMbIE MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTU
Ana npefoTBpalleHns YpesMepHOro MOBbILLEHUS TeMnepaTypbl 3aMOPOXEHHbIX
NpoAyKTOB, Hanpumep obepHUTE 3aMOPOXEHHbIE NPOAYKThI ra3eTaMu B HECKOMbKO
cnoes. [NoBbllleHne TeMnepaTypbl 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB BO BPeMS Py4HON
pasMopo3Ku, 0BCIYXMBaHWSA UM OYUCTKN MOXKET COKPATUTL CPOK UX XPaHEHMS.

9. TAPAHTUA U OrPAHUYEHUWE OTBETCTBEHHOCTHU

[apaHTMsA Ha 3TOT NPOAYKT AENCTBYET B TeveHue 36 MecsileB C MOMEHTa MOKYMKU

(cormacHO MeCTHOMY 3aKOHOAATENbCTBY M HAYMHAas C OaTbl, YKA3aHHOW Ha 4eke) u

pacnpocTpaHsieTcsl Ha Ntobble Henonazaku, Bbl3BaHHbIE MPON3BOACTBEHHBIM BpakoM Unm

aedektamm matepuanos.

[aHHas rapaHTUsi He pacnpOoCTpPaHSIeTCs Ha NOBPEXAEHMS], Bbl3BaHHbIE HEHaA lexallen

YCTaHOBKOW, HEBEPHOW 3KCMNyaTauuen U HopmarnbHbIM U3HOCOM N3AEnus.

[apaHTMs He pacnpocTpaHseTcs Ha crieayoLime cryvau:

- ToBpexaeHus unu npobnembl, BbI3BaHHbIE HEBEPHOW SKCNTyaTaumen, MHUMAEHTOM,
MoamndmKaLmen Unn NOAKMYEHNEM K PO3ETKE HEQOMYCTUMOIO HaMNpPsKEeHUS.

- WMN3meHeHHbIe yCTPONCTBA, B KOTOPbIX rapaHTUiHas nrnomba unm CepuiiHbin HoMep
ObINV NOBPEXAeHbI, UCMOPYEHbI, YaaneHbl U OKACIUITUCH.

- TlapaHTusa Ha cbeMHble HaTapeun 1 akceccyapbl COCTABMSET 6 MeCcALUEB.

- Otkas 0Oartapen, BbI3BaHHbI U3OLITOYHOM 3apsiAKON  WMAM  HecobngeHUeM
MHCTPYKUMI No 6e30nacHOCTU, NPUBEAEHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE.

- KocmeTnyeckne noBpexaeHust, Takne Kak LapanuHbl, BMATUHbI U T. M.

- TMoBpexaeHus, BbI3BaHHbIE BMeLLaTeNnbLCTBOM HeKBanMOUUUPOBAHHbIX
crneunannucTos.

- [oBpexaeHus, BbI3BaHHbIE HOPMasbHbIM M3HOCOM NPW 3KCMMyaTauum u3genus.

- OOGHoBrEHMEe NporpaMM B CBSI3N C UBMEHEHNEM NapaMeTPOB CETU.

- ToBpexgeHusa wu3genus, MOMydYeHHbIE MPU  UCMOMb30BaHWM  MPOrpPaMMHOro
obecneyeHnss Apyrux Npov3BoanTeEne.

- [oBpexgeHua wu3genusa  npu ero  MUCMonb3oBaHuM 6e3  KOMMMEKTYHLMX,
pPEKOMeHA0BaHHbIX MPON3BOANTENEM.

- OKkucneHune arnemMeHToB.

Hu npu kakmx o6CTOATENLCTBaX NPOU3BOAMTENb HE MOXET ObiTb MpMBMEYEH K
OTBETCTBEHHOCTV 3a NOTEPHO AaHHbIX, XpaHALWMXCA Ha Ancke. Kpome Toro, npov3BoanTenb
He 006s3aH npoBepATb akT m3snedeHns SIM-kapt n SD-kapT n3 nsgenuin, koTopble
6bINN emy BO3BPaLLEHbI.

OTPEMOHTMPOBaHHbIE WM 3aMEHEHHble W3Oenusa MOryT COCTOSTb M3 HOBbIX WU
BOCCTaHOBIEHHbIX KOMMOHEHTOB.
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YCNOBUA OEACTBUA FTAPAHTUA

YT06bl BOCMOMbL30BaTLCS rapaHTUHBIM OBCHYXMBaHWEM, credyeT OTHeCTW u3fenuve
B MECTO MOKYMKN U NPefoCTaBuTb JOKa3aTeNbCTBO MOKYMKWA M3OENUSA U akceccyapoB K
HeMy (HanpvMep, KaCCOBbIV UMM TOBapHbIN YeK 1 T.4.), @ TakKe OPUrMHanbHYHO YakoBKy.
BaxHo mpenocTaBuTb TakvMe AaHHble, Kak Aarta MOKyMkv, MOAErNb U CEPUVHBIN HOMEP
IMEI (3T faHHble 0ObIYHO yKa3aHbl Ha U3OenuK, YNakoBKe UIN Yeke).

Mpn oOTCYTCTBMM 3TWMX [aHHbIX NpeocTaBbTe BMECTe C U3AenvMemM  dNeMeHThl,
HeobxoAuMble AN ero NpaBuIbHONM PaboThbl, TakMe Kak LUHYp NUTaHus, agantep U T. 4.

Ecnn Baw crniyyanm rapaHTUHBIR, CepBUCHas cnyxba CMOXeT npefocTaBuTb BaMm
cnegytoLme ycnyrm B pamkax MecTHOro 3akoHoAaTenbCcTBa:

- 3aMeHWTb UK NOYNHUTL NOBPEXAEHHBIE KOMMOHEHTHI.

- 3ameHuTb nsgenve Ha aHanormMyHoe ¢ NPUMEPHO OANHAKOBBIM (DYHKLIMOHANOM.

- BoamecTuTb CTOMMOCTb TOBapa, yKa3aHHOro B YeKe.

Ecnu Bbl BOCNOMNb30Banncb OAHON 13 BbilLEYKa3aHHbIX YCNyr, rapaHTUNHbLIA Nepuos He
OyneT npoaneH unu o6HOBIEH.
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3MICT:

1.

IHCTPYKLUIT LLIOAO BE3MNEKN

TEXHIYHI OAHI

onuc

BCTAHOBJIEHHA

BUKOPUCTAHHA

OBCNYroByBAHHA TA YALLEHHA

YCYHEHHS1 HECNPABHOCTEN

NOPAOM WWOOO 3EEPEXXEHHA ENEKTPOEHEPTII
FAPAHTIA TA OBMEXEHHSA BIAMOBIOAJIBHOCTI
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0000000 OO0

IHCTPYKUII LLOAO BE3MNEKK

Mepw HidK KOpUCTYBaTUCA LMUM  €eNeKTponpunanom,
npounTanTe noaaHi Hwk4e IHCTPyKUii; 30epexiTe Len
NOCIGHUK onst ManbyTHIX OOBIAOK.

1.

Lium  npuctpoem MOXyTb KopucTyBaTtucs  AiTH
BIKOM Big 8 poOkKiB, a TakoX ocobu 3 obmMexeHMMU
disnyHnMN, CEHCOPHNUMN un PO3yMOBUMM
3nibHocTaAMK, abo 3 BIOCYTHICTIO AOCBIQY Ta 3HaHb,
ane nuwe nig Harnggom abo nicna nNpoBefeHHA 3
HUMM IHCTPYKTaXy LLOAO 6e3ne4YHOro BUKOPUCTaHHS
LbOro NPUCTPOLO Ta YCBIAOMITEHHA HUMU HeBe3neku,
LLIO BMMNSIMBAE 3 BUKOPUCTAHHSA LbOro NPUCTPOIO.
LT He NOBMHHI rpaTUCs 3 UMM MPUCTPOEM.

LTV HEe NOBUHHI YNCTUTU Ta gornagaTv 3a NPUCTPOEM
6e3 Harnagy OOpOoCnuX.

Llev npunag npusHadeHn [na  BUKOPUCTAHHS
B [OOMAalUHiIX rocrnogapcTBax Ta iHWMX noaibHmux
yMOBax, Harnpukniag;:

y 30HaxX 419 NpUroTyBaHHS XXi B MarasmnHax, ogicax
Ta IHWKNX POBOYMX NPUMILLIEHHSIX;

B CiNbCbKMX OyOMHKax Ta KrieHTamu B roTensx,
MOTENSX Ta IHWNX NOMELUKAHHSAX;

Y KUTAOBUX MPUMILLLEHHSIX TUMY «JTKKO Ta CHIaHOKY .
ONs1 BMI3HOrO OOCNyroByBaHHS Ta MOAIOHUX He
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10.
11.

12.

pPO3apiObHUX Uinewn.
HdaHun Bupi6 — ue nobyToBUN XONOOUMBHUK i
npuaaTHUM  TiNbKKM Ans  30epiraHHA  XapyoBUX
NpoayKTiB i HanoiB. BignoBigHO [0 HaLioOHaNbHUX
cTaHgapTiB, NobyToBi XONOAWNBbHUKM HE MalTb
BUKOPUCTOBYBATUCA B IHWKX UINAX, Takux $K
30epiraHHs KpoOBi, niKyBanbHUX npenapartis 4w
BGionoriyHMX NPoaYKTIB.
YBara! [lig 4ac BCTaHOBMEHHA UbOro npunagy
YHUKANTE 3aTUCKAHHS YM MOLUKOKEHHSA LIHYypa
XXUBJTEHHS.
Mpuvnag He moxHa BGyaoByBaTu B Mebni, CTiHK abo
noaidHi micus.
Mepen NiOKMHOYEHHAM xonogunbHUKa no
eNeKTPUYHOI PO3ETKN NepeBipTe, YM HOMiHaArbHa
Hanpyra, BKazaHa Ha nacnopTHin Tabnuyui npunaay,
BiAnoBigae Hanpysi B Mepexi XXMBMEeHHS.
LLUIHYyp XMBMEHHS UbOro npunagy OCHaLWEHUN
crieyiarnbHoOO LUTENCENbHOK BUIIKOIO. Lito
LUTencenbHy BUKY NOTPIGHO NigknioyaTn 40 PO3ETKU
i3 3a3eMIIEHHAM, LWO po3paxoBaHa Ha CTPYyM He
MeHwe 16 A. AKWo y Bac HeEMae TaKOl PO3ETKM,
3BEPHITbCA OO0 KBasnidpikoBaHOro enektpuka gnga Ii
BCTAHOBJIEHHS.
YBara — He noLwKogpKynTe KOHTYpP XOSi040areHTy.
OxonogxyBarnbHum ras R600a B LbOMY
XONMOAWUSTbHUKY €  MpUpogHMM  ras3oMm. BiH He
WKIONMBUWX AN HaBKOJMULLHLOIO  CepenoBuLLa,
npoTe roproynn. Tomy BaXiMBO TpaHCMNOpPTyBaTU Ta
BCTAHOBMOBATU XONOAUNBbHUK TAKUM YMHOM, LWOO He
NOLLKOAUTM KaHanu xonogareHTy. Y BunagKy BUTOKY
rasy yHuMKamTe NOro KOHTaKTy i3 BOrHeM nobnuay Ta
NPOBITPIONTE NPUMILLIEHHS.
Hebesneka ypaxeHHs enekTpudHum ctpymom! He
HamaranTeca PeMOHTyBaTW npunag BracHopyd. Y
pasi HecnpaBHOCTI BCi PEMOHTHI pobOTN NOBMHEH
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

BWUKOHYBAaTM NivLUe KBanigikoBaHUW nepcoHarn.
LLlo6 3ano6irt BUHUKHEHHIO HEBE3NEYHNX CUTYaLLI,
3aMiHa MOLIKOOKEHOro Kabent >XWMBMNEHHS Mae
BUKOHYBATUCS BUPOOHMKOM, MOro npeactaBHUKOM
3 TexHiYHoro obcnyroByBaHHa abo ocobamun 3
BiANOBIQHOW KBanigikauieto.
YBara— He 3akpuBauTe BeHTUNAUINHI OTBOPU
Ha Kopnyci npunagy Yu y KOHCTPYKUIAX, Kyau BiH
BCTAHOBJTOETLCS.
YBara — He BWKOPUCTOBYWUTE MeXaHi4Hi npucTpol
4n iHWI 3acobu Ons  NPUCKOPEHHS npoLlecy
PO3MOPOXKYBaHHS, OKpIiM PEKOMEHI0BaHUX
BUPOOHNKOM.
YBara — He BUKOPUCTOBYWUTE eNEKTPUYHI NpUCTPOI
BCEpeauHi BigaineHHs ans 36epiraHHA MNpoayKTiB
XapyyBaHHSA, OKpiM BMMagKiB, Konu ue Taki Tvnn
NPUCTPOIB, LLLOPEKOMEHAOBAHI BUPOBHMKOM.
He 36epirante B XonoansibHUKY BUBYXOBI peHOBUHM,
TaKi AK aepo30nbHi MAALWKN i3 FOPrYNMU CyMilLlamMn,
He ctaBTe B XOnogunbHUK 3aMMUCTi, BUOYXOBI,
neTki Ta KOPO3IMHO-aKTMBHI pedi, Wob YHUKHYTU
YLWKOPKEHHA npunagy abo noxexi.
He cTtaBTe 3anMuCTi peudi 6ins xonogunbHuKa, Wwob
YHUKHYTU NOXEXI.
Hikonn He Kna,u,in npeameTy, Taki 9K nNNswkn ado
repMEeTUYHI KOHTENHEPY 3 PIAMHOLO, HANpUKNag, NMBO
i Hanol, Ao Mopo3|/|an0| Kamepu, Wwob 3anobirtu
PO3TPICKYBAHHAM Ta iHLLUMM BTpaTam.
Llen npunag HeobXxigHO BigkntodaTy Big MepeXi
YXUBIEHHS, KON BiH HE BUKOPUCTOBYETLCS, a TAKOX
nepen no4yaTtkom obCrnyroByBaHHS.
[Mopaau Wwonao YmLeHHs npunagy HaBegeHi y po3aini
«OBCJ1YTOBYBAHHA TA UMALLEHHA».

Lle mapkyBaHHSA BKa3ye Ha Te, L0 Liey NPUCTPIN
E 3abopoHsieTbCA BUKNOaTH pasom i3
= 100yTOBMMM Bigxogamu Ha TepuTopii €C. LLlob
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UA

24.

25.

26.
27.

28.

29.

YHUKHY TN Hebe3nekun ans HaBKOMMULLHBLOTO
cepepgosuula abo 300poB's nogen B
HEKOHTPONbOBAHOI yTuni3auil Bigxoais, 3gaBanTte IX
HanepepobKy, ika403BONS€3aHOBOBMKOPUCTOBYBATH
BigHOBIOBaHI maTepianu. [1ns noBepHEHHSA BaLLOro
NPUCTPOID CKOPUCTAMTECb CUCTEMOK MOBEPHEHHS

Ta npunmaHH«, abo 3BepHITbCS 3a iHhopmauieto ao

npogasLs, B AKOro Bu npuadanu gaHnm supio. BoHu

MOXYTb NPUAHATU JaHUAW  NPUCTPIA  ONS  NOoro

Be3ne4yHol nepepobKu.

Y1tunisdynte  npunag  BignosBigHO OO BUMOrT

MiCLLEBOro 3aKOHOAaBCTBa, TOMY LLO BiH MICTUTb

nerko3anmMmcTuimm BUByxoBumM ra3 Ta xornogoareHT.

[Mepen BUKMOAHHAM npuniagy 3HIMITb 3 HbOrO

ABepi, Wob YHUKHYTU MPOHUKAHHA Ta GNoKyBaHHS

BCepeaVHi HbOro aiTen.

Hebesneka yayweHHa! TpumanTe nakyBanbHi

MaTtepianu y micui, HegocTynHomy ons giten!

YTunisynte nakysarbHi mMartepianu BignosigHO OO

BUMOI MiCLEBOro 3akoHO4ABCTBA. 3anuTtanTte Yy

MiCLUEBMX oOpraHax Bragun, e MICTATbCA LEeHTPU

30upaHHs abo LeHTpu yTunisadi.

Ons Toro wob6 AOiTM He 3aMKHYNuUcA BcepeauHi

npunagy, Knwodi Big OBEpUAT | KPULWIOK MalTb

30epiraTnuca B HeQOCTYNHOMY ANs AiTen Micui, a He
no6nuay Big npunaay.

LLlo6 YHWKHYTK 3apaXKeHHS XapyoBWUX MPOAYKTIB,

BMKOHaWTEe Taki ail:

- Bigkputta OBepuaT Ha TpuBanuM 4ac MOXe
NPU3BECTN A0 3HAYHOrO NiABULLEHHA TeMnepaTypu
B Kamepax npunaay.

- PerynapHo ouunwanmte MOBEPXHi, $Ki MOXYTb
KOHTaKTyBatTu 3 NPOAYKTAMW XapyyBaHHS |
OOCTYNHUMU OPEHAXHUMU CUCTEMAMMU.

- Unctete pesepByapu Ona  BOAW, SKWO BOHMU
He BWKOPUCTOBYBanucA npotarom 48 roauH;
npommBamTe cCUCTeMy nogadi BogwW, MIOKNKOYEHY
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30.

00 BOOOMPOBOAY, SKWO BM He Habupanu sogy
npotsrom 5 gHiB.*

- 3bepirante cupe wM’'sico i puby y BigNoOBIgHMX
KOHTEMHepax Yy XONogWSbHUKY, OO BOHU He
KOHTaKTyBasnu i He Kananu Ha iHLWi NpoayKTHW.

Kamepu [Ons _3amMopoxeHux MpoaykTiB i3 [BoMa

3ipoykamu nigxoaate Aana  36epiraHHsA

nonepeaHbLO 3aMOPOXEHUX MPOAYKTIB, 36epiraHHs
abo BUIOTOBMIEHHS MOPO3MBa Ta BUrOTOBEHHS

KyOukiB noogy.*

- "Kamepwu 3 ofHieto (%), noma (% %), Tpboma i
4yoTmMpma 3ipkamm  He niaxoAsaTb AnS
3aMOpPOXXYBaHHA CBIKMX NPOAYKTIB.™

- Akwo  xonoaunbHUW  npunag  3anuwaeTbecd
NMOPOXHIM MPOTArOM TPUBArNoro 4acy, BUMKHITb
Noro, pO3MOpPO3LTE, OYMUCTLTE, MPOCYLWITh i 3anuwTe
asepudata BiguMHeHMMH, Wwob 3anobirt po3BUTKY
LiBiNi BCepeauHi npunaay.

- Ona npunagis 6e3 4-3ipkoBOI  Kamepu: Len
XONnoauneHW npunag He nMpusHayvyeHun ans
3aMOpPOXYBaHHA NPOAYKTIB.™

*MigTeepabte <1}BignoBigHICTE{2> TNy Kamepu BaLUOro
NPOaYKTY.

31.

32.

33.

34.
35.

[na okpemo posTawoBaHUX npuniagis: Lew
XonoaunbHUA  Npurag He Npu3HavYeHun  Ons
BMKOPUCTaHHS B SKOCTi BBygOBaHOro npunagy.
Byab-sika 3amiHa abo ob6cnyroByBaHHS CBITNO4IOAHNX
naMmn MakwTb BUKOHyBaTUCA BUPOOHWKOM, WOro
cepBiCHMM areHToM abo ocoboio 3 aHanoriyHow
KkBasnidpikalieto.

Llev npoaykt MicTutb [mKeperno cBiTna Kracy
eHeproedekTnBHoCTi (F).

it BikoM Bi 3 00 8 POKIB MOXYTb 3aBaHTaXKyBaTu
Ta po3BaHTaXyBaTu npunag.

MOMNEPEOIXEHHA. He poamiwynte nepeHoCHI
PO3EeTKM Ha Kinbka rHisg abo noprtaTMBHI gXepena
XWBJIEHHS Ha 3agHIiN naHesni npunagy.
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36.

37.

Yci akcecyapwu, Taki K Wyxns4u, 3BMYanHi U HaBICHI
nonuui, MatTb ByTM Ha CBOIX MiCUAX AN 3HUXKEHHS
€HEepProcrnoXmBaHHs.

CeiTnogiogHi namnu, €Ki MICTATbCA Y  LbOMY
NpUCTpPOI, Mae 3amiHioBaTK abo obcrnyroByBaTu nivle
BUPOOBHWK, NOro NpeacTaBHUK 3 06CnyroByBaHHSA abo
BiAanoBigHWMW crnevjianicrT.

BUKOPUCTOBYETLCA 3aUMUCTUN XonogoareHT. Y

f Llev cumBon Bkasye Ha Te, WO B MPUCTPOI

BUNAAKy BUTOKY XoriogoareHTa i Moro KOHTaKTy
3 30BHILLHIMUM J)Xepenamuy BOrH0 BUHMKAE pU3nK
NOXeEXi.

@ Llen cnmBon BKkasye Ha HaMXONOAHILY YaCTUHY

npuctpoto. BiH BU3Ha4Yae HamBULWLNW piBEHb A4
LLIET 30HW.
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2. TEXHIYHI OAHI

rToproaa Mapka Qilive h
Homep mogeni 154617 / HD-359RWENJ
Knac 3axucty Knac |
[bxepeno XnBneHHs 220-240 B~, 50 I'y
CnoxuBaHa NOTYXHICTb 0,600 kBT1-ron/24 rop
3oBHiLWHI po3mipu (B x LWL x IN) 180 x 54,5 x 62,5 cm
LBara HEeTTO 58 kr )
g Knac CumBon [ianasoH Temneparyp HaBKOJ'IVILIJHborow
cepepgosuula, °C
Posmrggggpmaﬂ?gaam CH +10 — +32
MomipHun N +16 — +32
Cy6TponiyHnia ST +16 — +38
\ TponiyHni T +16 — +43 y

Poswwupennn pianasoH TemnepaTtyp: UeW XOnoawunbHUIA npunag npu3HavyeHun Ans
BMKOPUCTaHHS Npu Temneparypi HaBkonuiHboro cepegosuwa Big 10°C po 32°C;
MomipHWI: Len xonoannbHUIN Npunaga NpU3Ha4YeHni A8 BUKOPUCTaHHSA Npy TemnepaTypi
HaBKONMLLHBLOrO cepenoBula Big 16°C no 32°C;

Cy6TponiyHMin: Len XONOAUNbHWIA Npunag npu3HavYeHun AnS BUKOPUCTaHHA Npu
TemnepaTypi HaBkONMLIHLOrO cepenoBuLLa Big 16°C go 38°C;

TponiyHMn: Lew XonoauNbHUIA Npunaa Npu3HavyeHn Ans BUKOPUCTaHHSA Npy Temneparypi
HaBKONMLWHLOro cepegoBuLa Big 16°C no 43°C.

3. onuc
1. BipgineHnsa y aeepsx (x 3) 4. BuncyBHWIM AWMK AN OBOYIB Ta
2. BupiBHIOBarbHi HiXKM pyKTIB
3. BucyBHUI ALLMK MOPO3UIBHOIO 5. [datynk Temneparypu
BigAineHHs (x 3) 6. Monuuga (x 3)

*Ha cxemi nokasaHi Wyxnsan, AWWKW AnS NpoAayKTiB, MONuUi Ta iHWi akcecyapw,
pO3MiLLeHi B HanbinbLL eHeproeEKTUBHOMY MOSIOXKEHHI.
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4. BCTAHOBIJIEHHA

YBara!
A [Mepen BCTAaHOBMEHHSIM MPUCTPOLO, BiAKMNIOYITE NOro Big PO3ETKN.

4.1 Po3naKkyuTe BCi YaCTUHMW.

[Micns posnakyBaHHS nepeBipTe KOMMMEKTHICTb NOCTaBKM Ta BiACYTHICTb MOLLUKOMXEHb
BifL nMpouecy TpaHCMOpTyBaHHSA. HAKLIO BM MOMITUNM MOLUKOMXEHHS abo BiACYTHICTb
OKPEMMX KOMMOHEHTIB, 3BEPHITLCS Y HaLl BiA4in cepBiCHOro 06CnyroByBaHHS.

4.2 BnbepitTb NnpuaaTtHe micue ANA BCTaHOBIIEHHSA

YBara!

BcraHosnionTe npunag Takum YMHOM, OO Ha HbLOTO He NOTpannAnn npsmi
COHSAYHI NpomeHi. Lien npunaa He NnoBUHEH BMKOPUCTOBYBAaTUCS HagBopi abo
noTpannsaTy nig 4oLy,

Yeara!

XonogunbHWK Mae 3HaxoguTUca Ha BigcTaHi He MeHwe 50 cm Big oxepen
Tenna (Takux §K NNUTK, Medi, HarpiBayi TOLWO) Ta He MeHwe 5cMm Big
€NEeKTPUYHUX NeYen.

> B

Yeara!
A BcTaHoBiTh NpucTpin y Micui, B skoMy Oyae nerkuii JocTyn OO BWUMKU ANS
BiAKITHOYEHHS XXUBMEHHS.

1. BcraHoBnnTe MPUCTPIN y MICLi 3 [OCTaTHLOK BEHTWUMALIEID Ha CyXiW, CTIVKIN Ta
PiBHI NOBEPXHI, Nogani Bi4 NpsiMUX COHAYHMX NMPOMEHIB Ta iHLUMX Jkepen Tenna.

2. 3abesneyte [OCTATHIO LUMPKYNsUito MOBITPA Yy 3adHii 4acTuHi npunagy. He
BCTaHOBIMIONTE Npunaz BNpuUTyn A0 CTiHW, LWO6 YHUKHYTK LWYMiB BHAcNigok Bibpauii.
[MepeBipTe, 4M BIAOYyBa€TbCA BiNbHa UMPKYNSLiS MOBITPS HaBKOMO npwvragy.
HepoctaTHsA BEHTUNALIA MOXe BUKIUKATV HECMPABHOCTI Ta 36inbLUeHe CNoXMBaHHS
enekTpoeHeprii. 3anuwante He MeHwe 10 CM MiX NPUCTPOEM Ta CTIHOK Ta He
mMeHLe 30 cM MiXk BEpXHBLOK YaCTUHOK MPUCTPOLO Ta CTEMEH0.

3. BanuwTe gocTaTtHBO Micusa AN Nerkoro AoCTyny A0 XONOAMMbHMKA Ta BIOKPUBaAHHSA
neepen (W x I = 82 x 107 cm) (—» Man. 1). Akwo noTpibHO, 3MiHITE HaNpPAMOK
BiJUMHEHHSI BEPEN, SK OMUCAHO HUXKYE.

4.3 Hixku i3 peryrnoBaHHAM

AKwo npucTpivi Haxunexnun y 6yap-akuii 6ik, BigperynionTe BUCOTY NPaBOi UM NiBOI HiXKN
(2), Wwob npucTpin ctosiB piBHO (—» Man. 2).

1. Wo6 nigHATM NpucTpin, noBepTanTe HixXKy (2) 3a roaNHHWKOBOIO CTPINKOH.

2. LWo6 onycTtuTv NpUCTPIN, NOBEPTaNTE HiXXKY (2) NPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK.
MpumiTtka: AKLWwo npunag He BUPIBHSHO, ABEPI | YLLiNbHEHHSA ABEPEN HE 3a4MHATUMYTHCS
HanexHVM YMHOM.

4.4 NepecTtaBNAHHA OBepen

MepekoHanTech, WO WTencenbHy BUMKY Bi'€4HAHO Big €NeKTPUYHOI po3eTku i npunag

NOPOXHIN. YCi 3HATI AeTani noTpibHo 36epertu Ans NnepeBcTaHOBNeHHs aBepeit. Kpalye,

o6 cknagaHHA npunagy BUKOHYBanu 2 foavHU.

1. Bakpwuiite aBepi.

2. 3HIMITb KpULLKY OTBOpPY, @ NOTIM BiArBUHTUTL Ta 3HIMITb BepXHto netnto (—» Man. 3).

3. 3HiMiTb BepxHi ABepi i po3TallyiTe iX Ha M’AKy NigKnaaky Ans YHUKHEHHS NOAPSANUH.
BureuHTITL Ta 3HIMITb cepeaHto netnio (—» Man. 4).

4. 3HIMIiTb HVKHI ABepi | po3TaluynTe X Ha MKy NigKNaaky Ans YHUKHEHHS NOAPSANUH.
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5. PosTtawyiTte kunumok abo KoBApPY Ha Nianosi ANg YHUKHEHHS NOAPSANUH Ha NOBEPXHI.

O6epexHOo NoknaziTb Tyau NPUCTPIN.

YBara! He knagiTe Ha npucTpin Ha nianory Ha Tpyusanui nepiod vacy!

BUrBUHTITb Ta 3HIMITb HVXKHIO NeTMo. 3HIMITb BEPXHIO Ta cepeaHto NpobKM, a Takox

perynsatop cepefHboi netni (—» Man. 5).

3HiMiTb pykaB Ta OOBIOHVK ABepen. 3MOHTYMTe KOMMMEKT HUXHBbOI NeTni 3 NiBoro

60Ky HWXHiX ABepewn (—» Marn. 6).

BcTaHoBiTh peryntoBad i3 npaBoro 60ky npuctpoto (—» Man. 7).

BcTaHoBITE pykaB Ta OOBIiOHWK ABepi 3 nmiBoro OOKy HWXHiX ABepen. PosTtawynte

MPUCTPIV Y BEPTUKANbHOMY MONOXEHHI | BCTAHOBITb HWKHI OBEPi HA HWXKHIO METM0

(—» Man. 8).

10. BcTaHoBITL cepefiHio NeTo 3 NiBoro 60Ky npuctpoto. BcTaHoBITh pykaB Ta A0OBIAHMK
ABepi i3 niBoro 60Ky BepxHix Asepen (—» Marn. 9).

11. BcTaHoBITL BepxHi OBepi Ha cepedHio netno. BcTaHoBiTh i 3adhikcynTe BepXHIO
neTno 3 niBoro 60Ky NpUCTPOlo. BCTaHOBITH KPWLLKY OTBOPY, BEPXHi Ta cepenHi
3arnywku netens (—» Man. 10).

Mpumitka: [lepen BMKOPUCTaHHSAM MPUCTPOID BMEBHITLCH, WO ABepi HagiHo
3a4YMHSIOTBCS.

©xo N o

4.5 PerynioBaHHA nonuvub Ta BiadineHb y ABepax

HanawTyviTte po3sTtallyBaHHsa nonvub (6) Ta BigaineHs y asepsx (1) BignoBigHo 4o CBOIX

notpeb wwoao 3bepiraHHs.

1. BcraHoBiTe nonuui (6) Ha 6axaHin BUCOTi, BAKOPUCTOBYHOYN HANPSIMHI Y BHYTPILLHIX
CTiHKaX.

Mpuwmitka:

*  O60B’sI3KOBO BCTAHOBITb OAHY 3 MOMNWLb Y HWXHbOMY KOMMMEKTI HaMpAMHUX Hapg

ALLUMKOM 115 OBOYIB Ta pyKTiB (4).

Ao HeobXiAHO MOXHA BUMHATU OAHY abo binbLue nonuupb.

2. [ns BctaHoBneHHsA BiggineHb y ABepsx (1) Ha GaxaHi BUCOTI NPOCYHbTE iX BHU3,
BMKOPUCTOBYIOYN HanpsMHi y ABepsax. [na perynoBaHHA MONOXEHHS BiAAiINeHHs y
aBepsx (1) niginmante Moro, AOKN BOHO HE BUBIMbHUTLCS, @ NOTIM 3HOBY MPOCYHbTE
BHU3 Y BaxaHOMy MOMOXEHHI.

5. BUKOPUCTAHHA

5.1 MNepLe BUKOPUCTAHHA

Mepen nepwunm BUKOPUCTaAHHAM Mpunagy NOMUNTE MOro BCEPEeaMVHi i BCi BHYTPILUHI
akcecyapu Tennow BOAOK 3 AOAABaHHSAM TPOXM HEMTpanbHOro muna, wob suaanuTu
XapakTepHuiA 3anax HOBOrO NPOAYKTY; NOTIM peTeribHO BUCYLUITh.

Baxnueo!

* He BukopuctoByinTe MUIHI 3acobu abo abpas3uBHi NMOPOLLKM, 6O BOHWM MOXYTb
MOLUKOAMTU 30BHILLHE MOKPUTTSI.

« T[licna TpaHCnopTyBaHHS, pO3naKkyBaHHSA Ta 3anuliTe NMPUCTPIN Y BEpTUKanbHOMY
MONOXEHHI NPUHANMHI Ha 2 roguHW nepeq TUM, SK MiOKMIYUTY KOro A0 [xepena
XKVBMEHHS.

* [lepeg Tum, 9Kk poO3TallOBYBaTU Yy MPUCTPOI CBiXi abo 3amOpoXeHi npogykTu
Xap4yyBaHHs!, BiH Mae NponpawoBaT NpUHaNMHI NPOTAroM 2 roguH.
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5.2 HanawTyBaHHA Temnepartypum

Bu moxeTe HesamnexHo perynioBaTy Temrnepatypy MOPO3UITbHOMO Ta XONOAMITBHOMO
BigaineHHs. [atumk Temnepatypu (5) aBTOMaTtU4HO peryrnoe BHYTPILLHIO TEMMeparypy.

5.2.1 XonogunbHe BigaineHHAa

1. Hatuchite kHonky SET TEMPERATURE pgns  BcTaHoBneHHa  GaxaHoro
HanalTyBaHHs TemnepaTtypu xonogunbHoro BigaineHHs (2°C, 3°C, 4°C, 6°C abo
8°C).

anMITKa
CraHpapTHiM HanawTyBaHHsaM Temnepartypu € 4°C. Bu MmoxeTe HanawTysaty
NPUCTPIN BIZNOBIAHO A0 CBOIX MNOTPEO.

*  BukopuctoBynte HanawTyBaHHA FAST COOL, konu po3TalloByeTe Y XON0oAUbHOMY
BiofiNeHHi 3HauyHUi obcsr CBiKMX MPOAYKTIB  XapyyBaHHs. HanalwTyBaHHs
FAST COOL TpuBae npotaroM 2,5 roguH i 3abe3nedvye LWBUOKE 3HKEHHSA
TemnepaTtypu npoayktis. llicna Toro, sik 3agjaHWi 4ac 3aBepLUMTbCsl, MPUCTPIn
aBTOMAaTUYHO MOBEPHETLCSA A0 MOMepPeaHbOro HanaluTyBaHHS TemnepaTtypy.

5.2.2 Mopo3unbHe BigaineHHs
1. lNoseptaniTe perynaTtop TemnepaTrypu MOPO3UIbHOIO

BigdineHHs pans  Bubopy GaxaHoro HanawTyBaHHS
(COOL, NORMAL, COOLER).

anMITKa
CTaHgapTHUM  HanawTyBaHHAM  Temnepatypu €
NORMAL. BigperynioliTe HanawiTyBaHHs BignoBigHO A0
CBOiX noTtpeo.

* Bnitky BcTaHOBNtOWTE perynsatop TemnepaTypyu MOPO3UNBbHOIO BiAAINEHHS Ha
3HayeHHs Big NORMAL no COOL. BukopuctoBynte HanawTyBaHHs COOL, ko
TemnepaTypa HaBKOMNMULLHLOTO cepefoBuLla nepesuLlye 35°C.

* B3aumKy BCTaHOBMIONTE PErynatop TemnepaTypy MOPO3WUMbHOrO BiA4iNeHHA Ha
3HadeHHs1 Big NORMAL no COOLER. BukopucTtoByinte HanawTyBaHHss COOLER,
AKLWO TeMnepaTypa HaBKONMLIHLOTO cepenoBmLa Hkde 10°C.

5.3 36epexeHHs1 NPOAYKTiB XapyyBaHHS y XOroAusibHOMY BigAineHHi

* [purotoBaHe M’sico/pnba NOBMHHI 3aBXxan 30epiratuca Ha NonuLi, Wo 3HaXOAUTLCA
Hag Micuem 30epiraHHs cBiKOro Mm’'sica/pubu Ons yHUKHEHHs1 OakTepianbHOro
3apaxeHHs. TpumarTte cBixke M'9co/pnby y KOHTENHEPI, KNI € AOCTaTHBO BEMUKNM
ans 30vpaHHs piavH, | HagiHo Moro 3akpuBarTe. BcTaHoBMOWTE KOHTEWHEpP Ha
HaHWX4y nonuuto (6).

e BanuwanTe Micle HaBKOMNO MPOAYKTIB XapyyBaHHA [ANs LMPKYnsAuii nosiTps
BCEPEAVHI NPUCTPOIO.

e LUo6 yHuKHYTM nepepayy 3anaxiB Ta He [O03BONUTM MPOAYKTaM BUCYLLUMTUCS,
ynakoBynTe abo HakpvMBanTe KOXeH MPOAYKT OKpemo. PpyKTU Ta OBOYi MOXHA He
3aropTaTu.

+ 30epexeHHA HaANWLKOBOI KiNMbKOCTI MPOAYKTIB XapyyBaHHA MOXEe HeraTvBHO
BMIMHYTW Ha NOTY>KHICTb OXONOMXKEHHS XONOAWIbHUKA.

5.4 36epexeHHs1 NPOAYKTiB XapuyBaHHS Y MOPO3UINbLHOMY BiAAiNeHHi
BuKOpUCTOBYITE BUCYBHI ALK MOPO3UIbHOI kaMepw (3) s 36epiraHHsi 3aMOpOoXKeHNX
NpoayKTiB Ta/abo 3aMOPOXEHHS CBIXKMX.

PosTawoByiTe cBiXi NPOAYKTU, SKi HEOOXIAHO 3aMOPO3UTU, Y HWXKHBLOMY BUCYBHOMY
ALLMKY (3) MOPO3UIBLHOT KaMepu.
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MpumiTka: MNpoLec 3aMopoXeHHSA 3anmae NpubnuaHo 24 roguHu. 36epexxeHHs BENUKOT
KiNbKOCTi NpoayKTiB 30inbWnTb Yac, HeOOXiAHUIA A1S 3aMOPOXKEHHS.

5.5 Po3aMopoxeHHA NpoayKTiB XxapyyBaHHA
Mepen NpuroTyBaHHSAM 3aMOPOXEHi MPOAYKTU XapvyBaHHA MOXHa PO3MOPOXyBaTu y
XonogunbHOMY BifAineHHi abo npu KiMHaTHIN TemnepaTypi, B 3anexHOCTi Big BalUMX
notpeb. JoTpumynTech IHCTPYKLUIiA BUPOOHMKA NPOAYKTIB Xap4yyBaHHSA Ha NakyBaHHI.

YBATA! Po3amopoxeHi npoayKkTu He MOoXyTb ByTu NOBTOPHO 3aMOpPOXeHi. BxuBanTe ix

AKOMOra wsuglie.

5.6 Bnnue Ha 36epiraHHs NpoayKTiB

*  [pu pekoMeHOoBaHNX HaNaLUTYBaHHAX ONTUMAIbHUI Yac 30epiraHHs B XONOAUIbHI
Kamepi CTaHOBUTb He Oinblue 3 AHiB.

* [pu pekoMmeHO0BaHNX HaNaLITYBaHHAX ONTUMarnbHU Yac 36epiraHHs: B MOPO3UIbHIl
Kamepi CTaHOBUTb He Binblue 1 Micaus.

* Yac 3bepiraHHa MOXe 3MEHLUMTUCS MPU iHLUMX HanawwTyBaHHSAX.

5.7 PexomMmeHpauii Woao 36epexxeHHs NPOoAYKTiB Xxap4yyBaHHA

- Lo . )

Mopo3aunbHi BigaineHHs | Tun NpoayKTiB xapyyBaHHSA

BiggineHHs y osepsx MpooyKTn xapvyBaHHS i3 NPUPOOHNMYU KOHCEPBAHTaMMU,
SIK TO BapeHHs, Coku, Hanol, cneuii. He 36epirante
NPOAYKTU Xap4yBaHHs, LLO LUBMAKO MCYOTHCS.

BucyBHuIA Awmk ans PpyKTK, 3eneHb Ta 0BOYI HEOOXIOHO PO3TaLloByBaTH

OBOMIB Ta PPYKTIB OKpeMmo B SLLMKY AN 0BoYiB Ta pykTiB. CBixi 6aHaHW,
KapTonsto, LUMOYnio Ta YacHuK He cnig 36epiratn y
XONOAWMbHUKY.

Monuusa xonogunbHKKa Caixe M’sco, kypka, puba (anst HeTpuBanoro 36epiraHHs.

- HUKHS

KoHTenHep/BucyBHMI

ALLMK XONOAUIbHUKA

Monuuga xonogunbHuKka - | MonoyHi npogyKTH, anus

cepegHsa

Monuuga xonogunbHuKa - | MpoaykTn, sKki He NOTPebyoTb NPUrOTYBaHHS,

BEPXHS Hanpwvknag, rotoBi 4O BXVWBaHHSA NPOAYKTU, M'ACHI
NPOAYKTU, 3anmLLIKK TXi.

Awwmk/nonuus MpoaykTy xapyyBaHHSA Ans JOBroTpMBanoro 3oepiraHHs.

MOPO3UIBHOMO HWXKHIA BUCYBHWIA ALLMK/NONULS AN CMPOro Msica,

BiAAiNeHHs Kypku, pubn. CepefHini BUCYBHUI AWMK/MONUUA Anst
3aMOpOXeHMX OBOYIB, KapTonni ppi. BepxHin BuCyBHUNI
AWMK/Nnonmuda Ans Mopo3nBa, 3aMOPOXKEHNX PPYKTIB,

\ 3aMOPOXXEHNX BUMIYHMX NPOOYKTIB. J

[ns YHUKHEHHS 3apaXkeHHs NPOAYKTIB XapyyBaHHA AOTPUMYMNTECSA HACTYMHUX IHCTPYKLiN:
* He 36epiranTe rapsayi NnpogykTn xapyyBaHHs Ta/abo piguHu y npuctpoi. Cnepluy
3ayekanTe, JOKN BOHN OXOMNOHYTh.

* He posTaluoByrite NpogyKT XxapyyBaHHsi Gnn3bKO 40 BHYTPILLHBOT 3aAHbOI CTIHKU.
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+ 30bepirante ounLLEeHi PPyKTM Ta OBOYI Y BUCYBHOMY SILLIMKY AJ1S OBOYIB Ta (OPYKTIB (4),
Macro Ta CUpK - Y repMETUYHUX KOHTENHEepax, a MsLLK/A 3 MOMOKOM Y BigineHHsX,
posTawoBaHux y asepsx (1).

*  Akwo B 36epiraeTe NpoayKTU XxapyyBaHHS y KOHTEHepax abo naketax, BKasymnte
Ha HUX JaTw, | e JONOMOXe CTEXUTU 3a YacoM 30epiraHHs.

* HawmaranTecs He BigkpuBaTu ABepi 3aHaaTo YacTo abo Ha AOBrvi nepiod yacy, wob
YHUKHYTW BTPATU XONOAHOIO MOBITPS Ta 30MpaHHI0 BONOIM y BiAAiINEHHAX MPUCTPOIO.

* He 3amMopoXyiiTe NOBTOPHO NPOAYKTU Xap4yyBaHHS, LLO BXe Oynu po3MOPOXKEH.

* [oTpumyntecb pekomeHaauin BupobHuKa NpoayKTiB xapyyBaHHS LWoao 36epiraHHs
3aMOPOXEHNX MPOAYKTIB.

* He knagitb Taki npegmeTu, 9K NNAWKM abo repmMeTUYHi KOHTEWHEpPU 3 PiAMHO
(Hanpuknag, nuBo abo Hamnoi y NNsiLKax) 4O MOPO3UbHOTO BiAAINEHHS, OCKINbKM Lie
MOXe NMpU3BeCTM A0 iX BUOYXY.

* Po3sginaiTe npoaykTy xapdyBaHHS Ha HeBenuki nopuii, wob ix 6yno weualwe
3aMOpOXyBaTu Ta PO3MOPOXYBaTU.

6. OBCJTYTOBYBAHHA TA YALLEHHA

Onsa poTpumaHHsa ririeHn npunag ycepeauHi, 'y ToMy uuchi
akcecyapv BcepeauHi, cnig perynsapHo YNCTUTH.

NMonepeaxeHHA!
Mepen ouneHHsM O0OOB’SI3KOBO BUWMaMTE BWIKY i3
HaCTIHHOI PO3ETKM.

BaxnuBo! 3a xogHux obCTaBUH He BI/IKOpI/ICTOByI/ITe arpeCVIBHI
MUY 3acobu, pO3‘-II/IHHI/|KI/I/86pa3I/IBHI I'IpO,EI,yKTM FOCTpI npeamMeTun
abo MeTanesi WiTKM AN YNLWEHHS, OCKISNTbKU LI MOXE NOLUKOAUTHN
MOKPUTTA.

6.1 YuweHHsA

1. Buamite yci nonuui (6), BigaineHHs y asepsax (1) Ta BMCYBHI
awukn (3, 4) 3 xonoagunbHUka. NpomuninTe iX Tenmnow BOAOH
i3 M’SSkKUM MUO4MM 3acobom. [MpomuinTe BOOOK i PETENbHO
BUTPITb.

MpumiTtka:

» [lepen BUydeHHSM BUCYBHOIO SiLUMKa AN OBOMIB Ta (PPYKTIiB
(4) 3HiMiITb HWXHE BigaineHHs y asepsax (1).

1. OunLLynTe BHYTPILLHIO MPUCTPO M'SIKOKO BOJSIOrOK CEPBETKOH
i3 HEBENMKOK KINbKICTIO M'SKOro mMuiodoro 3acoby. lNpoTpiTb
NOro Tensno BOSOro CEpPBETKOK, a MNOTIM 3avekanTe, OOKU
BOHa NOBHICTO BUCOXHE, | fiMLLIE TOAi BCTAHOBIIOWUTE akcecyapu
Y BHYTPILLHIN YaCTUHI NPUCTPOIO.

2. ButpiTb kOpnyc npucTtpord M’SIKOK0 CyxOok cepBeTkow. He
BUKOPUCTOBYNTE PO3YNHHUKMN.

3. PerynsapHo nepesipanTe ABEpPHI YLLINbHEHHSA Ta NpoTUpanTe ix,
o6 Ha HMX He 3bupanocs CMITTS.
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4. MepiognyHo ounLLanTe Big NIy 3a4HI0 YaCTUHY XONOAUITbHUKA.
Akwo HeobxigHO, BMKOPUCTOBYMTE MUIOCOC i3 Hacagkow 3
M’SAKOIO LLLITKOHO.

6.2 Po3mopoxyBaHHA

MpuncTpin ocHaLLeHU (PYHKLIED aBTOMATUYHOIMO PO3MOPOXKEHHS.
Y 3B’A3Ky 3i 3MIHOK CE30HIB MOXe YTBOPHOBATUCS TOBCTUW LIap
Hamopoa3i. [1na py4YHOro po3MopoXXyBaHHS Bif €4HaNTe NPUCTPIn
BiO, [Xepena >XuBneHHa abo BuaaniTb HagnULIKOBY HamMOpPO3b
CYXOI0 CEPBETKOHO.

PerynsipHe po3mMOpOXXyBaHHS AOMOMarae 3HU3UTU eHEProCroXXNBaHHS
MPUCTPOIO.

6.3 Jlamna

B uboMy npoaykTi BCTaHOBMEeHa famna. Y Bunaaky HecrnpaBHOCTI
3BEpHITbCA [0 KBanihikoBaHOro TeXHIYHOro cneuianicra, wo
AOMoOMOXe OrMsiHYTU Ta/abo 3amiHUTK namny.

6.4 TpaHcnopTyBaHHSA

NMonepeaxeHHA!
He BcTaHoBnonTe XONOAWUNBHUK AOropu Horamu abo Ha
6ik. [lig Yac TpaHCNOPTYBaHHA HaXWi XONOAUNbHUKA He
NOBMHEH NepeBuLLyBaTh 45°.
* He niginmante npucTtpin, TpMmarum KMOro 3a BEpPXHi Kpal.
TpymanTe NnpucCTpin 3a 0OCHoBY abo 3 BOKIB.
» [lepen nepemillleHHAM NPUCTPOI BUMMITB i3 HbOrO YCi MPOAYKTH
XapyyBaHHS Ta HadiMHO 3adiKCyNTe YCi KOMMOHEHTH.
» 3adhikcynte aBepi KNENKOK CTPIYKOLO.
« 3adhikcynte Kabernb XMBMEHHSA KIEMKOK CTPIYKO Yy OOKOBIN
YaCTWUHI NPUCTPOIO ANA YHUKHEHHA MOro NOLUKOLKEHHS Nif Yac
TPaHCMNOPTYBaHHS.

6.5 306epiraHHs

* AKWO BM He NnaHyeTe BUKOPUCTOBYBATU MPUCTPIA NPOTHAroM
TpuBanoro nepiogy 4acy, Big'egHanWTe WOro Big [mxepena
XWBNEHHSA, BUMMITb 3 HbOro YyCi NPOAYKTU XapyyBaHHA Ta
OYUCTITb MOrO.

* [ig yac 36epiraHHA 3anuwiTe ABEPi TPOXW BIOKPUTMMWU AN
YHUKHEHHS YTBOPEHHSA HEMPUEMHMX 3anaxis.

133



7. YCYHEHHA HECMPABHOCTEMN

YBaral!

OueiTbca po3ain «besnekar.
AKLWIO HecnpaBHICTb HE 3HWKHE, 3BEPHITLCS 40 aBTOPM3OBAHOIO CEPBICHOrO
LeHTpy abo aHanoriyHoro KeanidikoBaHoro crnewjanicra.

rnp06nema

MoxnuBa npuyunHa

PiweHHs )

MpucTpin He npautoe.

He nigkntoyenunn go
OKeperna XBIEHHS.

MigkntoviTe NpucTpin oo
BiQMNOBIAHOT €NeKTPUYHOT
PO3EeTKMN.

3anobixxHuk 3ropiB abo
HecrnpaBHUNA.

MepeBipTe 3anobixxHUK Ta 3a
HeobXiAHOCTI 3aMiHiTb 1Oro.

HecnpaBHui kabenb
XKUBNeHHs abo Burka.

[NepeBipTe Ta 3BepHITbCS 3a
[0MoMOroto Ao kBarnicikoBaHOro
ernexkTpuka.

YNHOM

MpwucTpin 3aHagTo HenpaBunbHi BcTaHoBITL HXKYE 3HAYEHHS
CUITbHO 3aMOpPOXY€E HanalTyBaHHS Temneparypu.

abo oxonomxye. Temneparypu

MpucTpin He HenpaBunbHi BcTaHoBIThL BULLE 3HAYEHHS
3amopoxye abo He HanalTyBaHHS Temneparypu.

OXOMNOOXKYE HanNexXHUM | TemnepaTypu

Y nNpucTpoi 3HaxognTbCst
Bernuka KinbKicTb
rapsumx/Tennmx
NPOAYKTIB Xap4yBaHHS.

[Mepen MM, SK KNacTn NPoayKTH
Xap4yBaHHS O XONOAMUIbHUKA,
3a4yekanTe, JOKM BOHU
OXOMOHYThb.

Mo6nunay npucTtpotro
pO3TaLLOBaHO gXeperno
HarpiBaHH4.

[MepemicTiTe xepeno
HarpiBaHHsi nogani Big
NPUCTPOIO.

[Bepi BikOpuTi NnpoTsirom
TpvBarnoro nepiogy yacy.

3akpuBanTe gBepi skomora
cKopiLue.

BneBHiTbCS, O ABEPI 3aKpUTI
HaneXHUM YMHOM.

MpucTtpin Buaae
TYYHUR LWYM.

PiBeHb npucTpoto He
BigperynboBaHum

Bigperyntovite Hixkv ans
BMPIBHIOBAHHS NMPUCTPOLO.

MpucTpin TopkaeTbCs
CTiHK abo mebniB.

3MiHITb po3TallyBaHHS
NMPUCTPOIO Ta 3anuLuTe
[0CTaTHBbO MiCLst HAaBKOMO
HbOTO.

Xapuyosi NpoayKTH, WO
BUAOINAOTb 3anax, He
Oynu o6ropHyTi

PeTenbHO 3aropHiThb iy, o Mae
3anax.

MpucTpin mae
ocobnuBuiA 3anax.

Xap4oBi NpoayKTU
sincyeanucs

Bunmite xap4oBi npoaykTH, Lo
3incyeanucs.

BHyTpilHi yacTuHu
3abpyaHeHi

OYKCTiTb BHYTPILLHI YacTUHU.

J
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8 NMOPAQM LLOAO 3EEPEXEHHA ENEKTPOEHEPTIT

XoropunbHi - mpunagum - MOXyTb  MpauoBatv  HecTabinbHO  (BMICT — MOXe
po3mMopoxyBaTucs abo Temnepartypa B kKamepi A4S 3aMOPOXEHUX MPOAYKTIB MOXe
cTaTV 3aHaATO B1COKOI0), SIKLLIO BOHM TpUBanuii nepiod Yacy nepebysatoTb y Micui, Ae
TemnepaTypa H1x4e MiHiManbHOI TemnepaTtypu, Ha SKy pO3paxoBaHO XONOAUIbHUIA
npunag.

* He 36epiraiiTe rasoBaHi Hamnoi B MOPO3UNbHMUX kamepax abo wadax, a Takox y
HM3bKOTEMMEPaTYPHUX kamepax abo wadax.

* He nepeBuwynte TepmiH 36epiraHHsi, pekOMeHAOBaHWN BUPOOHUMKOM NPOAYKTIB
xap4yyBaHHs (0CObnMBO AN NPOAYKTIB LWBUAKOIO 3aMOPOXYBaHHS).

« Tlig yac po3amopoxXyBaHHSA Npunagy Bxusavite HeobxiaHUX 3axodiB ANnd 3anobiraHHs
HagMIpHOMY MIOBULLEHHIO TemnepaTypy 3aMOpOXeHWX MPOAYKTiB, Hanpuknag,
3aropHiTb 3aMOPOXEHi NPOAYKTU B Kinbka wwapis rasetu. MNigBuweHHs TemnepaTtypu
3aMOPOXKEHNX NPOAYKTIB MiA 4ac pO3MOPOXYBaHHS BPYYHy, obcnyroByBaHHs abo
OYMLLIEHHS MOXE CKOPOTUTM TEPMiH 36epiraHHs.

9. TAPAHTIA TA OBMEXEHHSA BIANOBIAANIBHOCTI

[aHuii Bupib Mae rapaHTito CTPOKOM 0 3 pOkiB (BU3HAYaETLCS MiCLLIEBUM 3aKOHO4ABCTBOM
BiAMOBIOHO OO KBUTaHLi() Big AOHS MOKYMKM Ha Oydb-AKi HECMPaBHOCTI, BUKIMKaHI
nedektamm BUpoOHMLUTBA YM MaTepianis.

[aHa rapaHTis He TMNOLMPIOETBCS HA MOLUKOMXKEHHS, BUKIMKAHI HEBIAMOBIOHUM

BCTaAHOBMEHHAM ab0 BUKOPUCTaAHHAM BUPOOY.

ToyHilwe, rapaHTis He NOLUMPIOETLCH Ha:

- TNowkopXeHHst Yn NpobnemMu, CnpuyYnHEeHi HenpaBUIbHO eKCryaTalieto, HeLLaCHUM
BMNagKkom, Mmogudikadieto abo MigKMYEHHAM OO0 eneKTPOMEpPeXi 3 HEBIAMOBIOHO
CWMOK CTPYMY UM Hamnpyroto.

- MogundikoBaHi NpuCTpOi, B AKUX rapaHTinHa nnomba 4u cepinHun Homep Oynu
NOLUKOOKEHi, 3MiHEeHi, BuaaneHi abo OKUCHEH.

- 3amiHHi baTapei Ta akcecyapy MaloTb rapaHTito Ha 6 MicauiB.

- HecnpagHicTb 6aTtapei, Yepe3 nepeBaHTaXeHHs abo HeLOTPUMAaHHS IHCTPYKLUIT 3
TexHikn 6e3nekn y nocioHuKy.

- KocMeTu4Hi NOLLKOOKEHHS, BKITHOYAOUYN NOAPSNUHKU, BUIMKN TOLLO.

- TNowkKooXeHHs1, BUKMNMKaHiI BTpyYaHHAM HekBanicikoBaHMX crneLiarnicTis.

- TNowKoOXKEHHS1, CNPUYMHEHI 3BMYANHMM 3HOLLEHHSAM abo cTapiHHAM BUPOOY.

- OHoBreHHsA nporpam y 3B'A3Ky 3i 3MiHOI0 MapaMeTpiB Mepexi.

- Tpobnemu y poboTi BUpoBY, CnpuYnHEHi BUKOPUCTAHHAM CTOPOHHBOIO NPOrPamMHOro
3abesneyeHHs ons mogudikauii, 3MiHM YM aganTawii iCHyH4oro.

- Tpobnemu y poboTi BMpOOY, CnpuYMHEHi ekcnnyaTauiel Lporo Bupoby 6e3
akcecyapiB, OILINHO CXBaNeHNX AN BUKOPUCTaAHHS BUPOOHNKOM.

- 3aipxasini Bupoobw.

Y xogHOMY pasi BUpOOHUK He Hece BignoBiganbsHiCTb 3a BTpaTy AaHuX, Lo 36epiratoTbes
Ha AMCKY. TakoX BUPOOHMK He 3000B'S3aHUA NepeBipsaTH, Y KOPUCTYBaY BUMHSAB KapTu
SIM/SD 3 B1poGiB, LLO NOBEPTAIOTLCS.

BiopeMoHTOBaHi Yn 3aMiHeHI BUpoby MOXYTb MICTUTK HOBI Ta/abo BiAHOBMNEHI enemMeHTH
ym obnagHaHHA.

NMOPAOOK FAPAHTINHOIO OBCIYFOBYBAHHHA

LLlo6 ckopucTatncs rapaHTieo, Bam HeobxigHO MnoBepHyTVM BMpiO A0 Micus 1Moro
npuabaHHs pa3oM 3 [OKa30M MOKYMKM (YEKOM, HaKNaAHo TOLLIO) TOBApY UM akcecyapis
Yy KOMMMEKTi Ta 3 OpUriHanbHUM ynakyBaHHSM.

Baxnueo matu 3 coboto iHdopmaLito cTocCoBHO Aatu npuabaHHs, Ha3By Mogeni Ta
cepinHunoro Homep 4u Homep IMEI (uto iHbopmaLilo BM MOXeTe 3HaWTW Ha ToBapi,
ynakyBaHHi Y1 JOKa3i MOKYMKK).

Y iHWoOMY BMNaaKy BM NMOBWHHI NPUHECTU BUPIO pa3om 3 akcecyapamu, NOTPiGHMMK Ang
oro HanexHoi poboTn (KMBMNEHHS, aganTtep Ta iH.).
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AKWO rapaHTis pO3MNOBCIOAXYETbCA Ha Bally MNpPeTeHsito, BiAAIN  CepBiCHOro

0o6cnyroByBaHHS y Mexax MiCLLieBOro 3aKkOHO4ABCTBA MOXE:

- TMonarognTtn abo 3amiHUTK HecnpaeHi geTarni.

- OBMiHATM NoBepHEeHWI BMPIO Ha aHanoriYHW i3 LWOHANMEHLLE TakuMu X OYHKLiSMN
1 eKBiBaneHTHO NPOAYKTUBHICTHO.

- TNoBepHyTV BaM BapTiCTb NpnabdaHoro ToBapy, BkazaHy Ha AoKasi MOKYMKM.

Y BuUNagKy BMKOPWUCTaHHA OZHOMO 3 TPbOX BKasaHWMX BapiaHTiB pilleHHs, MpaBo Ha
NpoJoBXeHHs1 ab0 NOHOBNEHHSA rapaHTiIHOIO Nnepioay BTPa4aeTbes.
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